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Η
παγκόσμια οικονομία οδεύ-
ει σε νέα βουτιά, η Ε.Ε. βρί-
σκεται σε κατάσταση ημι-
διάλυσης, οι ανταγωνισμοί

ανάμεσα σε ΗΠΑ και Ρωσία μετατρέ-
πονται σε θερμό πόλεμο στη Συρία, ενώ
ταυτόχρονα κλιμακώνονται οι εξοπλι-
σμοί στην περιοχή του Ειρηνικού. Μέσα
σ' αυτή την εικονα του καπιταλισμού,
που μοιάζει μ’ αυτή της δεκαετίας του
1930 και που σε πολλά γίνεται πιο επι-
κίνδυνη, η Αριστερά χρειάζεται να αλ-
λάξει για να αντιμετωπίσει τις προκλή-
σεις.

Δεν μπορεί να έχει αυταπάτες ότι τα
πράγματα θα πάνε προς το καλύτερο
από μόνα τους, γιατί αργά ή γρήγορα “η
κρίση θα τελειώσει”. Ούτε, αντίθετα,
μπορεί να περιμένει ότι το σύστημα θα
καταρρεύσει από μόνο του, σαν χάρτι-
νος πύργος. Η Αριστερά σήμερα χρειά-
ζεται άμεσα να ξεκαθαρίσει και να λει-
τουργήσει σε τρία επίπεδα.

Το πρώτο, να κλιμακώσει τη μάχη της
ενάντια στον πόλεμο, τους φράχτες και

τον αποκλεισμό των εκατομμυρίων προ-
σφύγων που διεκδικούν ανοιχτά σύνο-
ρα. Δεν υπάρχει κανένα περιθώριο για
ψευδαισθήσεις ότι θα γίνουν προοδευτι-
κές αλλαγές σε μια Ευρώπη κλεισμένη
πίσω από φράχτες, την ώρα που η πολι-
τική της απλώνει μια ματοβαμμένη κηλί-
δα στη Μέση Ανατολή.

Το δεύτερο, να στηρίξει τους αγώνες
απέναντι σε κάθε είδους μέτρα λιτότη-
τας, μνημόνια και επιθέσεις ενάντια
στην εργατική τάξη. Το κριτήριο της
Αριστεράς για τη στήριξη ενός αγώνα
δεν μπορεί να είναι τι και πόσο αντέ-
χει η οικονομία, ούτε εάν “υπάρχουν
οι συσχετισμοί”, αλλά η ανάγκη απ’
αυτή την σύγκρουση να βγουν η τάξη

και το κίνημά της πιο
δυνατά από ποτέ.

Το τρίτο και
κ α θ ο ρ ι σ τ ι κ ό
ζητούμενο για

την Αριστερά είναι να αλλάξει στρατη-
γική. Να αναγνωρίσει ότι ο κοινοβου-
λευτικός δρόμος έχει καταρρεύσει. Το
τραγικό παράδειγμα μιας κυβέρνησης
της “πρώτη φορά Αριστεράς” στην Ελ-
λάδα, όπου μέσα σ’ ένα χρόνο ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ έχει κάνει στροφή 180 μοιρών και
εφαρμόζει το ίδιο πρόγραμμα της συμ-
μαχίας ΠΑΣΟΚ-ΝΔ, δεν μπορεί πια να
εξηγηθεί σαν προσωπικό φαινόμενο.
Την κρεατομηχανή του καπιταλισμού
μπορεί να την σταματήσει μόνο μια
αντικαπιταλιστική προοπτική. Μια
στρατηγική που η εργατική τάξη παίρνει
τον έλεγχο στα κλειδιά της οικονομίας,
και έχει την πολιτική εξουσία να βάλει
μπροστά το πρόγραμμα για μια άλλη
κοινωνία.

Εάν η περιγραφή στο Κομμουνιστικό
Μανιφέστο για τις μεγάλες κρίσεις εί-
ναι ότι σε τέτοιες περιόδους «κάθε στα-
θερότητα διαλύεται σαν σκόνη στον αέ-
ρα», αυτό ισχύει και για στρατηγικές
που μια προηγούμενη περίοδο έμοιαζαν
ότι δούλευαν. Μ' αυτό το ξεκαθάρισμα
βρίσκεται αντιμέτωπη η Αριστερά σε
όλη την Ευρώπη και όχι μόνο στην Ελ-
λάδα.

Η Μαρία Στύλλου γράφει για τις προκλήσεις

που έχει να αντιμετωπίσει η Αριστερά σε μια

Ευρώπη που κλείνεται στους φράχτες και

βουλιάζει σε τριπλή κρίση. 

Η αποσύνθεση της 
ευρωπαϊκής στρατηγικής



Αστάθεια και συγκρούσεις
Ποτέ σε προηγούμενη περίοδο δεν γί-

νονταν τόσες πολλές συνδιασκέψεις και
σύνοδοι κορυφής όσο τα τελευταία δυο
χρόνια. Έχουμε δει συναντήσεις κορυ-
φής ανάμεσα σε Ρωσία-ΗΠΑ και Ε.Ε.
για να μοιράσουν την Ουκρανία. Το μό-
νο που κατάφεραν ήταν να τη βυθίσουν
και σε οικονομική καταστροφή και σε
πόλεμο. Αυτό το μέτωπο συνεχίζει να
είναι ανοιχτό. Στη συνέχεια ήταν η σύ-
νοδος της Γενεύης για το Συριακό. Και
εδώ επικρατούσε η ψεύτικη αισιοδοξία
ότι όλα θα διευθετηθούν. Και εδώ οι
βομβαρδισμοί συνεχίζονται, οι συ-
γκρούσεις για τον έλεγχο της Συρίας
και της Μέσης Ανατολής κλιμακώνονται
και στο Ιράκ, και ανοίγουν νέα μέτωπα.
Η Τουρκία έχει ανοίξει πόλεμο όχι μό-
νο στα σύνορα με τη Συρία αλλά και με
τους Κούρδους μέσα στην Τουρκία.

Αυτός ο πόλεμος μοιάζει πολύ με τις
προηγούμενες ιμπεριαλιστικές επεμβά-
σεις στην περιοχή, αλλά είναι πολύ πιο
αποσταθεροποιητικός. Όπως έγινε με
τους βομβαρδισμούς στη Βοσνία και στη
Σερβία το 1999 και την επίθεση στο
Ιράκ το 2003, έτσι και τώρα, εκατομμύ-
ρια φεύγουν για να σωθούν, αλλά η κα-
ταστροφή δεν έχει τέλος. Τα κύματα
των προσφύγων συνεχώς μεγαλώνουν
γιατί οι πολεμικοί ανταγωνισμοί όλο και
πληθαίνουν. Οι Μεγάλες Δυνάμεις δεν
είναι σε θέση να επιβάλουν τις δικές
τους “λύσεις” και οι τοπικές δυνάμεις
βυθίζονται όλο και περισσότερο στη δί-
νη.

Το προσφυγικό και η νέα βουτιά στην
οικονομία έχει δημιουργήσει τις μεγα-
λύτερες ρωγμές και συγκρούσεις στον
τρίτο πυλώνα του καπιταλισμού, στην
Ευρωπαϊκή Ένωση. Η «συνάντηση της
Αυστρίας», όπου με πρωτοβουλία της
Αυστρίας (στενή συνεργάτιδα της Γερ-
μανίας), δέκα ευρωπαϊκά κράτη πήραν
την απόφαση να κλείσουν τα σύνορα
τους, έχει ανατινάξει όλους τους μύθους
της “ενωμένης Ευρώπης”. Μέχρι πρό-
σφατα, τα δυτικά Βαλκάνια παρουσιά-
ζονταν ως το επόμενο πεδίο διεύρυνσης
της ΕΕ με ειδυλλιακά χρώματα ότι τάχα
οι “παραδοσιακές βαλκανικές έριδες”
θα σβήσουν στην αγκαλιά της “πολιτι-
σμένης Ευρώπης”. Τολμούσαν να ισχυ-
ριστούν ότι η ΕΕ το είχε πετύχει αυτό
στην ανατολική Ευρώπη και τώρα θα το
επαναλάβει λίγο πιο κάτω. Ξαφνικά,
όμως, οι “χώρες του Βίζεγκραντ” γίνο-
νται αφορμή για να γενικευτούν οι “ευ-
ρωπαϊκές αξίες” από την ανάποδη- με
φράχτες και στρατόπεδα. Αυτό δεν μπο-

ρεί να εξηγηθεί μόνο σαν “επιδημία”

από ακροδεξιά φαινόμενα και σαν

εξαίρεση μέσα στη δημοκρατική Ε.Ε.

Είναι αποτέλεσμα βαθύτερης κρίσης,

και στην οικονομία και στην πολιτική

και συνολικά στην αντιμετώπιση που μέ-

χρι τώρα έβαζαν μπροστά για το ξεπέ-

ρασμά της.

Το προσφυγικό έχει επιτείνει την

αστάθεια και τις συγκρούσεις μέσα από

τρεις εξελίξεις.

Η πρώτη είναι ο στόλος του ΝΑΤΟ

στο Αιγαίο και η στρατιωτικοποίηση της

Φροντέξ. Μήνες τώρα γινόταν οι προ-

σπάθειες από την ΕΕ να αναβαθμίσουν

την Φρόντεξ. Τον περασμένο Δεκέμβρη

είχαν βάλει σαν στόχο να οριστικοποιή-

σει η Σύνοδος Κορυφής του Μάρτη το

δικαίωμα της Φρόντεξ να επεμβαίνει

ακόμη και αν μια χώρα-μέλος δεν δίνει

τη συγκατάθεσή της. Αυτό αποδείχθηκε

πολύ λίγο-πολύ αργά και έφτασαν να

προσκαλέσουν το ΝΑΤΟ να κάνει τη

βρομοδουλειά. Η εφαρμογή αυτού του

μέτρου ανοίγει ακόμα περισσότερο τις

πολεμικές συγκρούσεις στη Μέση Ανα-

τολή, στη Συρία και στην ίδια την Τουρ-

κία.

Η δεύτερη είναι η αναστολή στην

πράξη, και για μια σειρά από κράτη της

Ε.Ε. , της συμφωνίας του Σένγκεν. Πα-

ρόλο που κεντρικά ακόμα οι Βρυξέλλες

δεν έχουν πάρει μια τέτοια απόφαση,

στην πραγματικότητα έχει αρχίσει να

ισχύει. Το δρόμο για την κατάργηση της

Σένγκεν δεν τον άνοιξε η απόφαση της

Ουγγαρίας να κλείσει τα σύνορα της,

αλλά ο ίδιος ο Ολάντ στη Γαλλία, μετά

την επίθεση των τζιχαντιστών στο Παρί-

σι, με την απόφαση για κήρυξη της χώ-

ρας σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης.

Τώρα έχουμε φτάσει στο σημείο όπου

το Βέλγιο κλείνει τα σύνορα με τη Γαλ-

λία για να μην περνούν οι πρόσφυγες

που εκδιώκονται από τη “Ζούγκλα” του

Καλαί. Η συμφωνία της Σένγκεν δεν

έχει να κάνει με κατοχύρωση της δημο-

κρατίας στην ΕΕ, όσο με τις ανάγκες

των καπιταλιστών της Ευρώπης να κυ-

κλοφορούν ελεύθερα τα εμπορεύματα

τους και οι εργάτες/τριες που χρειάζο-

νται. Χωρίς Σένγκεν, η κυριαρχία του

Ευρώ αδυνατίζει.

Το τρίτο στοιχείο είναι οι συνέπειες

πάνω στις πολιτικές εξελίξεις, σε όλη

την Ευρώπη και σε όλον τον κόσμο. Στη

Βρετανία ο Κάμερον κάνει δημοψήφι-

σμα στις 23 Ιούνη με κεντρικό ερώτημα

«Μέσα ή έξω από την Ε.Ε.». Αυτό δεν

είναι περιθωριακό ζήτημα. Η Βρετανία

δεν είναι ένα ουδέτερο κράτος κάπου

ανάμεσα στην Ευρώπη και τις ΗΠΑ.

Δεν είναι Ελβετία. Το Σίτυ του Λονδί-

νου είναι ένα από τα τρία μεγάλα κέ-

ντρα του παγκόσμιου καπιταλισμού. Τα

άλλα δυο είναι η Νέα Υόρκη και το Τό-

κυο. Γι’ αυτό καθημερινά μετράνε τους

δείκτες σ’ αυτά τα τρία σημεία για να

δουν πώς πάει η παγκόσμια οικονομία.

Αυτό το δημοψήφισμα, όπως και να κα-

ταλήξει, επιτείνει την κρίση στην Ε.Ε.

Πολιτική κρίση
Όταν ο Ολάντ κήρυξε τη Γαλλία σε

«κατάσταση έκτακτης ανάγκης», πί-

στευε ότι αυτό του άνοιγε τη δυνατότητα

να ελέγξει τις αντιδράσεις και το κίνη-

μα. Το 2017 η Γαλλία πηγαίνει για προ-

εδρικές εκλογές και η επανεκλογή του

Ολάντ είναι πολύ δύσκολη. Στις τελευ-
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Η αστυνομία του Ολάντ έβαλε φωτιά στον καταυλισμό των προσφύγων στο Καλαί.



ταίες περιφερειακές εκλογές, στον πρώ-

το γύρο ήρθε πρώτο σε πολλές περιφέ-

ρειες το Εθνικό Μέτωπο της Μαρίν Λε-

πέν και στον δεύτερο γύρο, μετά από

συνεργασία των υποψήφιων του Σοσια-

λιστικού και της δεξιάς (UMP), τις πε-

ρισσότερες περιφέρειες τις κέρδισε το

κόμμα του Σαρκοζί. Μέχρι τώρα ο Ολά-

ντ θεωρούσε ότι μπορούσε να ελέγξει

τις αντιδράσεις από τα αριστερά του.

Και όμως οι τελευταίοι μήνες τον δια-

ψεύδουν. Σε κάθε επιλογή του έχει βρε-

θεί αντιμέτωπος με αντιδράσεις από τα

αριστερά.

Τις πρώτες μέρες μετά την κήρυξη

“έκτακτης ανάγκης” βρέθηκε αντιμέτω-

πος με διαδηλώσεις που αψήφησαν την

απαγόρευση. Από τα 1000 άτομα που

διαδήλωσαν στην πλατεία της Ομόνοιας

στο Παρίσι μερικές μέρες μετά την επί-

θεση, μέχρι τα μαζικά απαγορευμένα

συλλαλητήρια που έγιναν μέσα στη Σύ-

νοδο Κορυφής του ΟΗΕ για το Κλίμα

στο Παρίσι. Στο Καλαί οργανώθηκε ένα

μεγάλο αντιρατσιστικό συλλαλητήριο

στις 24 Γενάρη, ενώ εμείς διαδηλώναμε

στον Έβρο, που όχι μόνο ήταν μαχητι-

κό, αλλά εμπόδισε τους φασίστες της

Λεπέν να πραγματοποιήσουν την αντι-

συγκέντρωση που είχαν αναγγείλει. Τώ-

ρα όλη η Γαλλία ετοιμάζεται να διαδη-

λώσει στο Παρίσι στις 19 Μάρτη, δέκα

μέρες μετά το μεγάλο συλλαλητήριο

ενάντια στο νέο εργασιακό νόμο της κυ-

βέρνησης. 

Οι 500 χιλιάδες που κατέβηκαν στους

δρόμους στις 9 Μάρτη, ενάντια στα

“μνημόνια” του Ολάντ, είναι η δύναμη

που μπορεί να ξαναζωντανέψει το ερ-

γατικό κίνημα αλλά και την αριστερά

στη Γαλλία. Είναι αυτό που φοβούνται

περισσότερο τα αφεντικά σε όλη την

Ευρώπη.

Στην Ιρλανδία, την Ισπανία και την

Πορτογαλία οι εκλογές που έγιναν μέσα

στο τελευταίο εξάμηνο επιβεβαιώνουν

την κρίση των κυρίαρχων κομμάτων.

Όλες αυτές οι χώρες είχαν προβληθεί

σαν “επιτυχημένες” έξοδοι από την οι-

κονομική κρίση. Στην περίπτωση της Ιρ-

λανδίας, τα νούμερα έδειχναν την πιο

μεγάλη οικονομική ανάκαμψη σε όλη

την ΕΕ. Πουθενά αυτό δεν ωφέλησε τις

προηγούμενες κυβερνήσεις. Καμιά δεν

επανεκλέγεται και παντού υπάρχει δυ-

νάμωμα των κομμάτων της Αριστεράς.

Οι μάχες του εργατικού κινήματος ενά-

ντια στα Μνημόνια αλλά και ενάντια

στις ρατσιστικές πολιτικές μεταφράζο-

νται σε μαζική ριζοσπαστικοποίηση που

αφήνει τα παραδοσιακά αστικά κόμμα-

τα μετέωρα. Το ζήτημα είναι πώς αντα-

ποκρίνεται η Αριστερά σε αυτές τις εξε-

λίξεις.

Ποιες στρατηγικές;
Πόσο επηρεάζουν οι εξελίξεις στην

Ευρώπη την πολιτική κατάσταση στην

Ελλάδα; Η απάντηση είναι πάρα πολύ.

Η κυρίαρχη τάξη εδώ στήριζε όλη τη

στρατηγική της πάνω στην Ε.Ε. και τη

συμμετοχή της σ’ αυτήν.

Η Ελλάδα μπήκε στην ΕΟΚ σχεδόν

από το ξεκίνημά της. Στις 28 Μάη του

1979 υπογράφτηκε πανηγυρικά στο

Ζάππειο η συμφωνία ένταξης της Ελλά-

δας στην ΕΟΚ. Τότε στην κυβέρνηση

ήταν ο Κωνσταντίνος Καραμανλής, ο

ίδιος που 18 χρόνια πιο πριν, το 1961,

είχε υπογράψει τη Συμφωνία Σύνδεσης

με την ΕΟΚ. Το 2000 η κυβέρνηση Ση-

μίτη υπογράφει και την ένταξη στο Ευ-

ρώ. Οι καπιταλιστές στην Ελλάδα άνοι-

ξαν σαμπάνιες την ημέρα της υπογρα-

φής.

Δεν ήταν μόνο οι έλληνες καπιταλι-

στές που τάχθηκαν ανοιχτά με την κυ-

βέρνηση του Σημίτη και τον “ευρωπαϊκό

εκσυγχρονισμό”. Ήταν οι χρονιές που

σοσιαλδημοκρατικά κόμματα κέρδιζαν

τις εκλογές και αποτελούσαν τον κορμό

των κυβερνήσεων σχεδόν σε όλους τους

μεγάλους καπιταλισμούς. Ο Μπλερ στη

Βρετανία, ο Σρέντερ στη Γερμανία, ο

Ζοσπέν στη Γαλλία, ο Πρόντι στην Ιτα-

λία, μαζί τους ο Σημίτης στην Ελλάδα.

Πίσω από εκείνο το κύμα ακολουθού-

σαν και οι δυνάμεις της ρεφορμιστικής

αριστεράς.

Τα ευρωκομμουνιστικά κόμματα στην

Ευρώπη έχουν τις ρίζες τους πάνω σε

δυο μεγάλα διεθνή γεγονότα. Το πρώτο

ήταν η κρίση και η κατάρρευση της Σο-

βιετικής Ένωσης και των κρατών του

κρατικού καπιταλισμού και το δεύτερο

ακόμα πιο πίσω, η δημιουργία της ΕΟΚ

αρχικά και στη συνέχεια της Ευρωπαϊ-

κής Ένωσης. Το ιταλικό ΚΚ ήταν το
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πρώτο που συγκρούστηκε με τη Μόσχα

(η κρίση στις σχέσεις ξεκίνησε από την

καταστολή της εξέγερσης της Πράγας

το 1968 από τα ρώσικα τανκς) και ήταν

αυτό που υιοθέτησε πολύ γρήγορα την

ανάγκη της Ευρωπαϊκής Αριστεράς να

στηρίξει τους δικούς της καπιταλιστές

στη συμμετοχή τους στο κοινό ευρωπαϊ-

κό σπίτι.

Όταν το 1914 τα κόμματα της ευρω-

παϊκής σοσιαλδημοκρατίας στήριζαν το

καθένα τη συμμετοχή της δικής του κυ-

ρίαρχης τάξης στον Α’ Παγκόσμιο Πό-

λεμο, αυτό αποτέλεσε ιστορική προδο-

σία για το εργατικό κίνημα και την Αρι-

στερά. Πενήντα χρόνια αργότερα, το

ιταλικό Κ.Κ. υποστήριξε ότι «η ΕΟΚ
αντιπροσωπεύει μια οικονομική δύναμη
που μπορεί κάλλιστα να σταθεί στο ίδιο
επίπεδο και ακόμα να ξεπεράσει τόσο
τις Ηνωμένες Πολιτείες, όσο και τη Σο-
βιετική Ένωση”.

Την ίδια άποψη είχε από την αρχή

στην Ελλάδα ο Συνασπισμός, και γύρω

απ’ αυτήν συγκεκριμενοποίησε τη στρα-

τηγική του. Η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι

ο παράδεισος της ανάπτυξης ήταν η θέ-

ση του στα 40 χρόνια της Μεταπολίτευ-

σης και κληρονόμησε αυτή την άποψη

και στον ΣΥΡΙΖΑ. Το 2013 κυκλοφόρη-

σε το βιβλίο «Κυβέρνηση της Αριστε-

ράς» με άρθρα πολλών μετέπειτα

υπουργών και στελεχών της κυβέρνησης

ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ. Σ’ αυτό, ο Δραγασά-

κης ξανατόνιζε ότι η στρατηγική της νέ-

ας κυβέρνησης δεν μπορεί να υπάρχει

παρά μόνο μέσα στην Ε.Ε. και μέσα στο

Ευρώ.

Η κρίση και τα φαινόμενα διάλυσης

μέσα στην Ε.Ε. έχουν άμεσες πολιτικές

συνέπειες, όχι μόνο στα κόμματα της

κυρίαρχης τάξης, αλλά και στα κόμματα

της ευρωπαϊκής Αριστεράς. Η άποψη

ότι ο κοινοβουλευτικός δρόμος μπορεί

να λειτουργήσει μέσα στην Ευρώπη,

διαψεύδεται παταγωδώς σε όλα τα επί-

πεδα. Και στο οικονομικό, αλλά και στα

ζητήματα δημοκρατίας. Βλέπουμε την

κυβέρνηση του Τσίπρα να στηρίζει όχι

μόνο τα μνημόνια, το ασφαλιστικό, τις

ιδιωτικοποιήσεις, αλλά ταυτόχρονα το

ΝΑΤΟ στο Αιγαίο, τις επαναπροωθή-

σεις προσφύγων και μεταναστών στην

Τουρκία, τα στρατόπεδα συγκέντρωσης

στην Ελλάδα.

Απέναντι σ’ αυτή την εξέλιξη, η προο-

πτική δεν είναι το πισωγύρισμα στη δε-

καετία του ’50 και του ’60, με την επι-

στροφή στον «εθνικό» δρόμο ανάπτυ-

ξης. Αυτό το ξεκαθάρισμα είναι πολύ

σημαντικό για όλη την αριστερά που εί-

ναι κριτική απέναντι στον ΣΥΡΙΖΑ, αλ-

λά δεν είναι καθαρή πάνω στο ζήτημα

της προοπτικής. Η λύση δεν είναι ο κοι-

νοβουλευτικός δρόμος με «εθνικό» πρό-

σημο, απέναντι στην φιλοευρωπαϊκή

επιλογή. Η αριστερά που συγκρούεται

με την ΕΕ και το Ευρώ δεν μπορεί να

βάλει πλάτη για εθνική παραγωγική

ανασυγκρότηση παρέα με τους έλληνες

καπιταλιστές. Εδώ έρχεται η συμβολή

του αντικαπιταλιστικού προγράμματος

να λύσει το γόρδιο δεσμό.

Το αντικαπιταλιστικό πρόγραμμα

συνδέεται με την επαναστατική στρατη-

γική για να αλλάξει η κοινωνία. Το πρό-

γραμμα και τα αιτήματα που βάζει –

Διαγραφή του χρέους, κρατικοποίηση

των τραπεζών χωρίς αποζημίωση, έξω

από την Ε.Ε. και το Ευρώ, ανοιχτά σύ-

νορα για πρόσφυγες και μετανάστες, να

σταματήσει ο πόλεμος στη Συρία και

παντού αλλού – δεν είναι ένα άθροισμα

αιτημάτων μαζί με άλλες διεκδικήσεις

της εργατικής τάξης. Το κέντρο του βρί-

σκεται στην οργάνωση της ίδιας της τά-

ξης και στην προοπτική του εργατικού

ελέγχου. Εργατικό έλεγχος και στις ση-

μερινές μάχες και την οργάνωσή τους,

αλλά και με την προοπτική της εργατι-

κής εξουσίας. 

Το αντικαπιταλιστικό πρόγραμμα εί-

ναι ταυτόχρονα άμεσο αλλά και ανοίγει

το δρόμο για τη σύγκρουση και την ανα-

τροπή αυτού του συστήματος. Η συγκε-

κριμενοποίησή του σημαίνει τρία πράγ-

ματα ταυτόχρονα.

Το πρώτο, σύνδεση της οικονομικής,

της πολιτικής και της ιδεολογικής μά-

χης. Όπως περιέγραφε ο Ένγκελς, ενώ

μέσα στον καπιταλισμό αυτά τα τρία

επίπεδα πάλης μοιάζουν ξεκομμένα και

απόμακρα μεταξύ τους, έρχονται στιγ-

μές όπως σήμερα που ξαφνικά αρχίζουν

να συνδέονται μέσα από τη διάσταση

που παίρνει η κρίση των από πάνω και

μέσα από την εμπειρία των αγώνων που

δίνουν οι από κάτω. Έτσι φτάνουμε

στην κατάσταση, το εργατικό κίνημα

στην Ελλάδα να οργανώνει μια από τις

μεγαλύτερες πανεργατικές στις 4 Φλε-

βάρη, και ταυτόχρονα, ακόμα και όταν

δεν απεργεί, να οργανώνει ομάδες αλ-

ληλεγγύης για τους πρόσφυγες. Έτσι

μόνο μπορεί να εξηγηθεί το πώς στη χώ-

ρα με το μεγαλύτερο ποσοστό ανέργων,

στο γκάλοπ για τους πρόσφυγες που

έκανε η Public Issue στα μέσα Γενάρη

το 83% των ερωτηθέντων υποστήριξε

την ανάγκη να δοθεί στέγη και δουλειά

σε όλους τους πρόσφυγες.

Αυτή η σύνδεση που έχει αρχίσει να

γίνεται αυθόρμητα, χρειάζεται να οργα-

νωθεί και να γενικευτεί. Διεκδικούμε

αυτό που καταγράφουν τα γκάλοπ και

το κίνημα αλληλεγγύης να μετατραπεί

σε μια οργανωμένη δύναμη που δεν θα

αφήσει καμιά επίθεση να περάσει – ού-

τε ασφαλιστικό και ιδιωτικοποιήσεις,

ούτε φράχτες και πολέμους.

Το δεύτερο κρατούμενο είναι ότι το

αντικαπιταλιστικό πρόγραμμα χρειάζε-

ται το ενιαίο μέτωπο. Ακόμα και στις

σημερινές συνθήκες η συνείδηση και οι

ιδέες της εργατικής τάξης δεν είναι

ομοιόμορφες, ούτε εξελίσσονται γραμ-

μικά. Υπάρχουν ακόμα εργάτες που

επηρεάζονται από τις ρεφορμιστικές

ιδέες, ακόμα και εάν συμμετέχουν σε

όλες τις μάχες. Οι ρεφορμιστικές ιδέες

δεν αυτοφύονται ούτε βρίσκονται στα

μυαλά των ανθρώπων από τη γέννηση

τους. Το ότι στην Ελλάδα υπάρχουν δυο

κόμματα της ρεφορμιστικής αριστεράς,

το ΚΚΕ και ο ΣΥΡΙΖΑ, σημαίνει ότι

υπάρχουν οργανωμένες πολιτικές δυνά-

μεις που παίζουν αυτόν τον ρόλο. 

Η κοινή δράση και πάνω απ’ όλα το

ενιαίο μέτωπο, με κομμάτια της τάξης

που βρίσκονται στα δεξιά των επανα-

στατών και της αντικαπιταλιστικής αρι-

στεράς, ανοίγει τη δυνατότητα και για

μεγάλες κοινές μάχες, αλλά και για το

πολιτικό προχώρημα και το κέρδισμα

στην αντικαπιταλιστική προοπτική.

Αντικαπιταλιστική προοπτική χωρίς ενι-

αίο μέτωπο σημαίνει μόνο ιδεολογικές

αναφορές και όχι οδηγός για δράση και

για προχώρημα.

Το τρίτο στοιχείο είναι το επαναστα-

τικό κόμμα. Η διαφορετική στρατηγική

δεν περιορίζεται μόνο στο πολιτικό αλ-

λά έχει και οργανωτικές συνέπειες.

Επαναστατικό κόμμα
Ο Λένιν έγραψε το 1903 το «Τι να κά-

νουμε» στις παραμονές της εξέγερσης

του 1905, σε περίοδο που το εργατικό

κίνημα άρχισε να μεγαλώνει και αμέ-

σως μετά τη μελέτη του για το Αγροτικό

Ζήτημα στη Ρωσία. Έγραψε εκείνη τη

μελέτη για να πείσει ότι η Ρωσία ήταν

μια καπιταλιστική χώρα και όχι φεου-

δαρχική όπως θεωρούνταν μέχρι τότε.

Αυτό έβαλε την προοπτική της επανά-

στασης στη Ρωσία που επικεφαλής της

θα ήταν το εργατικό κίνημα μαζί με τους

αγρότες. Παρόλο που ο Λένιν δεν ήταν

ακόμα καθαρός για τον χαρακτήρα της

επανάστασης, («Οι δυο τακτικές της

Ρώσικης Σοσιαλδημοκρατίας»), αυτό

που ήθελε να τονίσει ήταν τον ξεχωρι-

στό ρόλο της εργατικής τάξης. Μέσα
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από το ξεκαθάρισμα της
στρατηγικής προοπτικής,
ο Λένιν οδηγήθηκε στα
συμπεράσματά του για
το χαρακτήρα του κόμ-
ματος που έχτιζαν οι
Μπολσεβίκοι.

Αυτό σήμαινε ένα
κόμμα «νέου» τύπου,
διαφορετικό από τα σο-
σιαλδημοκρατικά κόμ-
ματα που υπήρχαν σε
όλη την Ευρώπη. Ένα
κόμμα της εργατικής
πρωτοπορίας και του δη-
μοκρατικού συγκεντρω-
τισμού, και όχι ένα κόμ-
μα του δημοκρατικού
πλουραλισμού όπου τα
πιο καθυστερημένα επί-
πεδα συνείδησης καθο-
ρίζουν όλους. Τα ρεφορ-
μιστικά κόμματα κυνη-
γούν πάντοτε τον μέσο
όρο της συνείδησης της
τάξης για να εξασφαλί-
σουν μια κοινοβουλευτι-
κή πλειοψηφία. Ο Λένιν
έρχεται σε ρήξη διεκδι-
κώντας ένα κόμμα όπου
τα πρωτοπόρα κομμάτια
δίνουν τον τόνο.

Ο Γκράμσι ήρθε αρ-
γότερα να παρομοιάσει
τα σοσιαλδημοκρατικά κόμματα σαν την
καθολική εκκλησία όπου η “σωτηρία εξ
ουρανού” αντικαταστάθηκε με την
στρατηγική του κοινοβουλευτικού δρό-
μου και τον διαχωρισμό των συνδικαλι-
στικών αγώνων από τους πολιτικούς.
Στα σοσιαλδημοκρατικά κόμματα η πο-
λιτική ήταν το περιεχόμενο της κοινο-
βουλευτικής ομάδας και οι οικονομικοί
αγώνες ανήκαν στα συνδικάτα. Ένας
“Πάπας του Μαρξισμού” όπως ο Κάου-
τσκι μπορούσε να αντιμετωπίζει αφ'
υψηλού τις ταπεινές απεργίες των εργα-
τών.

Το επαναστατικό κόμμα έχει τη δυνα-
τότητα μέσα από τη λειτουργία του να
συνδέει τις οικονομικές με τις πολιτικές
μάχες, να συνδέει την επαναστατική
στρατηγική με μια ευέλικτη τακτική που
του δίνει τη δυνατότητα να επηρεάζει
και να κερδίζει μεγάλα κομμάτια της
εργατικής τάξης.

Αυτά τα ξεκαθαρίσματα είναι πολύ
βασικά για όλη την Αριστερά και στην
Ελλάδα και σε όλη την Ευρώπη.

Το ότι στην Ευρώπη ξαναεμφανίζε-
ται η Αριστερά σαν μια δύναμη που

μπορεί να επηρεάσει τις εξελίξεις έχει
τεράστια σημασία. Μέχρι πριν λίγα
χρόνια για την πλειοψηφία των εργα-
τών τα μόνα κόμματα που έλπιζε και
στήριζε ήταν τα σοσιαλδημοκρατικά .

Τα τελευταία χρόνια αυτό
αλλάζει ραγδαία. Δεν είναι
μόνο η ανάπτυξη του ΣΥΡΙ-
ΖΑ στην Ελλάδα, αλλά το
ίδιο γίνεται παντού. Όχι
μόνο στην “περιφέρεια”
όπως στην Πορτογαλία, την
Ισπανία και την Ιρλανδία.
Ακόμα και στη Βρετανία ο
διάδοχος του Μίλιμπαντ
δεν είναι ένας καινούργιος
Μπλερ αλλά ο Τζέρεμυ
Κόρμπιν. Αυτός που ήταν
στην πρώτη γραμμή της
Συμμαχίας Σταματήστε τον
Πόλεμο στη Βρετανία, όταν
ο Μπλερ συμμετείχε στο
πλευρό του Μπους στέλνο-
ντας στρατό στο Ιράκ. Ακό-
μη και μέσα στις ΗΠΑ το
“φαινόμενο Σάντερς” μαρ-
τυράει ότι εκατομμύρια ερ-
γάτες και νεολαίοι αναζη-
τούν πολιτική έκφραση
προς τα αριστερά.

Προφανώς αυτή η αναζή-
τηση δεν είναι χωρίς αντι-
φάσεις. Αυτό το ξέρουμε
πολύ καλά εδώ στην Ελλά-
δα όπου ο ΣΥΡΙΖΑ έρχεται
σε σύγκρουση καθημερινά
με τις προσδοκίες του κό-
σμου που του έδωσε τις
εκλογικές επιτυχίες του. Τα

ίδια όρια είναι ορατά στο Ποδέμος και
στο Σιν Φέιν, για να μην μιλήσουμε για
το Εργατικό Κόμμα του Κόρμπιν. Αυτός
είναι ένας λόγος παραπάνω για να
ανοίξει η συζήτηση για την αναγκαιότη-
τα της επαναστατικής αριστεράς πα-
ντού. 

Για να προχωρήσει και να μην οπι-
σθοχωρήσει αυτή η αριστερόστροφη πε-
ρίοδος, χρειάζεται η αριστερά σε όλη
την Ευρώπη να μάθει από την Ελλάδα.
Να ξεκαθαρίσει και στα ζητήματα στρα-
τηγικής – γιατί η αντικαπιταλιστική προ-
οπτική- αλλά και στα ζητήματα οργάνω-
σης -γιατί χρειάζεται παντού να δημι-
ουργήσουμε και να δυναμώσουμε τα
επαναστατικά κόμματα.

Αυτή την προσπάθεια κάνει το ΣΕΚ
με την επιμονή του για ένα δυνατό
επαναστατικό κόμμα ριζωμένο μέσα
στην εργατική τάξη. Η δημιουργία και
το δυνάμωμα της ΑΝΤΑΡΣΥΑ είναι
ένα βήμα που μπορεί και πρέπει να
δώσει πολύτιμες εμπειρίες για την
Αριστερά παντού, καθώς η οικονομι-
κή, πολιτική και θεσμική κρίση της ΕΕ
χειροτερεύει.                                       n
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Διαδηλώνουμε!

www.antiracismfascism.org 
6932828964, 2103232871

ΣΥΝΔΙΚΑΤΑ, ΦΟΙΤΗΤΙΚΟΙ ΣΥΛΛΟΓΟΙ
ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ

ΣΥΛΛΟΓΙΚΟΤΗΤΕΣ

ΠΑΝΕΥΡΩΠΑΪΚΗ

Διαδηλώνουμε!

ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ ΚΑΛΟΔΕΧΟΥΜΕΝΟΙ
Έξω το ΝΑΤΟ και η FRONTEX
Oχι στρατόπεδα συγκέντρωσης
στη φυλακή οι φασίστες 

εκδηλώσεις αλληλεγγύης 
στους Κούρδους για το Νεβρόζ 

ΜΕΡA
ΔΡΑΣΗΣ

Αθήνα
Ομόνοια 3μμ

Θεσσαλονίκη
Άγαλμα Βενιζέλου 12 μες

Πάτρα
Πλατεία Γεωργίου, 1μμ

Γιάννενα
Περιφέρεια, 1μμ

Ξάνθη
Κεντρική Πλατεία,12μεσ

Χανιά
Πλατεία Αγοράς, 12μεσ

Βόλος
ΠΛ ΑΓ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ, 12μεσ

Μυτιλήνη
ΠΛΑΤΕΙΑ ΣΑΠΦΟΥΣ, 12μεσ

ΛΟΝΔΙΝΟ ΓΛΑΣΚΩΒΗ ΚΑΡΝΤΙΦ ΑΜΣΤΕΡΝΤΑΜ ΒΙΕΝΝΗ 
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ΖΥΡΙΧΗ   ΛΟΖΑΝΗ   ΛΕΥΚΩΣΙΑ     ΤΟΥΡΚΙΑ
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Καστανιές 24 Γενάρη, πορεία ενάντια στον φράχτη.



Ο
ι διεθνείς οικονομικές εξε-
λίξεις μέσα στο πρώτο δίμη-
νο του 2016 ήταν πυκνές και
όλες προς την ίδια κατεύ-

θυνση: ενδείξεις και αποδείξεις ότι η
κατάσταση της παγκόσμιας οικονομίας
χειροτερεύει και οι ανησυχίες για νέα
δραματικά επεισόδια όπως η κατάρρευ-
ση της Λίμαν Μπράδερς το 2008 εντεί-
νονται.

Τη Δευτέρα 4 Γενάρη τα Χρηματιστή-
ρια άνοιξαν μετά τις Γιορτές κατρακυ-
λώντας. Ήταν ο μεγαλύτερος γενικευ-
μένος πανικός από το Τόκιο μέχρι τη
Νέα Υόρκη περνώντας από Σαγκάη και
Ευρώπη, από τον Αύγουστο του 2015
όταν το κραχ στο Χρηματιστήριο της
Σαγκάης είχε στείλει την προειδοποιητι-
κή βολή. Τις επόμενες μέρες, το εθνικό
νόμισμα της Κίνας συνέχισε την καθοδι-
κή του πορεία παρά τις προσπάθειες της
Κεντρικής Τράπεζας του Πεκίνου να το
συγκρατήσει. Την Πέμπτη 7 Γενάρη ο
πανικός στα διεθνή χρηματιστήρια επα-
ναλήφθηκε και οι Financial Times του
Σαββατοκύριακου 9-10/1 διαπίστω-
ναν ότι μέσα στη βδομάδα χάθη-
καν 2,3 τρισεκατομμύρια δο-
λάρια- «η χειρότερη έναρξη
χρονιάς εδώ και δεκαε-
τίες».

Είχαν προηγηθεί δυ-
σάρεστα νέα μέσα
στις τελευταίες μέρες
του 2015, με τη Σαου-
δική Αραβία να ανα-
κοινώνει έλλειμμα
στον προϋπολογισμό
της, ύψους 97,9 δις
δολάρια και το ρούβλι
να κλείνει τη χρονιά
με πτώση 26%. Στην
Κίνα, ο πλουσιότερος
δισεκατομμυριούχος Λι
Χετζούν που είχε δει την
χρηματιστηριακή αξία της

εταιρίας του να φτάνει στα 40 δις δολά-
ρια την περασμένη άνοιξη, διαπίστωνε
ότι η τρέχουσα αξία είχε πέσει στο 1,16
δις.

Ακολούθησαν περισσότερες δυσάρε-
στες ειδήσεις. Στις 13 Γενάρη η ΒΡ ανα-
κοίνωσε 4.000 απολύσεις και η
Petrobras της Βραζιλίας μείωσε κατά 32
δις δολάρια (-25%) το επενδυτικό της
πρόγραμμα.

Την Πέμπτη 21 Γενάρη μια νέα πτώση
στα Χρηματιστήρια επισημοποίησε ότι η
διαφορά από το προηγούμενο υψηλό
έφτασε στο –20%, δηλαδή και με τους
τεχνικούς όρους των χρηματαγορών
τερματίστηκε η φάση ανόδου και μπή-
καμε σε καθοδική φάση. Στη Σαγκάη,
μια νέα βουτιά –6,4% στις
27 Γενάρη, οδήγησε
τις κινεζικές αρχές
να καταγγείλουν
τον Τζορτζ Σό-
ρος ότι

έχει βάλει στο στόχαστρο της κερδοσκο-
πίας το νόμισμα της Κίνας, όπως είχε
κάνει το 1992 με τη βρετανική στερλίνα.
Τότε, η θατσερική κυβέρνηση της Βρε-
τανίας είχε αναγκαστεί να αποδεσμεύ-
σει το νόμισμά της από το ECU (τον
πρόδρομο του Ευρώ) και ο Σόρος που
είχε στοιχηματίσει στην υποτίμηση κέρ-
δισε ένα δισεκατομμύριο.

Πιο πριν, είχαν ανακοινωθεί στοιχεία
για την κατρακύλα ενός άλλου δείκτη,
του Baltic Dry Index που παρακολουθεί
τις τιμές των ναύλων για τις θαλάσσιες
μεταφορές. Στα μέσα Γενάρη έπεσε κά-
τω από τις 400 μονάδες για πρώτη φορά
από το 1985. Το καλοκαίρι του 2015 βρι-
σκόταν στις 1.000 μονάδες και το 2010

στις 4.000.
Στις 28 Γενάρη, το Αζερμπαϊ-
τζάν, μια χώρα πλούσια σε πε-

τρέλαιο και φυσικό αέριο
έπεσε στα νύχια του ΔΝΤ
ζητώντας δάνειο 4 δις δολά-
ρια και δυο μέρες αργότε-
ρα ακολούθησε η Νιγηρία
που ζήτησε 2,5 δις. Ενδιά-

Η ανάκαμψη 
της κρίσης
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   Το πρώρο δίμηνο 

του 2016 ήταν 

“η χειρότερη έναρξη 

χρονιάς” για την οικονομία. 

Ο Πάνος Γκαργκάνας 

εξηγεί τα γιατί και τις 

συνέπειες αυτής 

της επιδείνωσης.



μεσα, στις 29 Γενάρη, ανακοινώθηκε η
παραίτηση του υπουργού Οικονομικών
της Ιαπωνίας Ακίρα Αμάρι. Τυπικά, η
παραίτηση οφειλόταν σε κατηγορίες για
παράνομη χρηματοδότηση της εκλογι-
κής του εκστρατείας, αλλά επειδή ο
Αμάρι ήταν ο αρχιτέκτονας της οικονο-
μικής πολιτικής των abenomics, ο διε-
θνής τύπος διαπίστωνε πλήγμα για τις
προσπάθειες της ιαπωνικής κυβέρνησης
να οδηγήσει τη χώρα σε ανάκαμψη.

Ακολούθησαν χειρότερα. Στις 5 Φλε-
βάρη ανακοίνωσε ζημιές η τράπεζα
Credit Suisse και οι τραπεζικές μετοχές
στις ΗΠΑ έκαναν βουτιά –11%. Τη
Δευτέρα 8 Φλεβάρη χτυπήθηκε η μετο-
χή της μεγαλύτερης γερμανικής τράπε-
ζας, της Deutsche Bank με πτώση -9,5%
μέσα σε μια μέρα προκαλώντας πανικό
σε όλο τον τραπεζικό τομέα σε Ευρώπη
και ΗΠΑ. Η Διοίκηση της DB αναγκά-
στηκε να προχωρήσει σε επαναγορά δι-
κών της ομολόγων ύψους 5,4 δις δολά-
ρια για να ηρεμήσει τις αγορές τις επό-
μενες μέρες.

Στις 19 Φλεβάρη ο ΟΟΣΑ έδωσε
στη δημοσιότητα προβλέψεις για την
παγκόσμια οικονομία αναθεωρημένες
προς το χειρότερο και με το σχόλιο ότι
«οι αναπτυξιακές προοπτικές έχουν
πρακτικά ισοπεδωθεί». Ακολούθησε
στις 25 Φλεβάρη το ΔΝΤ, το οποίο
έστειλε μήνυμα στους υπουργούς οικο-
νομικών των G20 που είχαν Σύνοδο
στη Σαγκάη, να συντονίσουν μέτρα
ανάκαμψης γιατί η κατάσταση εμπνέει
ανησυχίες. Στις 26 Φλεβάρη ανακοινώ-
θηκαν στοιχεία για την πορεία του διε-
θνούς εμπορίου που δείχνουν μείωση
κατά 13,8% σε δολάρια, για πρώτη φο-
ρά μετά το 2009. Ο πρωτοσέλιδος τίτ-
λος των Financial Times εκείνη τη μέ-
ρα ήταν «Το παγκόσμιο εμπόριο επι-

στρέφει σε επίπεδα κρί-
σης, καθώς η ζήτηση των
Αναδυόμενων Αγορών
κατρακυλάει».

Όλα τα σημάδια, λοι-
πόν, χτυπούν κόκκινο και
τα ερωτήματα είναι αμεί-
λικτα. Τι φταίει και η
κρίση αντί να ξεπερνιέ-
ται, σχεδόν οχτώ χρόνια
μετά τη βουτιά του 2008,
επιδεινώνεται ξανά; Τι
σημαίνει αυτό για την ελ-
ληνική οικονομία και την
τρίτη απόπειρα μνημο-
νιακής «διάσωσης»; Και
τέλος, ποια μπορεί να εί-
ναι η εναλλακτική διέξο-
δος από αυτό το φαύλο

κύκλο;
Ας κάνουμε μια προσπάθεια να δού-

με τις απαντήσεις.

Μια σειρά από λάθη;
Ας αρχίσουμε από τις κυρίαρχες από-

ψεις που αρνούνται ότι υπάρχει κάποιο
δομικό πρόβλημα με το σύστημα. Σχε-
δόν παντού, οι κυβερνήσεις, οι κεντρι-
κές τράπεζες και οι φιλικοί τους οικονο-
μικοί σχολιαστές επιμένουν ότι το υπό-
βαθρο της πραγματικής οικονομίας πα-
ραμένει υγιές, ότι οι όποιοι κραδασμοί
οφείλονται σε επιμέρους λανθασμένους
χειρισμούς και ότι είναι σε θέση «να κά-
νουν ό,τι χρειαστεί» για να μην προκύ-
ψει ύφεση και να ενισχυθεί η ανάκαμ-
ψη.

Ωστόσο, το κοινό αυτό μοτίβο παίρνει
διαφορετικές συγκεκριμενοποιήσεις
από πρωτεύουσα σε πρωτεύουσα. Είδα-
με ήδη ότι στο Πεκίνο βλέπουν ως πηγή
της κακοδαιμονίας τα κερδοσκοπικά
παιχνίδια του Σόρος. Στις ΗΠΑ, αντίθε-
τα, επικρατεί η άποψη
ότι οι κινεζικές αρχές
έχουν χειριστεί αδέξια
τα προβλήματά τους με
παλινωδίες ως προς την
επιβολή περιορισμών
στις χρηματιστηριακές
συναλλαγές, άλλοτε
σταματώντας τελείως
τις συναλλαγές και
εντείνοντας τον πανικό
και άλλοτε απαγορεύο-
ντας επιμέρους πρακτι-
κές όπως το «σορτάρι-
σμα». Στις ευρωπαϊκές
πρωτεύουσες το μεγα-
λύτερο λάθος αποδίδε-
ται στην κεντρική τρά-

πεζα των ΗΠΑ και στην απόφασή της
να αρχίσει να ανεβάζει τα επιτόκια,
προκαλώντας έτσι προβλήματα στις
αναδυόμενες αγορές και αστάθεια στις
αναπτυγμένες.

Κάθε μια από αυτές τις παρατηρήσεις
έχει δόση αλήθειας, αλλά δεν εντοπίζει
τα βαθύτερα αίτια των προβλημάτων.

Ασφαλώς και η Κίνα βρίσκεται αντι-
μέτωπη με φυγή κερδοσκοπικών κεφα-
λαίων. Αλλά το πρόβλημα δεν περιορί-
ζεται σε παιχνίδια του Σόρος ή έστω
«ξένων κερδοσκόπων». Οι ίδιοι οι νεό-
πλουτοι-αναδυόμενοι καπιταλιστές της
Κίνας συμμετείχαν και συμμετέχουν σε
εκτεταμένη κερδοσκοπία που στη σημε-
ρινή φάση οδηγεί στην αναζήτηση κατα-
φυγίων στο εξωτερικό. Στις αρχές Φλε-
βάρη αποκαλύφθηκε σκάνδαλο-«αερο-
πλανάκι» (ή «πυραμίδα» όπως έλεγαν
παλιότερα) 7,6 δις δολάρια από μια
εταιρία με το όνομα Ezubao που συγκέ-
ντρωνε κεφάλαια και τα τοποθετούσε
σε κατασκευαστικά πρότζεκτ που ήταν
«κατά 95% ψεύτικα». Είτε πρόκειται
για απατεώνες που συνειδητά έπαιζαν
με ψεύτικες «επενδύσεις» είτε πρόκει-
ται για καπιταλιστές που επένδυσαν σε
φούσκες (κατασκευαστικές, χρηματι-
στηριακές ή άλλες) οι οποίες τώρα σκά-
νε, η αντίδρασή τους είναι παρόμοια: να
μεταφέρουν κεφάλαια σε σκληρό νόμι-
σμα, κυρίως στο δολάριο. Η φυγή κεφα-
λαίων από την Κίνα έφτασε σε ρυθμούς
που αγγίζουν τα 100 δις δολάρια το μή-
να!

Οι ισχυρισμοί ότι μια τέτοια εξέλιξη
είναι «διαχειρίσιμη», αρκεί οι κινεζικές
αρχές να επιδείξουν ψυχραιμία και να
μην πανικοβάλουν τους κερδοσκόπους
με αιφνιδιαστικές απαγορεύσεις στα
χρηματιστήρια και απότομες μεταβολές
στην ισοτιμία του νομίσματος, είναι
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Το Παγκόσμιο Εμπόριο γυρίζει στα επίπεδα του 2008

Το νόμισμα της Κίνας πέφτει σε σύγκριση με το δολάριο



αστείοι. Η αντιστροφή των ροών κεφα-

λαίων από και προς τις «αναδυόμενες

αγορές» συμβαίνει σε παγκόσμια κλίμα-

κα και δεν εξαρτάται από επιμέρους

«ιδιαιτερότητες». Όλα τα διαθέσιμα

στοιχεία δείχνουν ότι στο διάστημα

2009-2014 υπήρχε εισροή κεφαλαίων

που έτρεχαν να τοποθετηθούν σε αυτές

τις αγορές, ενώ από το καλοκαίρι του

2014 υπάρχει μαζική έξοδος που συ-

γκλονίζει ολόκληρες χώρες όπως η Βρα-

ζιλία και η Νότια Αφρική.

Για την ακρίβεια, όσο πιο πολύ είχαν

ανοιχτεί στη νεοφιλελεύθερη ορθοδοξία

αυτές οι χώρες απελευθερώνοντας τις

αγορές για να διευκολύνουν την προ-

σέλκυση επενδύσεων, τόσο πιο ευάλω-

τες αποδεικνύονται στη σημερινή φυγή

των κερδοσκόπων. Καμιά «ψύχραιμη»

επιμονή στους κανόνες των αγορών δεν

τις σώζει και αυτό είναι ασφαλώς σημα-

ντικό κρατούμενο και για την ελληνική

περίπτωση, όπως θα δούμε πιο κάτω.

Αυτή η αντιστροφή των ροών κεφα-

λαίου είναι σίγουρα χαρακτηριστικό

στοιχείο της νέας αστάθειας και σε αυτή

τη διαπίστωση στηρίζονται οι απόψεις

που εντοπίζουν το πρόβλημα στην από-

φαση της αμερικάνικης κεντρικής τρά-

πεζας να αρχίσει να ανεβάζει τα επιτό-

κια. Η ισχυροποίηση του δολάριου γίνε-

ται κράχτης για κεφάλαια που αναζη-

τούν «ασφαλές καταφύγιο» και επιδει-

νώνει τα προβλήματα σε ένα ολόκληρο

κομμάτι της παγκόσμιας οικονομίας που

ήταν ανοδικό την προηγούμενη περίο-

δο.

Ωστόσο, ούτε αυτό το «λάθος» είναι

αρκετό σαν εξήγηση. Ο προσανατολι-

σμός της Fed, της κεντρικής τράπεζας

των ΗΠΑ, σε άνοδο των επιτοκίων και

περιορισμό του φθηνού χρήματος είχε

σαν στόχο να προλάβει τα κερδοσκοπι-

κά φαινόμενα πριν αρχίσουν ξανά να

σπάνε φούσκες που προκαλούν χρεοκο-

πίες όπως έγινε το 2007-8. Αλλά οι φού-

σκες ωρίμασαν πιο γρήγορα. Χαρακτη-

ριστικό και πιο σημαντικό παράδειγμα

οι τιμές του πετρέλαιου και άλλων πρώ-

των υλών.

Η πτώση της τιμής του πετρέλαιου πή-

ρε δραματικές διαστάσεις και έχει πολ-

λαπλές επιπτώσεις. Από τα ύψη των

προηγούμενων χρόνων, είχε πέσει τα

Χριστούγεννα του 2015 στα 36 δολάρια

το βαρέλι και ο ΟΠΕΚ έκανε την εκτί-

μηση ότι δεν θα ανέβει ξανά πάνω από

τα 100 δολάρια πριν από το …2040. Μέ-

σα στους πανικούς του πρώτου δίμηνου

της φετινής χρονιάς έπεσε κάτω από τα

30.

Αυτό επηρεάζει αρνητικά και τις χρη-

ματαγορές και την πραγματική οικονο-

μία. Πλούσιες πετρελαιοπαραγωγές χώ-

ρες όπως η Σαουδική Αραβία και η

Νορβηγία απέσυραν μέσα στο 2015 κε-

φάλαια ύψους 46,5 δις δολάρια από τις

χρηματοπιστωτικές εταιρίες διαχείρισης

κεφαλαίων. Μέσα στον Γενάρη του

2016, οι εταιρίες αμοιβαίων κεφαλαίων

είδαν να αποσύρονται 60 δις δολάρια.

«Δεν αντιμετωπίσαμε προβλήματα ρευ-

στότητας» δηλώνουν. Ωστόσο, όπως

έξυπνα παρατηρεί ένας αρθρογράφος

των Financial Times, o John Authers,

όταν υπάρχουν πιέσεις ρευστότητας αυ-

τοί οι κύκλοι καταφεύγουν στο «παγκό-

σμιο ΑΤΜ», στο χρηματιστήριο της Νέ-

ας Υόρκης για να αντλήσουν ρευστότη-

τα πουλώντας μετοχές και προεξοφλώ-

ντας έτσι τον ερχομό οικονομικής ύφε-

σης μέσα στις ίδιες τις ΗΠΑ. (Financial

Times 12 Φλεβάρη 2016).

Η ύφεση είναι ήδη γεγονός σε πετρε-

λαιοπαραγωγές χώρες με μεγαλύτερα

προβλήματα. Αναφέραμε ήδη τη Νιγη-

ρία και το Αζερμπαϊτζάν που κατέφυ-

γαν στο ΔΝΤ. Η Ρωσία ανακοίνωσε ένα

πρόγραμμα ιδιωτικοποιήσεων που περι-

λαμβάνει τα «ασημικά» της, εταιρίες

όπως η Αεροφλότ, η Ροσνέφτ, οι σιδη-

ρόδρομοι, η κρατική τράπεζα VTB, τα

ναυπηγεία Sovcomflot και το ορυχείο

διαμαντιών Alcosa. Αλλά οι επιπτώσεις

φτάνουν μέσα στις ίδιες τις ΗΠΑ, όπου

πολλές εταιρίες εξόρυξης με τη νέα τε-

χνολογία fracking που ήταν βιώσιμες

όταν η τιμή βρισκόταν στα 100 δολάρια

τώρα ζορίζονται και τα δάνειά τους

κοκκινίζουν. Όπως έγινε και με προη-

γούμενες φούσκες που έσκασαν, οι συ-

νέπειες ακουμπούν ξανά το τραπεζικό

σύστημα. Δεν ήταν τυχαίος ο πανικός σε

κολοσσούς όπως η JP Morgan, η

Goldman Sachs και η Deutsche Bank.

Δεν είναι μόνο τα δάνεια των πετρε-

λαιοπαραγωγών που κοκκινίζουν. Το

ίδιο ισχύει για τις εφοπλιστικές εταιρίες

που είχαν ανοιχτεί σε κατασκευές νέων

πλοίων για τους στόλους τους και τώρα

βλέπουν τους ναύλους να κατρακυλούν

καθώς το διεθνές εμπόριο πέφτει. Στις

22 Γενάρη η συντηρητική εφημερίδα

Daily Telegraph του Λονδίνου είχε ένα

ρεπορτάζ που μιλούσε για «πλοία-ζό-

μπι», πλοία που με δυσκολία πληρώνουν

τους τόκους για το δάνειο με το οποίο

κατασκευάστηκαν, αλλά δεν έχουν κα-

μιά προοπτική να ξεπληρώσουν το ίδιο

το δάνειο. (http://www.telegraph.co.uk

/finance/12108453/Zombie-ships-send-

maritime-freight-into-worst-crisis-in-

living-memory.html).
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Παράλληλα, η Κίνα που έχει γίνει η

χώρα με τα μεγαλύτερα ναυπηγεία ξε-

περνώντας την Κορέα και την Ιαπωνία,

αντιμετωπίζει κλεισίματα όχι μόνο σε

αυτόν τον κλάδο αλλά και στη χαλυ-

βουργία όπου μιλάνε για ενάμισι εκα-

τομμύριο απολύσεις! Οι Financial Times

στο δικό τους σχετικό ρεπορτάζ μιλού-

σαν επίσης για επιχειρήσεις-ζόμπι.

(http://www.ft.com/intl/cms/s/0/253d7eb0

-ca6c-11e5-84df-70594b99fc47.html#

axzz41vCml4b0). Αν ζούσε ο Κρις Χάρ-

μαν, θα ήταν περήφανος γιατί η ζωή δι-

καιώνει ακόμη και τον τίτλο του τελευ-

ταίου βιβλίου του: «Καπιταλισμός ζό-

μπι».

Το κριτήριο του κέρδους
Φεύγοντας από τις επιφανειακές ερ-

μηνείες των «λαθεμένων χειρισμών»,

πρέπει να αναζητήσουμε τις αιτίες της

νέας επιδείνωσης της κρίσης στο φρενά-

ρισμα των επενδύσεων μέσα από τα

προβλήματα κερδοφορίας στις ίδιες τις

ατμομηχανές του καπιταλισμού. (εδώ

πίνακας3 global corporate profits).

Δείτε το διάγραμμα που παρουσιάζει

ο μαρξιστής οικονομολόγος Michael

Roberts για την πορεία των κερδών των

μεγάλων εταιριών (σταθμισμένος μέσος

όρος ΗΠΑ, Γερμανίας, Βρετανίας, Κί-

νας και Ιαπωνίας). Βρίσκονται σε καθο-

δική πορεία και αυτό προοιωνίζεταιμεί-

ωση των επενδύσεων και νέα οικονομι-

κή ύφεση στην καρδιά του καπιταλι-

σμού. Όπως τονίζει ο ίδιος, ακόμη και

οι οικονομολόγοι της JP Morgan κατα-

λήγουν στο συμπέρασμα ότι αυτό σημαί-

νει πιθανότητες 92% για ύφεση στις

ΗΠΑ μέσα στα επόμενα τρία χρόνια

και πιθανότητες 67% μέσα στα επόμενα

δυο. (https://thenextrecession.wordpress

.com/2016/02/16/is-the-us-economy-

headed-into-recession/).

Αυτό είναι το πραγματικό υπόβαθρο

για τους πανικούς που ήδη είδαμε να

εκδηλώνονται και για την αποτυχία

όλων των προσπαθειών για ανάκαμψη

μετά την κρίση του 2008.

Οι καπιταλιστές δεν επενδύουν με

κριτήριο τις ανθρώπινες ανάγκες ούτε

στη βάση του απόλυτου όγκου των κερ-

δών τους μια προηγούμενη περίοδο.

Μπορεί να κάθονται πάνω σε βουνά

από κέρδη και να μην προχωρούν σε νέ-

ες επενδύσεις αν υπολογίζουν ότι η

απόδοσή τους δεν θα είναι ικανοποιητι-

κή. Το ποσοστό κέρδους είναι το υπέρ-

τατο κριτήριό τους. Και όπως μας δίδα-

ξε ο Μαρξ, το δομικό πρόβλημα του κα-

πιταλισμού είναι ότι έχει την τάση να

υπονομεύει αυτό το ζωτικό κριτήριο του
συστήματος μειώνοντας το μέσο ποσο-
στό κέρδους.

Κάθε νέος κύκλος καπιταλιστικής
ανάπτυξης και επενδύσεων οδηγεί σε
αύξηση του επενδυμένου κεφάλαιου,
αύξηση του παρονομαστή στο κλάσμα
που μετράει το ποσοστό κέρδους. Μέ-
χρι που φτάνει η στιγμή όπου η προσ-
δοκώμενη κερδοφορία είναι τόσο χα-
μηλή ώστε οι επενδύσεις σταματούν
και η ανάπτυξη δίνει τη θέση της στην
ύφεση.

Η έξοδος από τέτοιες κρίσεις μέσα
στον καπιταλισμό γινόταν πάντα με
καταστροφή κεφαλαίου, με το κλείσιμο
των λιγότερο ανταγωνιστικών επιχει-
ρήσεων ώστε αυτές που επιβιώνουν να
ανακτήσουν περιθώρια ανάκαμψης της
κερδοφορίας. Ωστόσο, όσο το σύστημα
γερνάει, η συγκέντρωση και συγκε-
ντροποίηση του κεφάλαιου που επέρ-
χεται μέσα από την επανάληψη τέτοι-
ων κύκλων κρίσης-χρεοκοπίας και
απορρόφησης ανταγωνιστών, δημιουρ-
γεί μονάδες πολύ μεγάλες για να αφε-
θούν από τα κράτη τους να χρεοκοπή-
σουν. Έτσι φτάσαμε σε γιγαντιαίων
διαστάσεων υφέσεις όπως της δεκαε-
τίας του 1930.

Όλοι συμφωνούσαν το 2008 ότι η ση-
μερινή κρίση είναι η μεγαλύτερη από
τότε. Ωστόσο οι πολιτικές διάσωσης που
εφάρμοσαν συντονισμένα όλες οι κυ-
βερνήσεις αγνόησαν αυτή τη βασική
αλήθεια. Τρομοκρατημένες από τις επι-
πτώσεις της χρεοκοπίας της Λίμαν
Μπράδερς, επικεντρώθηκαν στη διάσω-
ση χρεοκοπημένων τραπεζών και μεγά-
λων επιχειρήσεων εφαρμόζοντας το
δόγμα «too big to fail»- οι κολοσσοί δεν
έπρεπε να αφεθούν να κλείσουν.

Τα πακέτα διάσωσης με φτηνό χρήμα
για το τραπεζικό σύστημα συγκράτησαν
το βάθεμα της κρί-
σης αλλά εξασφά-
λισαν τη μακρό-
συρτη διάρκειά
της. Η κερδοφορία
ποτέ δεν γύρισε
στα προηγούμενα
επίπεδα και συνα-
κόλουθα οι επεν-
δύσεις ποτέ δεν
έδωσαν μια ορμη-
τική ανάκαμψη.
Αντίθετα, μια νέα
κάμψη της σήμερα
απειλεί να φέρει
νέα βουτιά με με-
γαλύτερες συνέπει-

ες.
Οι κυβερνήσεις και οι καπιταλιστές

προσπάθησαν να ξεφύγουν από αυτή
την αντίφαση επιχειρώντας να ανεβά-
σουν την κερδοφορία μέσα από την
εντατικοποίηση της εκμετάλλευσης.
Όλα τα προγράμματα λιτότητας, περι-
κοπών στις κοινωνικές δαπάνες και
στους μισθούς μαζί με ελαστικοποίηση
των εργασιακών σχέσεων, τα οποία
εφαρμόστηκαν όχι μόνο σε χώρες που
έπεσαν στα νύχια μνημονίων αλλά σχε-
δόν παντού, σε αυτό αποσκοπούσαν και
αποσκοπούν. Μείωση του εργατικού κό-
στους και του κόστους αναπαραγωγής
της εργατικής δύναμης ώστε να ανέβει ο
ρυθμός άντλησης υπεραξίας και να βελ-
τιωθεί το κλάσμα «υπεραξία διαιρεμένη
με το άθροισμα σταθερού και μεταβλη-
τού κεφάλαιου».

Όμως ποτέ ο καπιταλισμός δεν βγήκε
από κρίση με αυτόν τον τρόπο ούτε και
σήμερα μπορεί. Δεν τους είναι αρκετό
να γυρίσουν πίσω την εργατική τάξη
στην εποχή της παιδικής εργασίας και
του δωδεκάωρου, ακόμη και αν μπορού-
σαν να επιβάλουν μια τέτοια καταστρο-
φή κόντρα στους εργατικούς αγώνες
που αντιστέκονται. Θα έπρεπε παράλ-
ληλα να υποβιβάσουν και τα μέσα πα-
ραγωγής που κινεί η εργατική τάξη πί-
σω στα επίπεδα που βρίσκονταν στις
αρχές του 19ου αιώνα. Μόνο τότε ο πα-
ρονομαστής θα μειωνόταν αρκετά και
το κλάσμα του ποσοστού κέρδους θα
ανορθωνόταν ικανοποιητικά.

Αυτό δεν είναι εφικτό για καμιά από
τις μεγάλες ιμπεριαλιστικές δυνάμεις
του σύγχρονου καπιταλισμού, γιατί πο-
λύ απλά μια τέτοια τεχνολογική οπισθο-
δρόμηση θα την έκανε ευάλωτη στους
ανταγωνιστές της όχι μόνο οικονομικά
αλλά και στρατιωτικά. Καμιά πολυεθνι-
κή δεν πιστεύει ότι θα γίνει πιο ανταγω-
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Η πορεία των κερδών των επιχειρήσεων είναι πτωτική παγκόσμια



νιστική φτιάχνοντας ένα εργοστάσιο με

παλιά μηχανήματα σε κάποια τριτοκο-

σμική χώρα, αντίθετα φυτεύει τα πιο

σύγχρονα συστήματα στις πιο απόμα-

κρες γωνιές του πλανήτη. Μεγαλώνει

μόνη της τον παρονομαστή την ίδια ώρα

που κυνηγάει τη μεγαλύτερη εκμετάλ-

λευση. Και οι άρχουσες τάξεις επίσης

δεν κινούνται με τη συλλογιστική του πι-

σωγυρίσματος της τεχνολογίας στα επί-

πεδα ενός φτηνού εργατικού δυναμικού

άλλων εποχών. Οι πιέσεις του γεωπολι-

τικού ανταγωνισμού συμπληρώνουν τις

πιέσεις του οικονομικού ανταγωνισμού.

Τα κράτη πιέζονται να κρατούν ανοιχτή

την επιλογή να κάνουν πόλεμο κατά των

ανταγωνιστών τους και γι’ αυτό δεν θέ-

λουν να δουν τα εργοστάσιά τους να γυ-

ρίσουν τεχνολογικά πίσω διακόσια χρό-

νια. Όλες οι τυφλές πιέσεις αυτού του

συστήματος κάνουν το επενδυμένο κε-

φάλαιο να μεγαλώνει και η εντατικοποί-

ηση των εργατών δεν αρκεί για να ανε-

βάσει το ποσοστό κέρδους.

Οι πολιτικές που εφαρμόστηκαν τα

χρόνια μετά το 2009 έχουν φτάσει σε

αδιέξοδο.

Αυτό είναι κρατούμενο όχι μόνο σαν

εξήγηση για το πώς φτάσαμε ως εδώ αλ-

λά και για τις δυσκολίες μπροστά σε μια

νέα επιδείνωση. Οι κεντρικοί τραπεζί-

τες και οι κυβερνήσεις δεν μπορούν να

χρησιμοποιήσουν τα ίδια μέτρα όπως το

2009. Βρίσκονται σε αμηχανία μπροστά

στο δεύτερο γύρο της κρίσης.

Αυτό φαίνεται πολύ χαρακτηριστικά

από τις αντιφάσεις των προσπαθειών

των κεντρικών τραπεζών να προεκτεί-

νουν την πολιτική της μείωσης των επι-

τοκίων μπαίνοντας σε αρνητικά επιτό-

κια. Η Ελβετία ξεκίνησε αυτό το πείρα-

μα, ακολούθησαν σκανδιναβικές χώρες

και τώρα έχει μπει και η ΕΚΤ και η Ια-

πωνία. Η συλλογιστική τους είναι ότι

αρνητικό επιτόκιο σημαίνει πως οι τρά-

πεζες πληρώνουν την κεντρική τράπεζα

για να κρατούν χρήματα σαν κατάθεση

εκεί. Αυτό είναι ασύμφορο, άρα οι τρά-

πεζες θα αναγκαστούν να δώσουν δά-

νεια στην πραγματική οικονομία αντί να

κρατάνε τα λεφτά τους παρκαρισμένα

με αρνητικό επιτόκιο.

Κάποιοι αναλυτές προεκτείνουν τη

συλλογιστική ένα βήμα πιο πέρα λέγο-

ντας ότι και οι εμπορικές τράπεζες θα

μπορούσαν να καθιερώσουν αρνητικά

επιτόκια για να σπρώξουν τον κόσμο να

ξοδέψει τις καταθέσεις του αντί να υπο-

στεί αρνητικό επιτόκιο-χαράτσι πάνω

στα λεφτά του. Έτσι θα αυξηθεί η κατα-

νάλωση και η ζήτηση στην αγορά βοη-

θώντας την οικονομία να ανακάμψει.

Στην πράξη όμως αυτά λειτουργούν

σαν αντικίνητρα. Έρευνες μεταξύ κατα-

θετών δείχνουν ότι η πιο δημοφιλής

απάντηση στην ερώτηση «τι θα κάνετε

αν η τράπεζα επιβάλει αρνητικό επιτό-

κιο» είναι η απόσυρση καταθέσεων. Στο

Τόκιο, η μόνη ζήτηση που αυξήθηκε

όταν ανακοινώθηκαν αρνητικά επιτόκια

ήταν για…χρηματοκιβώτια.

Ένας άλλος τρόπος με τον οποίο φαί-

νεται ότι οι Κεντρικές Τράπεζες έχουν

χάσει τα εργαλεία που παλιότερα ονό-

μαζαν «μπαζούκας», είναι οι ρυθμίσεις

για την αντιμετώπιση χρεοκοπημένων

τραπεζών. Ισχύει ήδη η ευρωπαϊκή οδη-

γία που προβλέπει ότι σε τέτοιες περι-

πτώσεις δεν γίνεται διάσωση με ανακε-

φαλαιοποίηση όπως το 2009-15, αλλά με

κούρεμα καταθέσεων. Αυτή δεν είναι

πλέον μια οδηγία για μελλοντικές περι-

πτώσεις, ούτε μια «προειδοποίηση-πίε-

ση» στους τραπεζίτες να είναι προσεκτι-

κοί. Είναι μια σκληρή δοκιμασία που

πλησιάζει καθώς οι τριγμοί στο τραπεζι-

κό σύστημα έγιναν κάτι παραπάνω από

ορατοί μέσα στους πανικούς το πρώτο

δίμηνο του 2016.

Ένα μνημόνιο στον αέρα
Στα τέλη της περασμένης χρονιάς, οι

κυβερνήσεις στην Ιταλία και την Πορτο-

γαλία αναγκάστηκαν να επέμβουν στο

τραπεζικό τους σύστημα γιατί ορισμένες

τράπεζες είχαν φτάσει σε αδιέξοδο. Η

ευρωπαϊκή οδηγία δεν είχε αρχίσει να

ισχύει ακόμη, αλλά οι δράσεις τους ήταν

κάπου ανάμεσα στις παλιές και τις νέες

ρυθμίσεις προκαλώντας κατακραυγή.

Στην Ιταλία υπήρξε και μια αυτοκτονία

συνταξιούχου που έχασε τις οικονομίες

μιας ολόκληρης ζωής. Ο πρωθυπουργός

Ρέντσι αναγκάστηκε να υπερασπιστεί το

ιταλικό τραπεζικό σύστημα και σε μια

συνέντευξη στους Financial Times δή-

λωσε ότι «δεν θα το αντάλλασε με το

γερμανικό». Αποδείχθηκε προφητικός,

αφού στον πανικό του Γενάρη-Φλεβά-

ρη, αυτή που βρέθηκε στο στόχαστρο

ήταν η Deutsche Bank.

Αν η συγκυρία εμπνέει ανησυχίες για

τέτοια τραπεζικά μεγαθήρια, τι πρέπει

να σκεφτούμε για την ελληνική περί-

πτωση; Οι τραπεζικές μετοχές στην

Αθήνα έσπασαν αρνητικά ρεκόρ τρια-

κονταετίας μέσα στον πανικό, παρόλο

που θεωρητικά «είχαν ανακεφαλαιοποι-

ηθεί με επιτυχία» πριν από λίγους μή-

νες. Γιατί συμβαίνει αυτό;

Ένας πρώτος λόγος έχει να κάνει με

το γεγονός ότι η ανακεφαλαιοποίηση

έγινε με τους όρους των αρπακτικών

που είχαν ήδη μπει σαν μέτοχοι από τον

καιρό του Σαμαρά. Γράφαμε στο τεύχος

του «Σοσιαλισμός από τα κάτω» Νο 113

που είχε κυκλοφορήσει στις αρχές Νο-

έμβρη, ότι η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ

πιεζόταν να συμβιβαστεί με αυτά τα

funds, κάτι που τελικά έγινε.

Όπως εξηγούσε ο Σωτήρης Κοντο-

γιάννης στην Εργατική Αλληλεγγύη στις

15 Δεκέμβρη 2015 «οι “ιδιώτες” -τα “τα-
μεία όρνεα” δηλαδή που έτρεξαν να πά-
ρουν μέρος στην τελευταία ανακεφαλαι-
οποίηση- πλήρωσαν για κάθε μετοχή
της Τράπεζας Πειραιώς  που πήραν 3
χιλιοστά του Ευρώ. Της Eurobank ένα
ολόκληρο λεπτό. Της Εθνικής δυο. Της
Alpha Bank, της ακριβότερης από τις
τέσσερις συστημικές τράπεζες, τέσσερα.
Με τα 6,5 δις που έδωσαν συνολικά
απέκτησαν ουσιαστικά τον έλεγχο ολό-
κληρου του ελληνικού τραπεζικού συ-
στήματος. (…) Οι “ιδιώτες” που έσπευ-
σαν να πάρουν μέρος στην ανακεφαλαι-
οποίηση δεν ελπίζουν στην ανάκαμψη
της ελληνικής οικονομίας. Ούτε έχουν
κανένα σκοπό να βοηθήσουν αυτή την
ανάκαμψη. Η συμμετοχή τους έχει κα-
θαρά κερδοσκοπικό χαρακτήρα. Παί-
ζουν με την τιμή των μετοχών. Οι τιμές
στο Χρηματιστήριο βρέθηκαν από 5 ως
10 φορές πάνω σε σχέση με τις πεντα-
ροδεκάρες που έδωσαν για να τις αγο-
ράσουν. Κάποιοι από τους «επενδυτές»
έχουν ήδη αρχίσει τις πωλήσεις  -για αυ-
τό πέφτει συνεχώς το χρηματιστήριο».

Και βέβαια όταν άρχισε ο πανικός στις

διεθνείς χρηματαγορές και οι μετοχές

των τραπεζών έσπασαν το αρνητικό ρε-

κόρ, τα αρπακτικά μπορούσαν ακόμη

να βγάζουν κέρδος αφού είχαν πάρει

μετοχές με έκπτωση 50-90%. Οι ανακε-

φαλαιοποιήσεις που έκαναν οι μνημο-

νιακές κυβερνήσεις και τώρα και η «νε-

ομνημονιακή» κυβέρνηση Τσίπρα απο-

τελούν μια κλασική περίπτωση νεοφιλε-

λεύθερης ηλιθιότητας, όπου οι ρυθμί-

σεις για την «προσέλκυση επενδυτών»

γυρίζουν μπούμεραγκ όταν επικρατεί

πανικός.

Σύμφωνα με την εφημερίδα Το Κεφά-
λαιο του Σαββάτου 5 Μάρτη “Το ΔΝΤ

επισημαίνει ότι οι τράπεζες αδυνατούν

να χρηματοδοτήσουν την ανάκαμψη της

οικονομίας. Το Ταμείο «υπενθυμίζει»

ότι εξαρχής υποστήριζε τη χρήση ολό-

κληρου του ποσού του δανείου που είχε

δεσμευθεί για την ανακεφαλαιοποίηση

των τραπεζών, ήτοι των 20-25 δισ. ευρώ,

αντί του ελάχιστου ποσού που χρησιμο-

ποιήθηκε, προκειμένου οι τράπεζες να
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στηρίξουν με δάνεια την οικονομική

δραστηριότητα. Η «ανεπάρκεια» αυτή

οδηγεί, σύμφωνα με το ΝΤ, σε αυξημέ-

νες απαιτήσεις για περικοπές δαπανών

στο ασφαλιστικό”. Πραγματικά αυτο-

γκόλ δηλαδή.

Αλλά το πρόβλημα δεν περιορίζεται

εκεί. Η μείωση στο διεθνές εμπόριο και

η συνακόλουθη πίεση πάνω στις εφοπλι-

στικές εταιρίες χτυπάει το «καμάρι» του

ελληνικού καπιταλισμού. Στις 21 Φλε-

βάρη, η κυριακάτικη Καθημερινή είχε

στις ροζ σελίδες της ρεπορτάζ για το δέ-

σιμο πλοίων στον κόλπο της Ελευσίνας

που θυμίζει εικόνες από τα τέλη της δε-

καετίας του 1970 και τις αρχές του 1980.

«Πλοία-ζόμπι» δεν υπάρχουν μόνο στο

Σίτι του Λονδίνου αλλά και στον Πει-

ραιά. Και βέβαια οι δεσμοί των εφοπλι-

στών με τις τράπεζες, ιδιαίτερα την Πει-

ραιώς και την Εθνική, είναι μια ιστορία

τόσο παλιά όσο και ο ίδιος ο ελληνικός

καπιταλισμός.

Στο ίδιο φύλλο της Καθημερινής που

αναφέραμε πιο
πάνω υπήρχε άρ-
θρο για τη συρρί-
κνωση του τραπε-
ζικού συστήματος

στην Ελλάδα με τα εξής στοιχεία. Το
2008 υπήρχαν 19 ελληνικές και 22 ξένες
τράπεζες που απασχολούσαν 64.500 ερ-
γαζόμενους, είχαν καταθέσεις 240 δις
ευρώ και χορηγούσαν δάνεια 249 δις.
Σήμερα έχουν απομείνει 4 ελληνικές
και 5 ξένες με 44.000 εργαζόμενους, 122
δις καταθέσεις και δάνεια 204 δις από
τα οποία τα 100 δις δεν εξυπηρετούνται.

Η νέα διεθνής επιδείνωση της κρίσης
βρίσκει τον ελληνικό καπιταλισμό πιο
ευάλωτο από πολλές απόψεις, οικονομι-
κά, πολιτικά, γεωπολιτικά. Στις άλλες
σελίδες αυτού του τεύχους μπορείτε να
διαβάσετε για τα προβλήματα μιας άρ-
χουσας τάξης που προσπαθεί να διαχει-
ριστεί ταυτόχρονα πολιτικά τις επιπτώ-
σεις του πολέμου στη Μέση Ανατολή, το
τρίτο μνημόνιο και την κρίση στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση με τη βοήθεια μιας κυ-
βέρνησης της ρεφορμιστικής αριστεράς
που αντιμετωπίζει ανταρσίες από τον
κόσμο που την ψήφισε.

Σε αυτή την εικόνα πρέπει να προ-

σθέσουμε τη διάσταση ότι ακόμη και αν
περνούσαν όλα τα θηριώδη μέτρα του
τρίτου μνημόνιου- η λεηλασία του
Ασφαλιστικού, μια νέα φορολογική επι-
δρομή, το ξεπούλημα όλων των φιλέτων
που βρίσκονται στην ατζέντα των ιδιωτι-
κοποιήσεων, και πάλι δεν θα έφερναν
ένα έστω μνημονιακό οικονομικό
success story τύπου Ιρλανδίας μέσα στη
σημερινή συγκυρία.

Κάθε μέρα που περνάει, η αναγκαιό-
τητα για ριζικά αντικαπιταλιστικές λύ-
σεις γίνεται μεγαλύτερη. Πρέπει να βά-
λουμε χέρι στον πλούτο και στα προνό-
μια των καπιταλιστών για να σώσουμε
τις συντάξεις και τα νοσοκομεία, πρέπει
να επιβάλουμε εργατικό έλεγχο στις
τράπεζες και στο νόμισμα για να ξεφύ-
γουμε από τους εκβιασμούς της ΕΕ, των
δανειστών και της φυγής κεφαλαίων,
πρέπει να διαγράψουμε το χρέος για να
αφιερώσουμε πόρους για δουλειές
στους άνεργους και στη νεολαία χωρίς
«πεντάμηνα», «ωφελούμενους» και
απληρωσιές. Τα περιθώρια για «έντι-
μους συμβιβασμούς» έχουν ήδη εξα-
ντληθεί.                                                   n
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Πλοία δεμένα στον Κόλπο της Ελευσίνας. 
Στην ένθετη φωτό, οι παραγγελίες στα ναυπηγεία Κίνας,
Κορέας, Ιάπωνίας έχουν πάρει τον κατήφορο.



Θ
α προσπαθήσω να διηγηθώ
την ιστορία της τραγωδίας
των προσφύγων με τα απλά
λόγια που θα χρησιμοποι-

ούν οι απλοί άνθρωποι κάποια μέρα στο
μέλλον για να περιγράψουν τις ιδέες
και τις συμπεριφορές που κυριάρχησαν
στην Ευρώπη στις δικές μας ημέρες. Τό-
τε που στην εξιστόρηση ο χρόνος θα πυ-
κνώνει, δηλαδή αυτό που συμβαίνει σή-
μερα θα βρίσκεται ακριβώς δίπλα σ’
εκείνο που συνέβη 20 και 30 χρόνια
πριν και προμήνυε τις εξελίξεις, χωρίς
οι άνθρωποι να το αντιλαμβάνονται.

Η «Ηθική της Αγοράς»
Το 1997 ξεκίνησε στο πλαίσιο των

Ηνωμένων Εθνών μια πρωτοβουλία
κρατών και οργανώσεων που πήρε το
όνομα «Ιωβηλαίο 2000». Ήταν οι μέρες
που οι άνθρωποι, ιδιαίτερα στις πλού-
σιες χώρες, ετοιμάζονταν να υποδε-

χτούν τη νέα χιλιετία. Όπως συνήθως
συμβαίνει σε τέτοιες «συμβολικές» ημε-
ρομηνίες, πολλά ήταν τα σχετικά δημο-
σιεύματα και γεμάτες προσδοκίες οι συ-
ζητήσεις για το τι καινούριο θα φέρει η
νέα χιλιετία. Κυριαρχούσε πάντως η αι-
σιοδοξία ότι –δεν μπορεί!- θα έχουμε
μάθει από όσα συνέβησαν στο παρελ-
θόν, θα έχουμε στη μνήμη μας ζωντα-
νούς τα εκατομμύρια νεκρούς τόσων πο-
λέμων και τα δισεκατομμύρια ανθρώ-
πων που έζησαν πάνω στη γη χωρίς ούτε
μια φορά στη ζωή τους να έχουν χορτά-
σει. «Τώρα, τα πράγματα μπορούν να
γίνουν καλύτερα» βεβαίωναν όλα τα
στοιχεία.

Πράγματι, η εποχή μας εδώ και μερι-
κές δεκαετίες χαρακτηρίζεται από την
ύπαρξη ενός πρωτοφανούς παράδοξου,
το οποίο αποτελεί ταυτόχρονα το μεγα-
λύτερο κοινωνικό και πολιτικό σκάνδα-
λο που έχει υπάρξει ποτέ. Από τη μια

μεριά, για πρώτη φορά στην ιστορία της
ανθρωπότητας παράγονται τόσα πολλά
αγαθά που, εάν κατανέμονταν με σχετι-
κά δίκαιο τρόπο, δε θα πεινούσε κανέ-
νας άνθρωπος πάνω στη γη. Το σύνολο
των αγαθών είναι τόσο μεγάλο, ώστε η
ανθρωπότητα είναι σε θέση να αντιμε-
τωπίσει ακόμη και την περίπτωση της
εμφάνισης των επτά πληγών του Φαραώ
σε παγκόσμια κλίμακα. Από την άλλη
πλευρά, ο αριθμός των ανθρώπων που
πεινούν και πεθαίνουν από ασιτία είναι
ο μεγαλύτερος που γνώρισε ποτέ η αν-
θρωπότητα. Υπολογίζεται ότι 800 εκα-
τομμύρια άνθρωποι δεν θα σηκωθούν
ποτέ από το «τραπέζι» έχοντας χορτά-
σει (πάντα το φαγητό τους θα είναι λι-
γότερο), και 200 εκατομμύρια παιδιά
κάτω των 5 ετών υποφέρουν από έλλει-
ψη πρωτεϊνών. Υπολογίζεται ότι κάθε
δευτερόλεπτο πεθαίνουν τρεις άνθρω-
ποι από την πείνα, στην πλειοψηφία

Ο πόλεμος κατά 
των φτωχών 
και των προσφύγων

“Κόψτε τους φράχτες”, το μήνυμα από τις διαδηλώσεις στον Έβρο στις 23-24 Γενάρη. Ομάδα Μυτιλήνης.

Ο Γιώργος Τσιάκαλος 

δίνει την εικόνα από το

κίνημα αλληλεγγύης των

“εκατοντάδων χιλιάδων”

που στηρίζουν τους 

πρόσφυγες και 

τους μετανάστες. 



τους βρέφη και μικρά παιδιά.

Μία από τις σημαντικότερες αιτίες

που στις χώρες αυτές η πείνα αποτελεί

ενδημικό φαινόμενο εντοπίζεται στο γε-

γονός ότι η γη δεν καλλιεργείται για τις

ανάγκες του πληθυσμού, αλλά για την

παραγωγή πρώτων υλών και προϊόντων

που αγοράζουν και καταναλώνουν οι

αναπτυγμένες χώρες. Συνεπώς, η πείνα

είναι αποτέλεσμα του τρόπου με τον

οποίο λειτουργεί η παγκόσμια οικονο-

μία – ένας τρόπος λειτουργίας από τον

οποίο κερδίζουν τα μονοπώλια που

δραστηριοποιούνται εκεί, ωφελούνται

εν μέρει οι κάτοικοι των αναπτυγμένων

χωρών και καταδικάζονται σε πείνα

εκατοντάδες εκατομμύρια ανθρώπων

στις φτωχές χώρες.

Αυτά έπαιρνε υπόψη της η πρωτοβου-

λία «Ιωβηλαίο 2000» και πρότεινε στα

πλούσια κράτη να διαγράψουν τα χρέη

που είχαν σ’ αυτά οι 15 φτωχότερες χώ-

ρες της Αφρικής, και, εφόσον αυτό συ-

νέβαινε, τότε δύο εκατομμύρια μικρά

παιδιά σ’ εκείνες τις χώρες θα μπορού-

σαν κι αυτά να δουν, μαζί με όλους τους

άλλους ανθρώπους, την ανατολή της νέ-

ας χιλιετίας. Αν όμως δεν διέγραφαν τα

χρέη, τότε δύο εκατομμύρια παιδιά θα

πέθαιναν από την πείνα μέχρι το έτος

2000. Παρεμπιπτόντως: το σύνολο των

χρεών ήταν ισόποσο με το κόστος ενός

σύγχρονου βομβαρδιστικού αεροπλά-

νου που χρησιμοποιούσαν οι ΗΠΑ στον

πόλεμο του Ιράκ. Δηλαδή, ποσό μηδαμι-

νό σε σχέση με τις οικονομικές δυνατό-

τητες που είχαν και έχουν οι πλούσιες

χώρες.

Τα πλούσια κράτη απάντησαν αρνητι-

κά στην πρόταση, και οι στατιστικές κα-

τέγραψαν για άλλη μια φορά «δύο εκα-

τομμύρια βρέφη και μικρά παιδιά πέθα-

ναν από την πείνα».

Αναρωτιούνται πολλοί άνθρωποι,

όταν ακούνε γι’ αυτήν την υπόθεση, «μα

με ποια λογική και με ποια δικαιολογία

μπορεί να πάρει κανείς μια τόσο απάν-

θρωπη απόφαση;» και η απάντηση που

δινόταν ήταν δυστυχώς απλή: «Διότι αυ-

τό επιτάσσει η ‘Ηθική της αγοράς’, που

δεν είναι δυνατόν να παραβιάζεται για-

τί αλλιώς θα καταρρεύσει η οικονομία».

Έτσι, σύμφωνα με αυτή την «ηθική»

«όποιος έχει χρέη πρέπει να τα πληρώ-

νει. Εάν και σε έναν μόνο διαγραφούν

τα χρέη, τότε όλοι θα απαιτούν το ίδιο,

και κανένας δεν θα πληρώνει». Ανάμε-

σα στα κράτη που συντάχθηκαν μ’ αυτήν

την άποψη, αν και το ίδιο δεν είχε δα-

νείσει σε κανέναν και άρα δεν είχε να

χάσει τίποτε, ήταν και η 24η –τότε- οι-

κονομική δύναμη του κόσμου: η Ελλά-
δα. Υπερασπίστηκε κι αυτή την «ηθική
της αγοράς».

Γνωρίζουμε τη συνέχεια: 14 χρόνια
αργότερα διαπιστώσαμε πια όλες οι Ελ-
ληνίδες και όλοι οι Έλληνες ότι όταν
επικρατεί αυτή η «ηθική», τα θύματά
της δεν περιορίζονται στην Αφρική,
στην Ασία και στη Λατινική Αμερική,
αλλά οι ανθρωποθυσίες πραγματοποι-
ούνται πια και μέσα στα δικά μας σπί-
τια. Με θύματα και τα δικά μας παιδιά.
Ήταν η στιγμή που αποδείχτηκε ότι οι
(λίγοι, είναι αλήθεια!) υποστηρικτές του
«Ιωβηλαίου 2000» στη χώρα μας δεν
ήταν «αφελείς» ή «ρομαντικοί», όπως
χλευάζονταν από τους διαχειριστές της
εξουσίας, αλλά, αντίθετα, ήταν οι υπε-
ρασπιστές της μοναδικής ρεαλιστικής
πολιτικής που, όπως αποδείχτηκε, είχε
ανάγκη και ο δικός μας τόπος.

Schengen – Ο πόλεμος 
κατά των φτωχών του κόσμου

Αυτή ήταν η κατάσταση πριν δύο δε-
καετίες, και για τους ισχυρούς του κό-
σμου αυτονόητη θεωρείτο η μοίρα όσων
ανθρώπων έτυχε να γεννηθούν στη σκο-
τεινή πλευρά του πλανήτη μας: συνοδοί
τους στην καθημερινή ζωή έπρεπε να εί-
ναι η πείνα, η αρρώστια και ο θάνατος.
Όμως, αυτό που δεν υπολόγισαν ήταν
εκείνο που γνωρίζουμε από την ανθρώ-
πινη εμπειρία χιλιάδων χρόνων: ποτέ
στην ιστορία της ανθρωπότητας δεν έχει
υπάρξει ούτε μια μάνα που, ενώ διαπι-
στώνει ότι, το παιδί της θα πεθάνει από
την πείνα ή από το όπλο παρακρατικών
συμμοριών εκείνη παραμένει καρτερικά
στο ίδιο μέρος αποδεχόμενη το θάνατό
του. Αντίθετα, το παίρνει στην αγκαλιά
της ή από το χέρι και ξεκινάει μια πο-
ρεία, πολλών χιλιάδων χιλιομέτρων, αν
είναι απαραίτητο, μέχρι που να βρει ένα
μέρος όπου το παιδί της δεν θα απειλεί-
ται από θάνατο. Κι αυτό ξεκίνησαν να
κάνουν μαζικά οι φτωχοί του κόσμου
στη δεκαετία του 1990 - Εκατομμύρια
άνθρωποι βρίσκονταν στο δρόμο καθη-
μερινά σε αναζήτηση ενός μέρους όπου
θα μπορούσαν να αισθάνονται ασφα-
λείς. Ένα μικρό ποσοστό αυτών των αν-
θρώπων αναζήτησε τότε ασφάλεια και
στην Ευρώπη. Στην πιο πλούσια περιο-
χή του πλανήτη.

Όμως οι κυβερνήσεις των χωρών της
Ευρωπαϊκής Ένωσης αντέδρασαν, επι-
λέγοντας ως πολιτική απάντηση τη δημι-
ουργία μιας Ευρώπης «φρούριο». Δηλα-
δή μιας Ευρώπης, με επιχειρήσεις που
θα έχουν το δικαίωμα να εγκαθίστανται

παντού στον κόσμο (δρώντας χωρίς

οποιοδήποτε περιορισμό και κερδίζο-

ντας δισεκατομμύρια), με τους δικούς

της πολίτες να έχουν το δικαίωμα να τα-

ξιδεύουν και να κατοικούν οπουδήποτε

επιθυμούν, αλλά ταυτόχρονα να είναι

αυτή που θα αποφασίζει πόσοι και ποι-

οι άνθρωποι από τις φτωχές χώρες θα

παίρνουν το δικαίωμα να μπουν στο δι-

κό της φρούριο.

Για το σκοπό αυτό έγινε η συνθήκη

Schengen που προβλέπει ελεύθερη με-

τακίνηση ανθρώπων και αγαθών μέσα

στην ΕΕ, αλλά περιορισμούς σε όσους

έρχονται από άλλες –φτωχές- χώρες. Ο

έλεγχος της εισόδου στην ΕΕ ρυθμίστη-

κε με την υποχρέωση των κατοίκων αυ-

τών των χωρών να διαθέτουν βίζα που

εκδίδεται από τις προξενικές αρχές των

κρατών της ΕΕ. Κι αυτή δίνεται με αυ-

στηρές –σχεδόν απαγορευτικές- προϋ-

ποθέσεις.

Η απόφαση αυτή, όπως ήταν αναμε-

νόμενο, οδήγησε στο φαινόμενο οι άν-

θρωποι που δεν έπαιρναν βίζα να προ-

σπαθούν να βρουν καταφύγιο στην Ευ-

ρώπη μπαίνοντας παράνομα στην επι-

κράτειά της. Στους ανθρώπους αυτούς

δόθηκε η επίσημη ονομασία «παράνο-

μοι μετανάστες για οικονομικούς λό-

γους». Η ακροδεξιά ορολογία στην Ελ-

λάδα εμπλουτίστηκε με τη λέξη «λαθρο-

μετανάστες».

Τρεις ήταν στην αρχή οι βασικές πε-

ριοχές εισόδου: η Ισπανία (από τη θά-

λασσα), η Ελλάδα (από τα χερσαία σύ-

νορα και από το Αιγαίο) και η Γερμανία

(από τα ανατολικά της σύνορα, που τότε

ήταν προς την Πολωνία και την Τσεχία).

Ο αριθμός των ανθρώπων που κατάφερ-

ναν να περάσουν τα σύνορα ήταν πα-

ντού μεγάλος, ακόμη και στη Γερμανία,

παρόλο που αυτή είχε εγκαταστήσει στα

σύνορά της προηγμένα τεχνικά μέσα,

όπως είναι οι θερμικές κάμερες. Τότε,

από την αποτυχία της Γερμανίας να

ελέγξει τα σύνορά της έγινε κατανοητό

σε όσους και όσες ασχολούνταν με το

θέμα, ότι είναι πολύ περιορισμένες οι

δυνατότητες των κρατών της Ευρώπης

να παρεμποδίσουν τη μαζική είσοδο με-

ταναστών. (Για τη Γερμανία τα πράγμα-

τα άλλαξαν όταν η ΕΕ διευρύνθηκε

προς τα ανατολικά της, με αποτέλεσμα

τα σύνορα της να μην ταυτίζονται πλέον

με τα εξωτερικά σύνορα της Ευρώπης).

Η αδυναμία ελέγχου της παράνομης

εισόδου μεταναστών δεν οδήγησε την

Ευρώπη σε ένα σχέδιο οργανωμένης

μαζικής μετανάστευσης, αλλά αντίθετα

την οδήγησε στη δημιουργία μιας ειδι-
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κής υπηρεσίας, με το όνομα FRONTEX

και αποκλειστικό σκοπό την καταπολέ-

μηση αυτού του φαινομένου (κυρίως με

συστηματική ανάπτυξη σχετικής τεχνο-

λογίας και τεχνογνωσίας, και παροχή

βοήθειας προς τις χώρες εισόδου, όπως

είναι η Ελλάδα).

FRONTEX - 
Ο πόλεμος κατά των φτωχών
στον Έβρο και στο Αιγαίο

Παράνομη μετανάστευση με πολύ

υψηλούς αριθμούς βίωσε η ελληνική

κοινωνία αμέσως μετά την κατάρρευση

του πολιτικού συστήματος των χωρών

της Ανατολικής Ευρώπης, και την εποχή

εκείνη διαπιστώθηκε και εδώ ότι η «με-

τανάστευση από ανάγκη» δεν μπορεί

ποτέ να ελεγχθεί, παρά μόνο σε περιο-

ρισμένο βαθμό. Εκατομμύρια άνθρωποι

πέρασαν στην Ελλάδα, έζησαν εδώ για

ένα χρονικό διάστημα, οι περισσότεροι

επέστρεψαν στην πατρίδα τους μετά

από κάποια χρόνια παραμονής, πολλοί

άλλοι εγκαταστάθηκαν μόνιμα στην Ελ-

λάδα και αποτελούν κομμάτι της κοινω-

νίας αυτής της χώρας. Άλλωστε ένας με-

γάλος αριθμός από αυτούς, με την είσο-

δο των χωρών τους στην ΕΕ (Πολωνία,

Βουλγαρία, Ρουμανία), αυτόματα μετα-

τράπηκαν από «μετανάστες» (παράνο-

μοι και νόμιμοι) σε πολίτες της Ευρω-

παϊκής Ένωσης που έχουν δικαίωμα να

διαμένουν σε όποια χώρα της ΕΕ επιθυ-

μούν, ακόμη και να ψηφίζουν στις δημο-

τικές εκλογές.

Ενώ όμως με το ξέσπασμα της οικο-

νομικής κρίσης και την εμφάνιση των

μνημονίων εκατοντάδες χιλιάδες μετα-

νάστες επέστρεψαν στις πατρίδες τους,

με αποτέλεσμα ο αριθμός των μετανα-

στών που ζουν στη χώρα να είναι ο μι-

κρότερος των τελευταίων 25 ετών, η ελ-

ληνική κυβέρνηση προχώρησε σε συ-

νεργασία με την FRONTEX για έλεγχο

της εισόδου από το Αιγαίο, και, κατό-

πιν, το 2011, σε μία συμφωνία με την

Τουρκία, με την οποία ανέθετε στο γει-

τονικό κράτος την παρεμπόδιση νόμιμης

προσέγγισης των ελληνικών συνορια-

κών σταθμών στους Κήπους και στις

Καστανιές (του Έβρου) σε πολίτες χω-

ρών, για τους οποίους απαιτείται βίζα

Schengen. Πρόκειται για πράξη που πα-

ραβιάζει την ίδια τη συνθήκη Schengen,

η οποία προβλέπει για ορισμένες περι-

πτώσεις τη δυνατότητα παροχής βίζας

στα σύνορα. Η συνεργασία αυτή με την

Τουρκία ενισχύθηκε με την υπογραφή

σχετικής συμφωνίας ανάμεσα στην

FONTEX και την Τουρκία στις 28

Μαΐου 2012. Παρεμπιπτόντως: ο αριθ-

μός των ατόμων που επιχειρούσαν να

μπουν τότε στην Ελλάδα από τα ανατο-

λικά σύνορα (Έβρου και Αιγαίου) κυ-

μαινόταν ανάμεσα στις 30 και 40 χιλιά-

δες το χρόνο.

Η παρεμπόδιση της νόμιμης προσέγ-

γισης των συνοριακών σταθμών ήρθε να

συμπληρωθεί το 2012 με μία πρωτοφα-

νή, για την Ευρώπη, πράξη: την κατα-

σκευή ενός φράχτη στα σύνορα με την

Τουρκία, ώστε να είναι αδύνατη και η

παράνομη είσοδος στην ελληνική Θρά-

κη. Πριν από την Ελλάδα μόνον οι

ΗΠΑ είχαν κάνει κάτι παρόμοιο στα

σύνορά τους με το Μεξικό. Όμως ο «δι-

κός μας φράχτης» είναι ένα πραγματικό

τερατούργημα, που ξεπερνάει αυτόν

των ΗΠΑ, και, βεβαίως, αυτούς που

ακολούθησαν αργότερα στην Ευρώπη:

αποτελείται από 6.000 κυβικά μέτρα

σκυρόδεμα, 800 τόνους χάλυβα, 20.700

μέτρα συρματοπλέγματος, 140.000 μέ-

τρα κονσερτίνας (δηλαδή, λεπιδοφόρου

συρματοπλέγματος) και 210.000 μέτρα

σύρματος. Υψώθηκε εκεί όπου τα σύνο-

ρά μας με την Τουρκία δεν είναι το πο-

τάμι, και οι άνθρωποι μπορούν να προ-

σεγγίσουν την ελληνική επικράτεια με

τα πόδια (πράγμα που το έκαναν για

πολλά χρόνια μετά την κατάργηση των

ναρκοπεδίων). Είναι θανατηφόρος και

απόρθητος, και γι’ αυτό υποχρεώνει

τους πρόσφυγες σε αναζήτηση άλλης ει-

σόδου στην Ελλάδα.

Αυτή άλλωστε ήταν η αποστολή του

«σύρματος του ΝΑΤΟ», όπως είναι η

ονομασία του, από την αρχή του σχεδια-

σμού του από τις αμερικανικές στρατιω-

τικές δυνάμεις στη Γερμανία στη δεκαε-

τία του 1970. Κατασκευάστηκε και χρη-

σιμοποιήθηκε εσωτερικά στις μεγάλες

αμερικανικές βάσεις με σκοπό τη δημι-

ουργία υποχρεωτικής πορείας για πιθα-

νούς «τρομοκράτες εισβολείς» που σε

πρώτη φάση θα κατάφερναν να περά-

σουν τα εξωτερικά εμπόδια. «Απόρθη-

το» είναι επειδή δεν κόβεται με κανένα

εργαλείο, και «θανατηφόρο» διότι ο

«εισβολέας» αγκυλώνεται στις λεπίδες

του και, καθώς αυτές λειτουργούν σαν

αγκίστρι, κάθε κίνηση του οδηγεί σε

επιδείνωση της κατάστασής του και, στο

τέλος, στο θάνατο από αιμορραγία.

Είναι χαρακτηριστικό ότι με απόφα-

ση γερμανικού δικαστηρίου απαγορεύ-

τηκε η χρήση του από ιδιώτες ακόμη και

εσωτερικά στην ιδιοκτησία τους, ενώ η

εταιρεία Mutanox του Βερολίνου αρνή-

θηκε να το προμηθεύσει στην κυβέρνη-

ση της Ουγγαρίας (για την κατασκευή

του γνωστού φράχτη) δηλώνοντας δημο-

σίως ότι η χρήση του αποσκοπεί απο-

κλειστικά στη ματαίωση εγκληματικών

πράξεων, όμως ένας πρόσφυγας με ένα

παιδί στην αγκαλιά του δεν είναι εγκλη-

ματίας αλλά θύμα που δικαιούται την

προστασία μας.

Η αποτελεσματικότητα του φράχτη

στον Έβρο συμπληρώνεται με σύγχρο-

να τεχνολογικά μέσα όπως είναι οι θερ-

μικές κάμερες, που ανιχνεύουν κινήσεις

προσφύγων στο έδαφος της Τουρκίας -

χωρίς η τελευταία να διατυπώνει οποια-

δήποτε αντίρρηση!-, μεταφέρουν αυτό-

ματα τα δεδομένα στο κέντρο της

ΕΛ.ΑΣ. στην Αθήνα και στην τουρκική

αστυνομία στην Ανατολική Θράκη, η

οποία στο πλαίσιο της συνεργασίας που

ισχύει από τον Μάιο του 2011 προβαίνει

στη σύλληψη των προσφύγων. Τα, πανά-

κριβα στη λειτουργία τους, τεχνολογικά

μέσα είναι πολλά, και αυξάνονται καθη-

μερινά, όπως π.χ. οι «τεχνητές μύτες»

που ανιχνεύουν το διοξείδιο του άνθρα-

κα από την εκπνοή του ανθρώπου, και

οι ανιχνευτές των καρδιακών παλμών.
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Συνολικά, πρόκειται για ένα σύνθετο
φονικό σύστημα που εγκαθιδρύθηκε
στα σύνορα του Έβρου με μοναδικό
σκοπό να αποτρέπει κάθε ασφαλή διέ-
λευση από τη χώρα μας προς την Ευρώ-
πη, και να κατευθύνει μετανάστες και
πρόσφυγες σε θανατηφόρες διαδρομές.
Δηλαδή, στο Αιγαίο.

Ο πόλεμος κατά 
των προσφύγων

Οι πόλεμοι και η κατάσταση που δη-
μιουργήθηκε μετά τη λεγόμενη «Αραβι-
κή άνοιξη» ήρθαν να προσθέσουν στους
πεινασμένους του κόσμου εκατομμύρια
ανθρώπων που αναγκάστηκαν να εγκα-
ταλείψουν τη χώρα τους για να αποφύ-
γουν το θάνατο που φέρνουν οι εχθρο-
πραξίες. Πολλοί από αυτούς βρήκαν
στην αρχή καταφύγιο στις διπλανές χώ-
ρες (κυρίως στο Λίβανο στην Ιορδανία
και στην Τουρκία) όπου έζησαν –και
ζουν- σε καταυλισμούς των Ηνωμένων
Εθνών κάτω από άθλιες συνθήκες. Από
το 2014 οι συνθήκες αυτές έγιναν ακόμη
χειρότερες καθώς τα πλούσια κράτη,
όπως οι ΗΠΑ και εκείνα της ΕΕ, περιό-
ρισαν δραστικά την οικονομική ενίσχυ-
ση που έδιναν στα Ηνωμένα Έθνη για
τη σίτιση των προσφύγων σ’ αυτούς τους
καταυλισμούς. Δηλαδή, μετά τους βομ-
βαρδισμούς, την ISIS και τις παρακρατι-
κές συμμορίες ήρθε και η έλλειψη τρο-
φίμων και η πείνα. Έτσι, ως μόνη δυνα-
τότητα επιβίωσης απέμεινε η νέα προ-
σφυγιά –ιδιαίτερα προς την Ευρώπη.
Φυσικά μέσω του πιο κοντινού δρόμου,
αυτού που περνάει από την Ελλάδα.

Στην Ελλάδα, όμως, η πολιτική των
απαγορεύσεων στον Έβρο συνεχίστηκε
και το έτος 2015 όταν πια οι άνθρωποι,
που απλώς ζητούσαν διέλευση προς την
Βόρεια Ευρώπη, αναγνωρίζονταν από
τα Ηνωμένα Έθνη (και από τα περισ-
σότερα κράτη-μέλη της ΕΕ) ως πρόσφυ-
γες. Ακόμα και μετά τον Ιούλιο, όταν
χώρες όπως η Γερμανία, η Αυστρία, η
Σουηδία και άλλες, ανέστειλαν τη συν-
θήκη Schengen και άνοιξαν τα σύνορά
τους αναγνωρίζοντας στους ανθρώπους
αυτούς την προσφυγική ιδιότητα, η ελ-
ληνική κυβέρνηση συνέχισε να κρατάει
κλειστές τις νόμιμες εισόδους στον
Έβρο, αναγκάζοντας περισσότερες από
800 χιλιάδες ανθρώπους να πληρώνουν
υπέρογκα ποσά σε διακινητές για να
μπορέσουν να περάσουν από την Μικρά
Ασία στις ακτές κάποιου ελληνικού νη-
σιού. Συνέχισε να το κάνει ακόμη και
όταν οι νεκροί έγιναν πολλές εκατοντά-
δες και αποδείχτηκε ότι ο εξαναγκα-

σμός στη «λύση του Αιγαίου» συνιστά
επιβολή «φόρου αίματος» στους κατα-
τρεγμένους. Συνέχισε ακόμη και όταν
έγινε φανερό ότι η ίδια δεν ήταν σε θέ-
ση να διαχειριστεί στοιχειωδώς το γεγο-
νός ότι με αυτόν τον τρόπο οι πρόσφυ-
γες παρέμεναν στην Ελλάδα κατά μέσον
όρο 15 ημέρες (αντί μιας -το πολύ- ημέ-
ρας, εάν έρχονταν από τον Έβρο και
συνέχιζαν το ταξίδι τους προς την Ειδο-
μένη). Ούτε οι αρνητικές επιπτώσεις αυ-
τής της επιλογής της στην ελληνική οικο-
νομία δεν την έκαναν να αλλάξει τη
στάση της (το ΔΝΤ υπολόγισε ότι αυτή
διαχείριση του προσφυγικού στοίχισε
στην Ελλάδα το περασμένο έτος 300
εκατομμύρια ευρώ).

Τώρα πια, με την πολιτική της αυτή η
κυβέρνηση παραβίαζε κατάφωρα τη
Σύμβαση της Γενεύης, που δίνει το δι-
καίωμα σε κάθε άτομο, που κινδυνεύει,
να ζητήσει απρόσκοπτα προστασία ή
άσυλο (με το αίτημά του να εξετάζεται
από τις αρχές της χώρας υποδοχής με
βάση τους δικούς της νόμους). Στη συ-
γκεκριμένη μάλιστα περίπτωση, όπου η
επιθυμία των ανθρώπων ήταν απλώς να
διασχίσουν την Ελλάδα με κατεύθυνση
χώρες που δεν είναι μέλη της συμφω-
νίας Schengen, ισχύει ειδική πρόβλεψη
σύμφωνα με την οποία δίνεται βίζα
transit διάρκειας πέντε ημερών.

Τίποτε από τα παραπάνω δεν δέχτηκε
να κάνει η κυβέρνηση, αλλά αντίθετα
επιδόθηκε σε προσβλητικούς χαρακτη-
ρισμούς όσων πρότειναν τη μόνη ρεαλι-
στική αντιμετώπιση του θέματος – «αφε-
λείς», «με καλές ιδέες αλλά χωρίς στοι-
χειώδεις γνώσεις του προβλήματος»,
«ρομαντικοί», «θεωρητικοί» ήταν οι πιο
επιεικείς χαρακτηρισμοί, που γρήγορα
συμπληρώθηκαν με συστηματική υποβο-
λή της υπόνοιας για ύποπτα κίνητρα και
άνομες επιδιώξεις. Η αντιμετώπιση
ήταν και είναι ίδια με εκείνη που είχαν
όσοι/ες πριν 20 χρόνια πρότειναν τη
διαγραφή των χρεών στις φτωχές χώρες
του πλανήτη. Η μόνη διαφορά βρίσκεται
στο γεγονός ότι η δικαιολογία δεν είναι
πια η «ηθική της αγοράς» αλλά οι ανα-
ληθείς ισχυρισμοί για «ύπαρξη ναρκο-
πεδίων», για «τεχνικά προβλήματα», για
«θέματα εθνικής ασφάλειας». Βεβαίως,
κανένας από αυτούς τους ισχυρισμούς
δεν ισχύει.

Το μόνο που ισχύει είναι ένα ακροδε-
ξιό ιδεολόγημα, σύμφωνα με το οποίο
ξένοι παράγοντες –ιδιαίτερα η Γερμα-
νία- επιδιώκουν την «ουδετεροποίηση
της Θράκης», και για το σκοπό αυτό θέ-
λουν να χρησιμοποιήσουν μουσουλμά-

νους πρόσφυγες, οι οποίοι θα εγκατα-
σταθούν στη Θράκη για να αλλάξουν
την αναλογία χριστιανών και μουσουλ-
μάνων στον συνολικό πληθυσμό της πε-
ριοχής. Πρόκειται για προϊόν ακροδεξι-
ού παραληρήματος, αυτό όμως δεν αλ-
λάζει τίποτε στο γεγονός ότι αποτελεί το
μοναδικό επιχείρημα για την εφαρμογή
μιας πολιτικής που κάνει το Αιγαίο θά-
λασσα θανάτου, υπονομεύει τη δημο-
κρατία, στρατιωτικοποιεί την κοινωνική
ζωή, τραυματίζει την ήδη θανάσιμα πλη-
γωμένη οικονομία. Ο σημερινός υπουρ-
γός Άμυνας μιλώντας σε προεκλογική
εκδήλωση στην Ορεστιάδα στις 6 Ιανου-
αρίου 2015 δήλωσε: «Η τρόικα δεν είναι
τυχαίο ότι συμπεριέλαβε στο πρώτο της
μνημόνιο τη μετατροπή της Θράκης και
ιδιαίτερα του Έβρου σε ειδική οικονο-
μική ζώνη. Πιστεύουν και νομίζουν ότι
θα αφήσουμε να κοσοβοποιηθεί η Θρά-
κη. Κάνουν μεγάλο λάθος».

Αυτού του ιδεολογήματος θύματα
υπήρξαν τα εκατοντάδες βρέφη που
βρήκαν το θάνατο στα νερά του Αιγαί-
ου. Αυτού του ιδεολογήματος επίσης εί-
ναι η προέκταση του φράχτη του Έβρου
σε ολόκληρο το Αιγαίο –το «σύρμα του
ΝΑΤΟ» στον Έβρο, τα πλοία του ΝΑ-
ΤΟ στο Αιγαίο.

Η αλληλεγγύη
Αυτή η κατάσταση δεν αντέχεται - οι

θάνατοι στο Αιγαίο, η προσβολή της
αξιοπρέπειας των ανθρώπων, η στρα-
τιωτικοποίηση της κοινωνίας μας. Χρέ-
ος μας είναι να την αλλάξουμε, και
μπορούμε να την αλλάξουμε. Αυτό
έδειξε η πρωτόγνωρη συμπαράσταση
εκατοντάδων χιλιάδων Ελληνίδων και
Ελλήνων στους/στις πρόσφυγες μέχρι
σήμερα. Ας κρατήσουμε στο νου μας
έναν αριθμό: το 2015 προσφέρθηκαν
στους/στις πρόσφυγες που πέρασαν μέ-
σα από τη χώρα μας τουλάχιστον
36.650.000 μερίδες φαγητού. Από αυτές
μόνον 505.000 διατέθηκαν από τον
στρατό και περίπου 3- 5% από επίση-
μες ΜΚΟ. Το θαύμα της αποτελεσματι-
κής συμπαράστασης το έκαναν οι απλοί
άνθρωποι της χώρας μας, δημιουργώ-
ντας αυθόρμητα χιλιάδες δικές τους μι-
κρές «απιστοποίητες» δομές αλληλεγ-
γύης. Μετά από αυτό, ποιος μπορεί να
αμφιβάλει ότι είμαστε σε θέση να αλλά-
ξουμε την κατάσταση;                           n
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Τ
η Δευτέρα του Πάσχα του

1916 ένας "στρατός" 1600 πε-

ρίπου επαναστατών κατέλαβε

το κέντρο του Δουβλίνου και

ανακήρυξε την ανεξαρτησία της Ιρλαν-

δίας. Τυπικά η Ιρλανδία ήταν από το

1800 τμήμα του "Ηνωμένου Βασιλείου

της Μεγάλης Βρετανίας και της Ιρλαν-

δίας". Στην πράξη δεν ήταν παρά μια

αποικία.

Ο βρετανικός στρατός κατέστειλε βά-

ναυσα την "Εξέγερση του Πάσχα". Οι

ηγέτες της καταδικάστηκαν σε θάνατο

και εκτελέστηκαν με συνοπτικές διαδι-

κασίες. Οι συλλήψεις ξεπέρασαν τις

3.500 χιλιάδες. Το πλήγμα, όμως, για

την Βρετανική Αυτοκρατορία, τη μεγα-

λύτερη αποικιοκρατική δύναμη της επο-

χής, ήταν πολύ μεγάλο. Το 1919 ξέσπα-

σε ο "Πόλεμος για την ανεξαρτησία"

που ανάγκασε, τελικά, τη Βρετανία να

αποσυρθεί από τις 26 καθολικές πολι-

τείες του νότου και να αναγνωρίσει (το

Δεκέμβρη του 1922) το "Κράτος της

Ελεύθερης Ιρλανδίας". Από τις υπόλοι-

πες έξι πολιτείες του προτεσταντικού

βορά η Βρετανία δεν έφυγε ποτέ. Ακό-

μα και σήμερα, εκατό χρόνια μετά, απο-

τελεί τμήμα του "Ηνωμένου Βασιλείου".

Ο βρετανικός στρατός νίκησε τους Ιρ-

λανδούς επαναστάτες. Όχι όμως με ευ-

κολία. Οι Βρετανοί, παρά την υπερο-

πλία τους, χρειάστηκαν μια ολόκληρη

εβδομάδα για να ανακαταλάβουν το κέ-

ντρο του Δουβλίνου. Η επιχείρηση άφη-

σε πίσω της πάνω από 400 νεκρούς: από

αυτούς το ένα τρίτο περίπου ήταν Βρε-

τανοί στρατιωτικοί και αστυνομικοί.

Οι συνέπειες της “αποτυχημένης”

Εξέγερσης του Πάσχα δεν περιορίστη-

καν, όμως, στη Βρετανική Αυτοκρατο-

ρία. Τον Φλεβάρη του 1917, λίγους μόνο

μήνες μετά την αιματηρή καταστολή της

ανταρσίας του Δουβλίνου ξέσπασε επα-

νάσταση στη Ρωσία. Τον Οκτώβρη του

1918 ξεσηκώθηκε η Γερμανία. Το 1919

η Ιταλία.

Οι Ιρλανδοί επαναστάτες δεν κατά-

φεραν να κερδίσουν την ανεξαρτησία

της χώρας τους τον Απρίλη του 1917. Η

"Εξέγερση του Πάσχα", όμως άνοιξε την

εποχή επαναστάσεων που έσπειρε τον

πανικό στις άρχουσες τάξεις και γέμισε

ελπίδες τους φτωχούς και τους κατα-
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Η εξέγερση στην Ιρλανδία ενάντια στη Βρετανική 

Αυτοκρατορία άνοιξε μία νέα περίοδο σε όλη την 

Ευρώπη όπως γράφει ο Σωτήρης Κοντογιάννης.

“Ούτε με τον βασιλιά ουτε με τον
Κάϊζερ αλλά με την Ιρλανδία” γράφει το
πανό στα γραφεία της Γενικής Ένωσης
Eργατών τις μέρες της εξέγερσης.

Η εξέγερση του Πάσχα



τρεγμένους σε κάθε γωνιά του πλανήτη.

Εκατό χρόνια έχουν περάσει από τό-

τε. Αλλά οι φόβοι της άρχουσας τάξης

δεν έχουν καταλαγιάσει ακόμα. Ούτε οι

ελπίδες μας.

Η κρίση της αποικιοκρατίας
Στην ίδια την Ιρλανδία, η επίσημη

ιστορία προσπαθεί να ενσωματώσει την

Εξέγερση του Πάσχα στην αφήγηση της

"γέννεσης του Έθνους". Τα οράματα

των ανδρών και των γυναικών που ξε-

σηκώθηκαν τον Απρίλη του 1916 στο

Δουβλίνο, όμως, δεν είχαν καμιά σχέση

με την Ιρλανδία του Έντα Κέννυ1, της

Ευρωπαϊκής Ένωσης, της λιτότητας και

των μνημονίων. Η "Εξέγερση του Πά-

σχα" ήταν πρώτα και κύρια μια εξέγερ-

ση ενάντια στο σύστημα της αποικιο-

κρατίας και του ιμπεριαλισμού.

Η Βρετανική Αυτοκρατορία είχε μπει

από τις αρχές του 20ου αιώνα σε μια πε-

ρίοδο παρατεταμένης κρίσης. Οικονομι-

κά δυσκολευόταν ολοένα και περισσό-

τερο να αντιμετωπίσει τους ανταγωνι-

στές της -και κύρια τον βασικό της αντί-

παλο στην Ευρώπη, τη Γερμανία. Αυτό

είχε άμεσες συνέπειες πάνω στην ίδια

τη στρατιωτική μηχανή. Η βρετανική

απόλυτη υπεροπλία στις θάλασσες είχε

τεθεί σε αμφισβήτηση από την ραγδαία

επέκταση του στόλου όχι μόνο της ίδιας

της Γερμανίας 2 αλλά και των άλλων

αναδυόμενων ιμπεριαλιστικών κέντρων,

των ΗΠΑ και της Ιαπωνίας. Οι περιορι-

σμοί του προϋπολογισμού, όμως, εμπό-

διζαν τις βρετανικές κυβερνήσεις να την

αντιμετωπίσουν, όπως θα ήθελαν. Στο

μεταξύ το ίδιο το κόστος της διατήρησης

της αποικιοκρατίας γινόταν ολοένα και

πιο δυσβάσταχτο. Για να καταστείλει

την "εξέγερση των Μπόερς" (1899-1902)

στη Νότια Αφρική η Βρετανία χρειά-

στηκε να κινητοποιήσει 450 χιλιάδες

στρατιώτες και να κλείσει στη συνέχεια

το ένα τέταρτο του πληθυσμού των

Μπόερς σε στρατόπεδα συγκέντρωσης3.

Τον Απρίλη του 1916 όταν οι επανα-

στάτες στο Δουβλίνο ύψωναν τη σημαία

της ανεξαρτησίας η Ευρώπη βρισκόταν

στο μέσο του Α' Παγκοσμίου Πολέμου.

Τα Βρετανικά στρατεύματα ήταν καθη-

λωμένα στο "Δυτικό Μέτωπο". Οι Δυνά-

μεις της Αντάντ (Βρετανία, Γαλλία, Ρω-

σία και οι σύμμαχοί τους) είχαν μόλις

υποστεί μια ατιμωτική, πολύνεκρηiv και

καταστροφική ήττα στην Καλλίπολη της

Οθωμανικής Αυτοκρατορίας. Πιο ευνοϊ-

κές συνθήκες για την αποτίναξη του ζυ-

γού της αυτοκρατορίας δύσκολα θα

μπορούσαν να βρεθούν.

Και δεν ήταν απλά και μόνο οι συνθή-
κες ευνοϊκές: οι Ιρλανδοί επαναστάτες
είχαν έρθει από την αρχή σχεδόν του
πολέμου σε συνεννόηση με τον "εχθρό".
Στις 9 Απρίλη το SS Libau, ένα γερμανι-
κό φορτηγό πλοίο απέπλευσε, με πλα-
στό όνομα5, από το λιμάνι του Αμβούρ-
γου με προορισμό τους επαναστάτες του
Δουβλίνου. Στα αμπάρια του μετέφερε
20.000 καραμπίνες, ένα εκατομμύριο
σφαίρες και δέκα οπλοπολυβόλα. Το SS
Libau κατάφερε να ξεγελάσει τις βρετα-
νικές περιπολίες και να φτάσει στον όρ-
μο του Τράλιι στη δυτική Ιρλανδία.
Όμως, κύρια λόγω της κακής οργάνω-
σης της εξέγερσης, δεν κατάφερε να πα-
ραδώσει τον οπλισμό στους επαναστά-
τες. Στο τέλος εντοπίστηκε από τους
Βρετανούς. Βυθίστηκε από τους ίδιους
τους Γερμανούς για να μην πέσει ο
οπλισμός στα χέρια των εχθρών τους. Η
αποτυχία αυτή έπαιξε σημαντικό (αν όχι
κρίσιμο) ρόλο στην τελική έκβαση της
εξέγερσης.

Οι Ιρλανδοί είχαν δεκάδες λόγους
για να μισούν και να εχθρεύονται την
Βρετανική Αυτοκρατορία. "Οι συνθήκες
ζωής για το προλεταριάτο του Δουβλί-
νου στην πρώτη δεκαετία του 20ου αιώ-
να είναι εξαιρετικά φτωχές", γράφει η
ιστοσελίδα της Σχολής Ιστορίας και Αν-
θρωπολογίας του Βασιλικού Πανεπι-
στημίου του Μπέλφαστ,

"Περίπου 80.000 άνθρωποι ζούσαν σε
ερειπωμένα διαμερίσματα με πολλές οι-
κογένειες να ζουν όλοι μαζί σε ένα και
μοναδικό δωμάτιο. 20.000 άνθρωποι
ζούσαν σε 'καταλύματα τρίτης κατηγο-
ρίας', δηλαδή σε κτίσματα χαρακτηρι-
σμένα ακατάλληλα για τη διαβίωση αν-
θρώπων... Χιλιάδες άνθρωποι δούλευαν
σαν ανειδίκευτοι με μισθό 1 λίρα την

εβδομάδα για τους άνδρες και ως και 12
σελίνια για τις γυναίκες. Αυτό το εισό-
δημα αρκούσε με δυσκολία μόνο για τα
βασικά μέσα επιβίωσης. Το Δουβλίνο
είναι ένα από τα χειρότερα ποσοστά
θνησιμότητας ενηλίκων στη Βρετανία
και την Ιρλανδία. Αυτό δεν μειώθηκε
μέχρι τις αρχές του 20ου αιώνα. Αλλά
ακόμα και τότε ήταν το πέμπτο χαμηλό-
τερο στον κόσμο...".6

Ο θάνατος παραμόνευε συνεχώς στις
φτωχογειτονιές του Δουβλίνου. Η φυμα-
τίωση έκανε θραύση. Συχνά οικογένειες
ολόκληρες ξεκληρίζονταν ακόμα και
από την κατάρρευση των παραπηγμά-
των μέσα στα οποία ζούσαν7. Το πρό-
βλημα ήταν τόσο οξύ που είχε αναγκά-
σει τον Δήμο να συστήσει ειδική επιτρο-
πή για τον έλεγχο των σπιτιών - χωρίς
κάποιο σημαντικό αποτέλεσμα.

Οι 1600 επαναστάτες που κατέλαβαν
το κέντρο του Δουβλίνου τη Δευτέρα
του Πάσχα του 1916 δεν ήταν μόνοι
τους. Είχαν τη μαζική, άλλοτε φανερή
και άλλοτε κρυφή υποστήριξη ενός πολύ
μεγάλου ποσοστού του πληθυσμού. Όχι
όμως και όλου. Η Βρετανική Αυτοκρα-
τορία είχε ένα τεράστιο μερίδιο ευθύ-
νης για τη φτώχεια και τη δυστυχία στο
Δουβλίνο και τις άλλες πόλεις της Ιρ-
λανδίας. Αλλά όχι και το αποκλειστικό.

Ο Στρατός Των 
Ιρλανδών Πολιτών

Οι πλούσιοι, τα αφεντικά, οι εργοδό-
τες της Ιρλανδίας είχαν ένα εξίσου με-
γάλο μερίδιο ευθύνης για την φριχτή
κατάσταση που κυριαρχούσε στις φτω-
χογειτονιές. Χαρακτηριστικό παράδειγ-
μα ο διαβόητος Γουίλιαμ Μέρφι, το
αφεντικό της "Ενιαίας Εταιρείας Τραμ
του Δουβλίνου". Ο Μέρφι ήταν ταυτό-
χρονα ιδιοκτήτης της μεγαλύτερης εφη-
μερίδας, του μεγαλύτερου ξενοδοχείου
και του μεγαλύτερου πολυκαταστήματος
της πόλης. Το 1912 έγινε ο ιδρυτής της
"Ομοσπονδία Εργοδοτών του Δουβλί-
νου"8. Ο στόχος της ομοσπονδίας ήταν
να αντιμετωπίσει τα εργατικά συνδικά-
τα που είχαν αρχίσει να έχουν σημαντι-
κή επιρροή μέσα στην εργατική τάξη.
Αυτό που ενοχλούσε ιδιαίτερα τον Μέρ-
φι ήταν η "Ιρλανδική Ένωση Γενικών
Εργατών και Εργατών στις Μεταφορές"
(ITGWU), ένα μαχητικό συνδικάτο που
είχε ιδρυθεί το 1907 με πρωτοβουλία
του Τζέιμς Λάρκιν, ενός σοσιαλιστή που
είχε γεννηθεί από Ιρλανδούς γονείς στο
Λίβερπουλ της Αγγλίας. Ο σκοπός της
ITGWU, γράφει το BBC,

"ήταν να κινητοποιήσει τους ανειδί-
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κευτους εργάτες της πόλης. Το 1913 είχε
πλέον 10.000 μέλη. Είχε γίνει γρήγορα
το μεγαλύτερο και πιο μαχητικό συνδι-
κάτο, με το δικό της ιδιαίτερο μείγμα
συνδικαλισμού, ρεπουμπλικανισμού και
σοσιαλισμού... Ο Λάρκιν είχε γίνει ήρω-
ας στα μάτια της εργατικής τάξης του
Δουβλίνου...".9

Το καλοκαίρι του 1913 ο Μέρφι κή-
ρυξε τον πόλεμο στην ITGWU. Έστειλε
ένα τελεσίγραφο στους εργαζόμενους
στα τραμ με το οποίο τους απαγόρευε
την συμμετοχή στο συνδικάτο. Η ποινή,
σε περίπτωση άρνησης, ήταν η απόλυση:

"Ο Λαρκιν πέρασε αμέσως στην αντε-
πίθεση. Κάλεσε τους εργαζόμενους του
συνδικάτου του στα τραμ σε απεργία
για τις 26 Αυγούστου 1913... Η Ομο-
σπονδία Εργοδοτών αποφάσισε να κη-
ρύξει λοκ άουτ σε βάρος όλων των ερ-
γαζομένων που ανήκαν στο σωματείο
του Λάρκιν και να προσπαθήσει να τους
αντικαταστήσει με απεργοσπάστες. Στα
τέλη του Σεπτέμβρη η διαμάχη αφορού-
σε πλέον 20.000 εργαζόμενους και τα
80.000 περίπου εξαρτώμενα από αυτούς
μέλη των οικογενειών τους. Τα βίαια
επεισόδια ανάμεσα στους εργάτες και
την αστυνομία ήταν συχνά -ιδιαίτερα
στις απεργιακές φρουρές και τα σημεία
όπου προσλαμβάνονταν οι απεργοσπά-
στες. Το χειρότερο επεισόδιο έγινε στις
31 Αυγούστου όταν η αστυνομία επιτέ-
θηκε με γκλομπ σε μια συγκέντρωση με
ομιλητή τον Λάρκιν και τον συνέλαβε.
Στις εκτεταμένες ταραχές που ακολού-
θησαν δυο άνθρωποι (πολίτες) σκοτώ-
θηκαν...".

Τον Νοέμβρη του 1913 με πρωτοβου-

λία της ITGWU δημιουργήθηκε ο
"Στρατός των Ιρλανδών Πολιτών", μια
οργάνωση αυτοάμυνας των θυμάτων του
λοκ άουτ απέναντι στις επιθέσεις της
αστυνομίας και των εργοδοτών.

Οι εργάτες ηττήθηκαν το 1913/14 αλ-
λά το συνδικάτο, παρά τις απώλειες, δεν
διαλύθηκε. Ούτε ο "Στρατός". Τον
Οκτώβρη του 1914 η ηγεσία της
ITGWU πέρασε στα χέρια του Τζέιμς
Κόννολλι.

Ο Κόννολλι ήταν σοσιαλιστής, μαρξι-
στής και επαναστάστης. Είχε γεννηθεί
στο Εδιμβούργο της Σκωτίας - οι γονείς
του είχαν μεταναστεύσει εκεί για να
βρούνε δουλειά, όπως και χιλιάδες άλ-
λοι Ιρλανδοί. Το 1903 μετανάστευσε,
ύστερα από διάφορες περιπέτειες, στις
ΗΠΑ. Λίγο αργότερα εντάχθηκε στο
"Σοσιαλιστικό Κόμμα της Αμερικής" και
τους "Βιομηχανικούς Εργάτες του Κό-
σμου" (IWW). Το 1910 επέστρεψε στην
Ιρλανδία και εντάχθηκε στο ITGWU.
Λίγες ημέρες πριν την "Εξέγερση του
Πάσχα" ο Κόννολλι έγραφε,

"Παλεύουμε για μια Ιρλανδία για
τους Ιρλανδούς. Ποιοι είναι, όμως, οι
Ιρλανδοί; Δεν είναι οι ιδιοκτήτες που
νοικιάζουν σαν σπίτια τις τρώγλες στις
παραγκουπόλεις. Δεν είναι οι καπιταλι-
στές που μας αρπάζουν τα κέρδη από
τον ιδρώτα μας. Δεν είναι οι κομψοί, λι-
γδιάρηδες δικηγόροι. Ούτε οι εκπορ-
νευμένοι δημοσιογράφοι - οι πληρωμέ-
νοι ψεύτες του εχθρού. Όχι δεν είναι
αυτοί οι Ιρλανδοί που θα καθορίσουν το
μέλλον μας: είναι η ιρλανδική εργατική
τάξη, το μόνο σταθερό θεμέλιο πάνω
στο οποίο μπορεί να δημιουργηθεί ένα

ελεύθερο έθνος. Η υπόθεση των εργα-
τών είναι υπόθεση της Ιρλανδίας και η η
υπόθεση της Ιρλανδίας είναι υπόθεση
των εργατών. Αυτά δεν μπορούν να δια-
χωριστούν".10

Ο "Στρατός των Ιρλανδών Πολιτών"

έπαιξε καθοριστικό ρόλο στην προετοι-

μασία, την καθοδήγηση και την εξέλιξη

της εξέγερσης τον Απρίλη του 1916 στο

Δουβλίνο. Ο Κόννολλι καταδικάστηκε

σε θάνατο από το στρατοδικείο και

εκτελέστηκε μαζί με 14 ακόμα συντρό-

φους του στις 12 Μάη του 1916.

"Όποιος περιμένει μια καθαρή
σοσιαλιστική επανάσταση, δεν
θα ζήσει ποτέ να τη δει"

Δυο ακόμα οργανώσεις είχαν πρωτο-

στατήσει στην εξέγερση: οι "Ιρλανδοί

Εθελοντές" και το, στενά δεμένο μαζί

τους, "Συμβούλιο των Γυναικών της Ιρ-

λανδίας". Το 1919 οι "Ιρλανδοί Εθελο-

ντές" με μετονομάστηκαν σε "Ιρλανδι-

κός Δημοκρατικός Στρατός" (IRA).

Οι "Ιρλανδοί Εθελοντές" ήταν μια

"πατριωτική" οργάνωση. Είχαν δημιουρ-

γηθεί τρία χρόνια πρωτύτερα σαν απά-

ντηση στης παραστρατιωτική, φιλοβρε-

τανική οργάνωση "Εθελοντές του Όλ-

στερ".

Το 1912 η φιλελεύθερη κυβέρνηση

του Χέρμπερτ Άσκουιθ του Λονδίνου

προσπάθησε για μια ακόμα φορά να

εξομαλύνει τις σχέσεις ανάμεσα στη

Βρετανία και την Ιρλανδία με την παρα-

χώρηση μιας περιορισμένης "αυτοδιοί-

κησης" στην αποικία της. Οι δυο προη-

γούμενες απόπειρες (την εποχή της
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πρωθυπουργίας του Γκλάντστοουν) εί-
χαν σκοντάψει -η πρώτη στην άρνηση
του κοινοβουλίου να δεχτεί τη μεταρ-
ρύθμιση και η δεύτερη στην άρνηση της
Βουλής των Λόρδων να την προσυπο-
γράψει. Το 1912 ο Άσκουιθ κατάφερε
να ξεπεράσει και τα δυο αυτά εμπόδια.
Μάταια όμως: το Συντηρητικό Κόμμα
αρνήθηκε να συμφιλιωθεί. Ακόμα και η
ιδέα μιας περιορισμένης αυτοδιοίκησης
στην Ιρλανδία ήταν απαράδεκτη στα
μυαλά της βρετανικής δεξιάς. Οι "Εθε-
λοντές του Όλστερ" δημιουργήθηκαν με
δική τους πρωτοβουλία. Το 1912 έστει-
λαν κρυφά 25.000 τουφέκια στην Ιρλαν-
δία. Στην ίδια την Ιρλανδία ο βρετανι-
κός στρατός αρνήθηκε, ουσιαστικά, να
έρθει σε σύγκρουση με την παραστρα-
τιωτική αυτή συμμορία. Από τους 70
Βρετανούς Αξιωματικούς που υπηρε-
τούσαν στην Ιρλανδία την εποχή εκείνη,
οι 57 προτίμησαν να παραιτηθούν, αντί
να υπακούσουν στις διαταγές και να κι-
νηθούν ενάντια της.11

Οι "Ιρλανδοί Εθελοντές" ήταν στην
αρχή δεμένοι με το μετριοπαθές κίνημα
της "Αυτοδιοίκησης" και τον ηγέτη του
(και αρχηγό του συντηρητικού "Ιρλανδι-
κού Κοινοβουλευτικού Κόμματος"), τον
Τζον Ρέντμοντ. Το 1914 ο Ρέντμοντ προ-
έτρεψε τους Ιρλανδούς να πολεμήσουν
στο πλευρό της Βρετανίας και των συμ-
μάχων της στον Α' Παγκόσμιο Πόλεμο -
παρόλο που η Βρετανία έβαλε για μια
ακόμα φορά στον "πάγο" (με τη δικαιο-
λογία του πολέμου) το ζήτημα της "Αυ-
τοδιάθεσης". Οι Ιρλανδοί Εθελοντές
διασπάστηκαν: οι οπαδοί του Ρέντμοντ
αποχώρησαν, φτιάχνοντας μια νέα ορ-
γάνωση ("Εθνικοί Εθελοντές"). Η διά-
σπαση, όμως, δεν άλλαξε τον βασικό

χαρακτήρα της οργάνωσης: Οι "Ιρλαν-
δοί Εθελοντές" παρέμειναν ένα πατριω-
τικό, εθνικοαπελευθερωτικό κίνημα.

Ο Α' Παγκόσμιος Πόλεμος είχε διχά-
σει βαθιά την αριστερά της εποχής. Τα
περισσότερα από τα Σοσιαλδημοκρατι-
κά Κόμματα της Ευρώπης ξέχασαν, με
την κήρυξη του πολέμου, τις παλιές τους
διεθνιστικές διακηρύξεις και έτρεξαν
να συνταχθούν στο πλευρό των αρχου-
σών τάξεων και των κυβερνήσεών τους
στον "αγώνα για την υπεράσπιση της
πατρίδας". Αλλά ακόμα και μέσα στο
κομμάτι της αριστεράς που διαχώρισε
τη θέση του από αυτή την προδοσία αρ-
χών, της "αριστεράς του Τσίμερ βαλντ"12,
υπήρχαν μεγάλες διαφοροποιήσεις γύ-
ρω από το ζήτημα της "αυτοδιάθεσης"
των καταπιεσμένων λαών και μειονοτή-
των.

Ένα κομμάτι της επαναστατικής αρι-
στεράς της εποχής αντιμετώπισε αρνητι-
κά την "Εξέγερση του Πάσχα" στην Ιρ-
λανδία. Χαρακτηριστικό παράδειγμα
ήταν ένα άρθρο στην Ελβετική εφημερί-
δα Berner Nachtwacht (Νυκτερινή Βάρ-
δια της Βέρνης), την εφημερίδα της αρι-
στεράς του Τσίμερβαλντ, με τίτλο "Το
τραγούδι τους έχει τελειώσει" και υπο-
γραφή Κ.Ρ το οποίο χαρακτήριζε την
εξέγερση αντιδραστικό "πραξικόπημα".
Το άρθρο προκάλεσε μια μεγάλη απά-
ντηση από τη μεριά του Λένιν, που εν-
σωματώθηκε στο βιβλίο του για το "δι-
καίωμα των λαών στην αυτοδιάθεση".

"Όποιος περιμένει μια καθαρή σο-
σιαλιστική επανάσταση, δεν πρόκειται
να ζήσει ποτέ να τη δει", γράφει ο Λέ-
νιν. "Το να φαντάζεται κανείς ότι η κοι-
νωνική επανάσταση είναι εφικτή χωρίς
εξεγέρσεις των μικρών λαών στις αποι-

κίες, χωρίς επαναστατικά ξεσπάσματα
κομματιών των μικροαστών, με όλες
τους τις προκαταλήψεις, χωρίς την κινη-
τοποίηση των μη συνειδητών προλετα-
ριακών η μισοπρολεταριακών μαζών
ενάντια στην καταπίεση των γαιοκτημό-
νων, της εκκλησίας, της μοναρχίας, ενά-
ντια στην εθνική καταπίεση -το να φα-
ντάζεται κανείς όλα αυτά ισοδυναμεί με
το να αρνείται την επανάσταση".

Οι Ιρλανδοί ήταν άτυχοι, γράφει ο
Λένιν. Η ατυχία τους είναι ότι ξεσηκώ-
θηκαν πρόωρα, πριν προλάβει η επανά-
σταση του ευρωπαϊκού προλεταριάτου
να ωριμάσει.

Τον Φλεβάρη του 1917 το προλετα-
ριάτο της Ρωσίας ξεσηκώθηκε ενάντια
στον Τσάρο. Είχαν περάσει μόλις δέ-
κα μήνες από την "Εξέγερση του Πά-
σχα".                                                       n
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Ζ
ούμε σε ένα κόσμο που
εκτός από την οικονομική
κρίση χαρακτηρίζεται από
την ένταση των «γεωπολιτι-

κών» ανταγωνισμών και των πολεμι-
κών συγκρούσεων. Το 2015 σε όλο τον
κόσμο εξελίσσονταν 14 πολεμικές ανα-
μετρήσεις που κόστισαν από 1.000 μέχρι
περισσότερους από 10.000 νεκρούς η
κάθε μια. Στη Μέση Ανατολή, ιδιαίτερα
στην Συρία, ο πόλεμος ρημάζει τις ζωές
εκατομμυρίων ανθρώπων και τα παιχνί-
δια των μεγάλων και μικρότερων δυνά-
μεων που παρεμβαίνουν σε αυτόν ξε-
φεύγουν από κάθε έλεγχο. Αλλού οι
εντάσεις συσσωρεύονται. Στη Νότια Κι-
νεζική Θάλασσα οι ΗΠΑ, η Κίνα η Ια-
πωνία και περιφερειακές δυνάμεις
όπως το Βιετνάμ, η Σιγκαπούρη, η Μα-
λαισία, η Αυστραλία, αυξάνουν την
στρατιωτική τους παρουσία και τις απει-
λητικές χειρονομίες. Άλλες συγκρούσεις
σιγοκαίνε με κίνδυνο να αναζωπυρω-
θούν οποιαδήποτε στιγμή όπως στην
Ουκρανία.

Από τις αρχές της δεκαετίας του ‘90
μια σειρά απόψεις υποστήριζαν ότι τέ-
τοιοι ανταγωνισμοί ανήκαν πλέον στο

παρελθόν ή θα μπούνε σύντομα στο

χρονοντούλαπο της ιστορίας. Μια άπο-

ψη έλεγε ότι πλέον ανοίγει μια ολόκλη-

ρη εποχή που κυριαρχεί χωρίς αντίπαλο

ένας ιμπεριαλισμός, ο αμερικάνικος,

που επιβάλλει την Pax Americana. Άλ-

λες εντόπιζαν την αιτία στη παγκοσμιο-

ποίηση της οικονομίας που υποτίθεται

ότι έφερνε τον μαρασμό των κρατικών

ανταγωνισμών. Το βιβλίο του Τόμας

Φρίντμαν με τον χαρακτηριστικό τίτλο

«Η Γη είναι Επίπεδη – Μια Σύντομη

Ιστορία του 21ου αιώνα» που δημοσιεύ-

τηκε το 2005 έγινε διεθνές μπεστ σέλερ.

Ακόμα και κομμάτια της Αριστεράς που

δεν έτρεφαν καμιά συμπάθεια για το

νεοφιλελεύθερη «χρυσή εποχή» υιοθε-

τούσαν την ουσία αυτής της επιχειρημα-

τολογίας. Ο καπιταλισμός μπορεί να ση-

μαίνει φτώχεια και λεηλασία αλλά δεν

οδηγεί σε πολέμους, «ψυχρούς» και

«θερμούς».

Εκατό χρόνια πριν, το καλοκαίρι του

1916, ο Λένιν έγραφε το βιβλίο Ιμπερια-

λισμός, το Ανώτατο Στάδιο του Καπιτα-

λισμού.1 Ο Πρώτος Παγκόσμιος Πόλε-

μος διένυε τη δεύτερη χρονιά του και

ήδη είχε κοστίσει εκατομμύρια νεκρούς

και απίστευτες στερήσεις. Πώς έγινε δυ-

νατή μια τέτοια καταστροφή; Φταίγανε

οι δυναστικές φιλοδοξίες και οι λάθος

υπολογισμοί αυτών που πήραν τις απο-

φάσεις; Ο Λένιν στο βιβλίο του (δημοσι-

εύτηκε τελικά το 1917) και σε όλα τα

κείμενά του εκείνης της περιόδου επιμέ-

νει ότι τον πόλεμο τον γέννησε ο ίδιος ο

καπιταλισμός, και όχι κάποιοι παράγο-

ντες έξω από αυτόν. Η απάντηση στον
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Εκατό χρόνια 
Ιμπεριαλισμός

Ο Λέανδρος Μπόλαρης εξηγεί γιατί το βιβλίο 

του Λένιν για τον ιμπεριαλισμό που συμπληρώνει 

φέτος τα 100 χρόνια, είναι όχι μόνο επίκαιρο αλλά 

και αναγκαίο για να καταλάβουμε τους ανταγωνισμούς

και τους πολέμους που γίνονται τώρα.



πόλεμο δεν ήταν οι αυταπάτες για «ει-

ρηνική επίλυση των διαφορών» και η

«διεθνής συνεννόηση» αλλά η μετατρο-

πή «του ιμπεριαλιστικού πολέμου σε εμ-

φύλιο πόλεμο», δηλαδή η εργατική επα-

νάσταση και η ανατροπή της εξουσίας

του καπιταλισμού.

Αυτή η ανάλυση και τα πολιτικά συ-

μπεράσματα που απέρρεαν από αυτή

(για τον Λένιν αυτά τα δυο ήταν πάντο-

τε αξεχώριστα) έπαιξε αποφασιστικό

ρόλο στη κέρδισμα μιας ολόκληρης γε-

νιάς αγωνιστών που μισούσαν τον πόλε-

μο στην επαναστατική προοπτική και

στο χτίσιμο επαναστατικών οργανώσε-

ων και κομμάτων. Ταυτόχρονα, παρακί-

νησε ένα μεγάλο τμήμα των αγωνιστών

στα κινήματα που πάλευαν για την απο-

τίναξη του αποικιακού ζυγού να ταυτί-

σουν την προοπτική τους με αυτή της ερ-

γατικής τάξης στις ανεπτυγμένες χώρες.

Είναι το εργαλείο για να ερμηνεύσουμε

το γιατί το παγκόσμιο σύστημα έφτασε

δυο φορές στον παγκόσμιο πόλεμο στον

20ο αιώνα. Και η αφετηρία για να μπο-

ρέσουμε να εξηγήσουμε σήμερα τον πα-

γκόσμιο καπιταλισμό και τις κρίσεις

που τον διαπερνούν.

Συσσώρευση και Μονοπώλια
Οι πόλεμοι ήταν χαρακτηριστικό

όλων των ταξικών και εκμεταλλευτικών

κοινωνιών. Το ίδιο και η κυριαρχία

αδύνατων χωρών από ισχυρά κράτη. Ο

Λένιν θυμίζει ότι η «Ρώμη που στηριζό-
ταν στη δουλεία ακολουθούσε αποικια-
κή πολιτική και εφάρμοζε τον ιμπερια-
λισμό». Όμως προσθέτει αμέσως μετά

ότι ο ιμπεριαλισμός της εποχής του είχε

εντελώς διαφορετικό περιεχόμενο και

δυναμική από παλιότερες καταστάσεις.

Από τα τέλη του 19ου αιώνα είχε δια-

μορφωθεί ένα σύστημα «αυτοκρατο-

ριών» σε διαρκή ανταγωνισμό μεταξύ

τους. Αυτό ήταν κάτι πρωτόγνωρο στην

ιστορία. Το σύστημα καθορίζεται από

«τον ανταγωνισμό μερικών ιμπεριαλι-

σμών».

Το υπόβαθρο αυτής της αλλαγής ήταν

το πέρασμα του συστήματος σε μια νέα

φάση: από τον καπιταλισμό του «ελεύ-

θερου ανταγωνισμού» στον καπιταλισμό

των μονοπωλίων. Σύμφωνα με τον Λένιν

αυτή η φάση είχε κάποια συγκεκριμένα

χαρακτηριστικά:

«α. συγκέντρωση της παραγωγής και
του κεφαλαίου, που έχει φτάσει σε τέ-
τοια βαθμίδα ανάπτυξης ώστε να δημι-
ουργεί μονοπώλια που παίζουν αποφα-
σιστικό ρόλο στην οικονομική ζωή· β.
συγχώνευση του τραπεζικού κεφαλαίου

με το βιομηχανικό και δημιουργία μιας
χρηματιστικής ολιγαρχίας στη βάση αυ-
τού του ‘χρηματιστικού κεφαλαίου’· γ.
εξαιρετικά σπουδαία σημασία αποκτάει
η εξαγωγή κεφαλαίου, σε διάκριση από
την εξαγωγή εμπορευμάτων· δ. συγκρο-
τούνται διεθνείς μονοπωλιακές ενώσεις
των καπιταλιστών, οι οποίες μοιράζουν
τον κόσμο· ε. έχει τελειώσει το εδαφικό
μοίρασμα της γης ανάμεσα στις μεγαλύ-
τερες καπιταλιστικές Δυνάμεις».

Το κρίσιμο χαρακτηριστικό, είναι η

εμφάνιση των καπιταλιστικών επιχειρή-

σεων που και σήμερα λέμε μονοπώλια

στην εποχή εκείνη τα καρτέλ, τα τραστ

τα «συνδικάτα».2 Όπως γράφει: «Αν θα
χρειαζόταν να δοθεί ένας όσο το δυνατό
πιο σύντομος ορισμός του ιμπεριαλι-
σμού, θα έπρεπε να πούμε ότι ο ιμπε-
ριαλισμός είναι το μονοπωλιακό στάδιο
του καπιταλισμού».

Αυτό το στάδιο ήταν προϊόν της δια-

δικασίας συγκέντρωσης και συγκεντρο-

ποίησης του κεφαλαίου που είχε επιση-

μάνει ο Μαρξ στον Πρώτο Τόμο του

Κεφαλαίου.3 Αυτό που χαρακτηρίζει τον

καπιταλισμό δεν είναι μόνο η εκμετάλ-

λευση της εργατικής τάξης, η απόσπαση

της υπεραξίας (απλήρωτης εργασίας)

από τους εργάτες και τις εργάτριες. Εί-

ναι και ο ανταγωνισμός ανάμεσα στα

πολλά κεφάλαια. Κάθε επιχείρηση είναι

αναγκασμένη να επιδιώκει την ένταση

της εκμετάλλευσης των εργατών για να

μπορέσει να πραγματοποιήσει μεγαλύ-

τερα κέρδη τα οποία με την σειρά τους

θα της επιτρέψουν να επικρατήσει απέ-

ναντι στους ανταγωνιστές της. Έτσι τα

κεφάλαια μεγαλώνουν (συγκέντρωση)

και συγχωνεύονται ή συντονίζονται (συ-

γκεντροποίηση).

Ολόκληροι κλάδοι της οικονομίας

ελέγχονται από μια χούφτα εταιρείες

που το πεδίο της δράσης ξεπερνούσε τις

«εθνικές» αγορές. Αυτή η αλλαγή, και η

συγχώνευση του βιομηχανικού και τρα-

πεζικού κεφαλαίου που τη συνόδευε,

έκανε τον καπιταλισμό στις «μεγαλύτε-

ρες Δυνάμεις «υπερώριμο» και τον ανά-

γκαζε να επιζητάει επικερδείς επενδύ-

σεις σε κάθε γωνιά του πλανήτη («εξα-

γωγή κεφαλαίου»).

Ανταγωνισμοί οικονομικοί…
Μια αγαπημένη πλάνη των αστών οι-

κονομολόγων είναι η εικόνα ενός συ-

στήματος όπου ο ανταγωνισμός διεξά-

γεται με «καθαρά οικονομικά» μέσα. Ο

πιο «καινοτόμος» ή «καπάτσος» μπορεί

να ρίξει τις τιμές και η «αγορά» θα

ανταποκριθεί αυτόματα. Αυτό είναι το

νόημα της φράσης για το «λείο κόσμο»

που επαναλάμβαναν οι θαυμαστές της

καπιταλιστικής παγκοσμιοποίησης. Αυ-

τό ποτέ δεν ήταν η πραγματικότητα στον

καπιταλισμό, αλλά ήδη στην εποχή του

Λένιν η αναντιστοιχία με τους ισχυρι-

σμούς των αστών οικονομολόγων έβγα-

ζε μάτια.

Καταρχήν είχε περάσει προ πολλού η

εποχή «των σκόρπιων και άγνωστων με-
ταξύ τους εργοστασιαρχών που παρά-
γουν για την κατανάλωση σε μια άγνω-
στη αγορά». Οι μεγάλες καπιταλιστικές

επιχειρήσεις με συμφέροντα που απλώ-

νονταν σε ολόκληρους κλάδους της οι-

κονομίας σε μια σειρά χώρες μπορούν

να κάνουν τεκμηριωμένες εκτιμήσεις

για τις πρώτες ύλες, τα πιθανά μεγέθη

των αγορών και να οργανώσουν ανάλο-

γα την παραγωγή τους, να συνάψουν

συμμαχίες και ταυτόχρονα να ανταγωνι-

στούν η μια την άλλη. Η εμφάνιση και

γιγάντωση των μονοπωλίων δεν σήμαινε

ότι ο καπιταλισμός απαλλάσσεται από

το τυφλό κυνήγι του κέρδους που οδηγεί

στις κρίσεις και γίνεται «οργανωμένος

καπιταλισμός».4 Αντίθετα, επισημαίνει ο

Λένιν, «δυναμώνει και οξύνει το χάος
που χαρακτηρίζει όλη την καπιταλιστική
παραγωγή στο σύνολό της» και ο αντα-

γωνισμός αποκτάει ακόμα μεγαλύτερη

κλίμακα, διευρύνεται σε νέα πεδία.

Όλες οι μέθοδοι χρησιμοποιούνται

σε αυτή την ανταγωνιστική κούρσα. Κα-

μιά μεγάλη πολυεθνική δεν βασίζεται

απλά στην ικανότητα να παράγει φτηνά

προϊόντα. Οι τρικλοποδιές «οικονομι-

κές» και «εξωοικονομικές» δεν έχουν

τελειωμό. Ο Λένιν απαριθμεί κάποιες

από αυτές: «Στέρηση πρώτων υλών, στέ-
ρηση εφοδιασμού, αποκλεισμός από την
αγορά κατανάλωσης, συμφωνία με τον
αγοραστή να έχει εμπορικές σχέσεις
αποκλειστικά με τα καρτέλ, σχεδιασμέ-
νη μείωση των τιμών για την καταστρο-
φή των ‘εξωκαρτελικών’, στέρηση της
πίστωσης, κήρυξη μποϊκοτάζ».

Ο Λένιν θα μπορούσε να προσθέσει

και τη διαφήμιση -μια σπατάλη που στις

μέρες μας ξοδεύονται δισεκατομμύρια-

και που είχε αρχίσει να γιγαντώνεται

ακριβώς εκείνη την περίοδο. Πάντως

κάνει αναφορά στην «αρνητική διαφή-

μιση». Φέρνει το παράδειγμα της βιομη-

χανίας τσιμέντου στην Γερμανία όπου οι

«μονοπωλητές για να εξαλείψουν τον
ανταγωνισμό σε μια τόσο επικερδή βιο-
μηχανία, καταφεύγουν ακόμα και στο
δόλο: διαδίδουν ψεύτικες φήμες για την
κακή κατάσταση της βιομηχανίας, δημο-
σιεύουν ανώνυμες αγγελίες στις εφημε-
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ρίδες: ‘Κεφαλαιούχοι! Αποφεύγετε να
τοποθετείτε κεφάλαια στη βιομηχανία
τσιμέντου’. Τέλος αγοράζουν τις επιχει-
ρήσεις των ‘εξωμονοπωλιακών΄… τους
πληρώνουν 60-80-150 χιλιάδες μάρκα
‘αέρα’». Σχολιάζει ειρωνικά: «Το μονο-
πώλιο ανοίγει το δρόμο του παντού και
με όλα τα μέσα αρχίζοντας από την ‘σε-
μνή’ πληρωμή του ‘αέρα’ και τελειώνο-
ντας στην αμερικάνικη ‘χρησιμοποίηση’
του δυναμίτη ενάντια στον ανταγωνι-
στή». Και σε ένα άλλο σημείο επι-
σημαίνει: «Τα μονοπώλια φέρ-
νουν μαζί τους τις μονοπωλιακές
αρχές: η εκμετάλλευση των ‘δε-
σμών’ για μια επικερδή συμφω-
νία παίρνει τη θέση του συναγωνισμού
στην ανοιχτή αγορά».

…και κρατικοί
Κεντρικός ανάμεσα σε αυτούς τους

«δεσμούς» είναι εκείνος που συνδέει τα
μονοπώλια μιας συγκεκριμένης χώρας
με το κράτος της. Ο Λένιν περιγράφει
πως για παράδειγμα το «τραστ πετρε-
λαίου» του Ροκφέλερ, η Standard Oil,
«θέλοντας να τα αρπάξει όλα» κατάφε-
ρε ένα χτύπημα «στον κύριο εχθρό» του
την αγγλο-ολλανδική Shell, στήνοντας
μια θυγατρική εταιρεία στην Ολλανδία.
Η Deutsche Bank και άλλες γερμανικές
τράπεζες προσπάθησαν να ελέγξουν τα
πετρέλαια της Ρωσίας και της Ρουμα-
νίας ενάντια στον Ροκφέλερ. Όμως ο
τελευταίος επικράτησε μιας και «διέθε-
τε ασύγκριτα μεγαλύτερα κεφάλαια και
θαυμάσια οργάνωση μεταφοράς και πα-
ράδοσης». Η Deutsche Bank υπέκυψε.
Και τότε «αρχίζει η ‘κωμωδία του πε-
τρελαίου’…Μπαίνουν σε κίνηση ολό-

κληρος ο γιγάντιος μηχανισμός της με-
γαλύτερης τράπεζας του Βερολίνου,
όλοι οι πλατιοί ‘δεσμοί’ της, ο Τύπος
πνίγεται από τις ‘πατριωτικές’ κραυγές
ενάντια στο ‘ζυγό’ του αμερικάνικου
τραστ και το Ράιχσταγκ σχεδόν ομόφω-
να ψηφίζει…μια απόφαση που καλεί την
κυβέρνηση να επεξεργαστεί το σχέδιο
ενός μονοπωλίου πετρελαίου».

Ο Λένιν συμπέρανε ότι η ανάπτυξη
των μονοπωλίων στο εσωτερικό μιας
χώρας έχει ως συμπλήρωμα της χρήση
της κρατικής ισχύος για να εδραιώσουν
την επιρροή τους στο εξωτερικό. Ο
ανταγωνισμός ανάμεσα στα μονοπώλια
μετατρέπεται σε διαμάχη ανάμεσα στα
κράτη τους για τον έλεγχο διαφορετι-
κών περιοχών του κόσμου:

«Οι καπιταλιστές μοιράζουν τον κό-
σμο όχι από κάποια ιδιαίτερη κακία

τους, αλλά γιατί ο βαθμός συ-
γκέντρωσης που επιτεύ-

χθηκε τους αναγκά-
ζει να πάρουν
αυτό το δρόμο
για να βγάζουν
κέρδος. Συγκεκρι-
μένα τον μοιρά-

ζουν ‘ανάλογα με
τα κεφάλαιά τους’,

‘ανάλογα με τη δύνα-
μή τους’ – άλλος τρό-

πος μοιράσματος
δεν μπορεί να

υπάρχει μέσα
στο σύστημα
της εμπορευ-
ματικής παρα-
γωγής και του

κ α π ι τ α λ ι -
σμού…

Η εποχή του νεότατου καπιταλισμού
μάς δείχνει ότι ανάμεσα στις ενώσεις
των καπιταλιστών διαμορφώνονται ορι-
σμένες σχέσεις πάνω στη βάση του οι-
κονομικού μοιράσματος του κόσμου και
παράλληλα και σε σχέση μ’ αυτό ανάμε-
σα στις πολιτικές ενώσεις, ανάμεσα στα
κράτη, διαμορφώνονται ορισμένες σχέ-
σεις πάνω στη βάση του εδαφικού μοι-
ράσματος του κόσμου, της πάλης για τις
αποικίες, της πάλης για ‘οικονομικό χώ-
ρο».

Η Βρετανία ήταν η πρώτη και πιο πε-
τυχημένη στο «εδαφικό μοίρασμα». Η
Ινδία, το «διαμάντι του Στέμματος»,
απορροφούσε το 11% των εξαγωγών
εμπορευμάτων και το 12% των εξαγω-
γών κεφαλαίων5 -και τα πλεονάσματα
που συσσωρεύονταν στο ισοζύγιο πλη-
ρωμών, χρηματοδοτούσαν τις βρετανι-
κές επενδύσεις σε άλλα μέρη του κό-
σμου από την Νότια Αμερική μέχρι την
Ευρώπη.

Όλοι ήθελαν να μιμηθούν αυτό το πε-
τυχημένο παράδειγμα. Παλιές αποικια-
κές δυνάμεις όπως η Γαλλία ρίχτηκαν
στην προσπάθεια πχ να ολοκληρώσουν
τον έλεγχο της Ινδοκίνας και να την κά-
νουν το αντίπαλο δέος της βρετανικής
επιρροής στην Ασία. Η Ιαπωνία είχε
κατακτήσει την Κορέα και απλωνόταν
στην Κίνα. Ο «νεότατος καπιταλιστικός
ιμπεριαλισμός» της Ρωσίας είχε τις δι-
κές του βλέψεις και τις δικές του αποι-
κίες.6 Ο γερμανικός καπιταλισμός που
είχε έρθει πιο αργά στο κλαμπ των οι-
κονομικά ισχυρών ήθελε το δικό του
μερτικό. Όπως είχε δηλώσει το 1897 ο
καγκελάριος φον Μπίλοφ: «Δεν επιθυ-
μούμε να σπρώξουμε κανέναν στη σκιά,
αλλά θέλουμε τη θέση μας στον ήλιο».
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Ο Λένιν και
το βιβλιο του 
για τον
Ιμπεριαλισμό

Ο Νικολάϊ Μπουχάριν



Κανείς δεν ήταν διατεθειμένος να κάνει

χώρο για να μπει ο ανταγωνιστής στην

λιακάδα των ωφελημάτων της αποικιο-

κρατίας. Το αποτέλεσμα ήταν ο Πρώτος

Παγκόσμιος Πόλεμος.

Η γενίκευση του Μπουχάριν
Ο Λένιν προόριζε τον «Ιμπεριαλι-

σμό» για νόμιμη έκδοση στην Ρωσία του

Τσάρου και φροντίζει να επισημάνει

από τον τίτλο ότι πρόκειται για μια

«εκλαϊκευτική μελέτη». Τον Δεκέμβρη

του 1915, λίγους μήνες πριν καταπιαστεί

με την ολοκλήρωση του δικού του χειρό-

γραφου, είχε γράψει τον πρόλογο για το

βιβλίο του Νικολάι Μπουχάριν Ιμπερια-

λισμός και Παγκόσμια Οικονομία στον

οποίο επαινεί την «επιστημονική σημα-

σία της εργασίας» του λαμπρού θεωρη-

τικού των μπολσεβίκων.

Η γενίκευση που κάνει ο Μπουχάριν

σε αυτό το έργο7 αποτυπώνει πιο καθα-

ρά τις δυο βασικές τάσεις του καπιταλι-

σμού στο στάδιο του ιμπεριαλισμού. Την

συγκέντρωση της οικονομικής δύναμης

μέσα στις εθνικές καπιταλιστικές οικο-

νομίες, την συγχώνευση κρατικών και

ιδιωτικών κεφαλαίων σε «κρατικο-καπι-

ταλιστικά τραστ» και τη διεθνοποίηση

του κεφαλαίου σε παγκόσμια κλίμακα.

Αυτές οι δυο τάσεις βρίσκονται σε σύ-

γκρουση μεταξύ τους.

Η ανάπτυξη των παραγωγικών δυνά-

μεων σπρώχνει προς μια ενιαία παγκό-

σμια αγορά. Αυτός είναι ο ορίζοντας

όλων των «εθνικών» κεφαλαίων που

πρέπει να ανταποκριθούν στις πιέσεις

της. Γι’ αυτό τα διάφορα κεφάλαια,

στρέφονται στο κράτος τους για προ-

στασία απέναντι σε ανταγωνιστές και

για ενίσχυση των περιπέτειών τους. Αυ-

τό με τη σειρά του οδηγεί στο δυνάμωμα

του κράτους που εκτός από προστάτης

των πολυεθνικών του αναλαμβάνει και

ένα ολόκληρο κομμάτι της οικονομίας -

η τάση προς τον κρατικό καπιταλισμό

όπως την ονόμασε ο Μπουχάριν.8

Οι σημερινοί οικονομικοί ιστορικοί

αναφέρουν την περίοδο του τέλους του

19ου και αρχές του 20ου αιώνα ως το

πρώτο κύμα της παγκοσμιοποίησης.

Όμως, αυτή ήταν και η εποχή που γιγα-

ντώθηκαν οι εξοπλισμοί κι ο μιλιταρι-

σμός. Ο Μπουχάριν κάνει τη σύνδεση

με λαμπρό τρόπο:

«Όποτε εγείρεται ζήτημα σχετικά με
τη μεταβολή των εμπορικών συμφωνιών,
η κρατική ισχύς των συμβαλλομένων
ομάδων των καπιταλιστών εμφανίζεται
επί σκηνής, και οι αμοιβαίες σχέσεις
αυτών των κρατών -που ανάγονται σε

τελευταία ανάλυση στις σχέσεις ανάμε-
σα στις στρατιωτικές τους δυνάμεις- κα-
θορίζουν τη συμφωνία.

Η πάλη μεταξύ των κρατικο-καπιταλι-
στικών τραστ κρίνεται κατά πρώτο λόγο
από τη σχέση μεταξύ των στρατιωτικών
τους δυνάμεων, διότι η στρατιωτική
ισχύς της χώρας είναι το τελευταίο κα-
ταφύγιο των ‘εθνικών’ ομάδων των κα-
πιταλιστών. Ο υπερβολικά αυξανόμενος
κρατικός προϋπολογισμός αφιερώνει
ένα συνεχώς μεγαλύτερο μερίδιο σε
‘αμυντικούς σκοπούς’ όπως κατ’ ευφημι-
σμό ονομάζεται ο μιλιταρισμός…

Όπως είναι αλήθεια ότι δεν είναι οι
χαμηλές τιμές που προκαλούν τον αντα-
γωνισμό αλλά, αντίθετα, ο ανταγωνι-
σμός είναι αυτός που προκαλεί τις χα-
μηλές τιμές, αποτελεί εξίσου αλήθεια
ότι δεν είναι η ύπαρξη των όπλων η
πρωταρχική αιτία και η κινητήρια δύνα-
μη στους πολέμους αλλά αντίθετα το
αναπόφευκτο των οικονομικών συ-
γκρούσεων καθορίζει την ύπαρξη των
όπλων. Αυτός είναι ο λόγος που για τον
οποίο στην εποχή μας που οι οικονομι-
κές συγκρούσεις έχουν φθάσει σε ασυ-
νήθιστο βαθμό έντασης, είμαστε μάρτυ-
ρες ενός τρελού οργίου εξοπλισμών».9

Επανάσταση και Διεθνισμός
Όταν ξέσπασε ο Πρώτος Παγκόσμιος

Πόλεμος οι ηγεσίες των σοσιαλδημο-

κρατικών κομμάτων της Δεύτερης Διε-

θνούς έσπευσαν η καθεμιά να στηρίξει

τη δική της άρχουσα τάξη. Υιοθέτησαν

όλη την προπαγάνδα των εμπόλεμων κυ-

βερνήσεων για να δικαιολογήσουν την

προδοσία τους: δεν συμμετέχουμε σε

έναν κατακτητικό πόλεμο αλλά σε ένα

πόλεμο για την «εθνική άμυνα», την

«υπεράσπιση του πολιτισμού», τη «δη-

μοκρατία». Η λέξη «ιμπεριαλισμός» έγι-

νε μια βρισιά που απευθυνόταν στον

εχθρό: οι Σύμμαχοι της Αντάντ κατάγ-

γελλαν τα εγκλήματα του «γερμανικού

ιμπεριαλισμού και μιλιταρισμού», οι Κε-

ντρικές Δυνάμεις θύμιζαν τα κατορθώ-

ματα του αγγλικού και γαλλικού ιμπε-

ριαλισμού στις αποικίες τους. Με άλλα

λόγια, οι ρεφορμιστικές ηγεσίες καλού-

σαν την εργατική τάξη να γίνει κρέας

για τα κανόνια ενός στρατοπέδου ιμπε-

ριαλιστών απέναντι στο άλλο.

Το έργο του Λένιν (και του Μπουχά-

ριν) εξόπλιζε θεωρητικά και πολιτικά

την αντιπολεμική Αριστερά να διακρί-

νει τις πραγματικές αιτίες του πολέμου

πίσω από αυτή την ομίχλη και να χαρά-

ξει ανάλογα τη δράση της. Η απάντηση

ήταν ο διεθνισμός και η πάλη για την

ανατροπή του καπιταλισμού.

Κομμάτι αυτής της προσπάθειας ήταν

και η σύγκρουση με τις απόψεις που

έσπρωχναν την Αριστερά της εποχής να

αναζητήσει συμμαχίες με τα «ειρηνόφι-

λα» τμήματα καπιταλιστών απέναντι στα

«πολεμοκάπηλα». Εκφραστής αυτής της

άποψης ήταν ο Καρλ Κάουτσκι. Όταν

ξέσπασε ο πόλεμος αυτός και το ρεύμα

που εξέφραζε στο σοσιαλδημοκρατικό

κόμμα (SPD) αποδέχτηκαν την στήριξη
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Κίελο 1918. Η σπίθα για επανάσταση στην Γερμανία άναψε 
με την εξέγερση των ναυτών στο Κίελο.
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του πολέμου στο όνομα της «εθνικής

άμυνας» αλλά ταυτόχρονα έλεγαν ότι ο

πόλεμος πρέπει να σταματήσει με μια

«δίκαιη ειρήνη χωρίς προσαρτήσεις»

ανάμεσα στους εμπολέμους.

Ο Κάουτσκι ταύτιζε τον ιμπεριαλισμό

με τις προσαρτήσεις αγροτικών περιο-

χών από τις ανεπτυγμένες βιομηχανικές

χώρες. Οι εξοπλισμοί, οι διαμάχες για

τον έλεγχο των αποικιών και εν τέλει ο

ίδιος ο πόλεμος ήταν μια από τις πολιτι-

κές επιλογές που είχε στη διάθεσή του

το χρηματιστικό κεφάλαιο. Άρα οι

ανταγωνισμοί που γέννησαν τον πόλεμο

δεν πήγαζαν από τη φύση του καπιταλι-

σμού. Αντιθέτως, οι καπιταλιστές είχαν

κάθε συμφέρον στο ειρηνικό μοίρασμα

των αποικιών και των αγορών μεταξύ

τους. «Το σύνθημα κάθε διορατικού κα-
πιταλιστή πρέπει να είναι: Καπιταλιστές
όλων των χωρών ενωθείτε!»10 υποστήρι-

ζε σε ένα άρθρο που έγραψε λίγο μετά

το ξέσπασμα του πολέμου. Αυτή ήταν η

περίφημη πρόβλεψη για την έλευση του

«υπεριμπεριαλισμού»· μιας διεθνούς

συνεργασίας των ανεπτυγμένων καπιτα-

λισμών για την λεηλασία της αγροτικής

τους περιφέρειας.

Ο «Ιμπεριαλισμός» του Λένιν είναι

σε μεγάλο βαθμό μια πολεμική σε αυτές

τις απόψεις του Κάουτσκι. Εξηγεί (ο

Μπουχάριν το έκανε ακόμα πιο αναλυ-

τικά) ότι ιμπεριαλισμός δεν σημαίνει

απλά «προσάρτηση» και λεηλασία

αγροτικών περιοχών. Ο γαλλικός ιμπε-

ριαλισμός είχε βάλει στο μάτι τις ανε-

πτυγμένες βιομηχανικά περιοχές της

Λωρραίνης και ο γερμανικός του Βελγί-

ου. Ο Λένιν κατηγορεί τον Κάουτσκι ότι

αποκόβει «την πολιτική του ιμπεριαλι-
σμού από την οικονομία του» και ότι

αποτυγχάνει να εντοπίσει ένα βασικό

γνώρισμα του καπιταλισμού: «τον αντα-
γωνισμό μερικών ιμπεριαλισμών». Οι

«ειρηνικές» ιμπεριαλιστικές συμμαχίες

και συμφωνίες, υποστήριζε ο Λένιν, εί-

ναι «ανάπαυλα» που ακολουθείται από

έναν επόμενο γύρο ανταγωνισμών πο-

λεμικών και οικονομικών για το μοίρα-

σμα και το ξαναμοίρασμα του κόσμου.

Όπως και να τελειώσει ο συγκεκριμέ-

νος πόλεμος αυτό που έχει μπροστά της

η Αριστερά είναι μια ολόκληρη «περίο-

δος πολέμων και επαναστάσεων».

Σήμερα
Από κάποιες απόψεις ο σημερινός

κόσμος θυμίζει το παγκόσμιο σύστημα

που ανέλυαν ο Λένιν και οι άλλοι επα-

ναστάτες μαρξιστές στις δυο πρώτες δε-

καετίες του 20ου αιώνα. Είναι ένας «πο-

λυπολικός» κόσμος, με τους ανταγωνι-

σμούς σε οικονομικό, πολιτικό και όλο

και περισσότερο σε στρατιωτικό επίπε-

δο να αναζωπυρώνονται.

Αυτό δεν σημαίνει επιστροφή στις αρ-

χές του 20ου αιώνα. Και μόνο η ανάδυ-

ση της Κίνας ως παγκόσμιας οικονομι-

κής δύναμης είναι μια τρομερή αλλαγή.

Αλλά δεν είναι η μοναδική. Για παρά-

δειγμα ήδη από την εποχή του ιμπεριαλι-

σμού του Ψυχρού Πολέμου, είχαν αρχί-

σει να αναδύονται κράτη που μπορεί να

μην ήταν Μεγάλες Δυνάμεις με παγκό-

σμια συμφέροντα και επιδιώξεις αλλά

σίγουρα δεν ήταν «νέο-αποικίες». Αυτοί

και άλλοι «υποϊμπεριαλισμοί»11 παίζουν

κρίσιμο ρόλο στους ανταγωνισμούς της

σημερινής εποχής. Δεν μπορούμε να

εξηγήσουμε τι συμβαίνει σήμερα στη

Μέση Ανατολή για παράδειγμα αν δεν

πάρουμε υπόψη τα συμφέροντα και τις

φιλοδοξίες τέτοιων περιφερειακών κα-

πιταλισμών -από την Ελλάδα, μέχρι την

Τουρκία, την Αίγυπτο, την Σ. Αραβία

και τα άλλα εμιράτα του Κόλπου.

Η ανάλυση του Λένιν για τον ιμπε-

ριαλισμό είναι ζωντανή γιατί μας δίνει

τα εργαλεία να ερμηνεύσουμε σωστά

την σχέση ανάμεσα στην οικονομία και

τους γεωπολιτικούς ανταγωνισμούς. Για

παράδειγμα η προσπάθεια των ΗΠΑ να

ελέγξουν τα πετρέλαια της Μέσης Ανα-

τολής με τον πόλεμο και την κατοχή του

Ιράκ το 2003 δεν είχε να κάνει με τα

«στενά» συμφέροντα των αμερικάνικων

πολυεθνικών του πετρελαίου. Ο Λένιν

στην εποχή του είχε συγκρουστεί με μια

παρόμοια αντιμετώπιση από την πλευρά

του Κάουτσκι που θεωρούσε την «ιμπε-

ριαλιστική επιθετικότητα» ως αποτέλε-

σμα των επιδιώξεων π.χ της βιομηχα-

νίας των όπλων.

Η αμερικάνικη οικονομία δεν εξαρ-

τιόταν άμεσα από το πετρέλαιο της Μ.

Ανατολής. Όμως, η ευρωπαϊκή, η ιαπω-

νική και η κινέζικη εξαρτιούνται. Ο

έλεγχος της «κάνουλας» θα έδινε τη δυ-

νατότητα στον αμερικάνικο καπιταλι-

σμό να επιβάλλει τους όρους του π.χ

στις διαπραγματεύσεις στον Παγκόσμιο

Οργανισμού Εμπορίου (ΠΟΕ) και γενι-

κότερα στις σχέσεις με τα άλλα μεγάλα

καπιταλιστικά κέντρα. Σήμερα θέλει να

μετατοπίσει το κέντρο βάρους της στρα-

τιωτικής του ισχύος στον Ειρηνικό, ως

«επιχείρημα» απέναντι στις οικονομικές

και πολιτικές φιλοδοξίες της κινέζικης

άρχουσας τάξης παρά την στενή σχέση

ανάμεσα στις δυο οικονομίες.

Με άλλα λόγια βοηθάει τη σημερινή

Αριστερά να βλέπει πίσω από την ψεύτι-

κη εικόνα που ζωγραφίζουν οι απολογη-
τές του καπιταλισμού για ένα σύστημα
που λειτουργεί με το «αόρατο χέρι» της
«ελεύθερης αγοράς» ενώ οι πόλεμοι, οι
επεμβάσεις, οι διπλωματικοί καυγάδες
είναι κάτι το «εξωτερικό» και άσχετο με
τη βασική του λειτουργία. Η αιχμή του
Λένιν στον «Ιμπεριαλισμό» ήταν η σύν-
δεση αυτών των ανταγωνισμών με τη φύ-
ση του ίδιου του καπιταλισμού κι αυτό
δεν έχει αλλάξει εκατό χρόνια μετά.

Η επιμονή του Λένιν ότι δεν υπάρχουν
καλοί και κακοί ιμπεριαλισμοί, ότι η ερ-
γατική τάξη δεν έχει κανένα συμφέρον
να διαλέξει πλευρά στους ανταγωνισμούς
τους, είναι εξαιρετικά πολύτιμη σήμερα
για να μπορεί παίρνει τη σωστή στάση σε
συγκρούσεις από την Ουκρανία μέχρι τη
Μ. Ανατολή. Τον ιμπεριαλισμό θα τον
ανατρέψει η εργατική τάξη με την επανά-
στασή της, αυτό ήταν το πολιτικό συμπέ-
ρασμα του Λένιν το 1916 και παραμένει
επίκαιρο και σήμερα, όσο ποτέ.            n
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Σ
τις 22 Δεκέμβρη 2015, εκατο-

ντάδες ακτιβιστές συγκεντρώ-

θηκαν έξω από τη Βουλή διεκ-

δικώντας την άμεση και πλήρη

ψήφιση της επέκτασης του συμφώνου

συμβίωσης, ώστε να περιλαμβάνει και

τα ομόφυλα ζευγάρια. Η προσπάθεια

της εκκλησίας και των οργανώσεων «πι-

στών» για αντισυγκέντρωση κατά του

συμφώνου δεν μάζεψε ούτε έναν. Τελι-

κά το νέο σύμφωνο πέρασε από το κοι-

νοβούλιο με μεγάλη πλειοψηφία και

αποτελεί μια κατάκτηση για τους ΛΟ-

ΑΤΚΙ+1 ανθρώπους, ένα μικρό βήμα

στη σωστή κατεύθυνση για να αρθούν οι

ανισότητες που αντιμετωπίζουν οι ΛΟ-

ΑΤΚΙ+ στην Ελλάδα. Θα μπορούσε να

είναι πολύ μεγαλύτερο.

Το χρονικό 
ενός προαναγγελθέντος 
συμφώνου συμβίωσης

Για την ιστορία, το σύμφωνο συμβίω-

σης που εγκαινιάστηκε με νόμο το 2008

απέκλειε τα ομόφυλα ζευγάρια (για τα

οποία υποτίθεται ότι είχε θεσπιστεί διε-

θνώς!), ενώ ήταν έτσι κι αλλιώς ελλιπές

σε σχέση με τα ζητήματα που υποτίθεται

ότι κατοχύρωνε. Χρειάστηκε η προσφυ-

γή και δικαίωση δυο ομόφυλων ζευγα-

ριών στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Αν-
θρωπίνων Δικαιωμάτων, η συνεχής πίε-
ση από την πλευρά του πολύχρωμου κι-
νήματος και η πτώση της κυβέρνησης
Σαμαρά-Βενιζέλου για να φτάσουμε
στην ψήφιση του νόμου 4356/2015, ο
οποίος διευρύνει το σύμφωνο για τα
ομόφυλα ζευγάρια και αναγνωρίζει ότι
η σχέση μέσω του συμφώνου συνιστά
μορφή οικογένειας. Επίσης προβλέπει
διευρυμένα δικαιώματα σε σχέση με το
προηγούμενο: Ρυθμίζει ζητήματα κλη-
ρονομικά, φορολογικά, ασφαλιστικά,
καθώς και δικαιώματα λήψης ιατρικών
αποφάσεων όταν ο ένας από τους συ-
ντρόφους βρίσκεται στο νοσοκομείο.

Και αυτό το σύμφωνο όμως υπολείπε-
ται σε πολλά εξίσου σημαντικά αιτήμα-
τα που είχε από καιρό θέσει η ΛΟΑΤ-
ΚΙ+ κοινότητα. Δεν προβλέπει το δικαί-
ωμα της παιδοθεσίας για τα ομόφυλα
ζευγάρια αλλά ούτε και της γονικής μέ-
ριμνας για τον μη βιολογικό γονέα. Με

ρητή αναφορά μόνο στα παιδιά που
έχουν μητέρα και πατέρα, τα ομόφυλα
ζευγάρια στην πραγματικότητα απο-
κλείονται από το δικαίωμα της γονεϊκό-
τητας. Το ασφαλιστικό εξακολουθεί να
παραμένει προβληματικό σημείο, καθώς
η ασφαλιστική κάλυψη παραπέμπεται
στον Υπουργό Εργασίας, μέσω της έκ-
δοσης προεδρικού διατάγματος και
αντίστοιχης αναλογιστικής μελέτης.
Έτσι, το δημοσιονομικό κόστος και η
κρατική γραφειοκρατία εμπλέκονται σε
μια διαδικασία που θα έπρεπε να είναι
αυτόματη, με κίνδυνο να την κωλυσιερ-
γήσουν επ’αόριστον ή και να την ακυ-
ρώσουν. Οι διαμαρτυρίες από τους ΛΟ-
ΑΤΚΙ+ ακτιβιστές για αυτές τις εσκεμ-
μένες παραλήψεις είναι απόλυτα δικαι-
ολογημένες, γι’αυτό και οι αγώνες μας
θα συνεχιστούν μέχρι να κατακτήσουμε
πλήρη ισονομία.

Πολλοί ισχυρίζονται ότι το σύμφωνο
συμβίωσης ήταν «δώρο» της κυβέρνη-

Σύμφωνο 
συμβίωσης

Μετά το κουτσουρεμένο σύμφωνο που ψήφισε 

η ελληνική βουλή η μάχη ενάντια στην καταπίεση έχει

μπροστά της πόλλες και μεγάλες συγκρούσεις,

όπως επιχειρηματολογεί η Δήμητρα Κυρίλλου.



σης υπό τον ΣYΡΙΖΑ και κατάκτηση της
«φωτισμένης» Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Αυτή η εκτίμηση είναι λάθος και στα
δυο σκέλη. Πράγματι μεσολάβησε η
προσφυγή δυο ομόφυλων ζευγαριών στο
Ευρωπαϊκό Δικαστήριο κατά του ελλη-
νικού κράτους που παραβίαζε την Ευ-
ρωπαϊκή Σύμβαση για τα Δικαιώματα
του Ανθρώπου, η δικαίωσή τους και η
επιβολή προστίμων στην Ελλάδα. Όμως
το σύμφωνο δεν έπεσε από τον ουρανό.
Η συζήτηση για τα δικαιώματα (και για
τον γάμο) είχε ήδη ανοίξει μέσα στη
ΛΟΑΤΚΙ+ κοινότητα και την ελληνική
κοινωνία πολύ νωρίτερα (γάμοι ομόφυ-
λων ζευγαριών στην Τήλο που κρίθηκαν
παράνομοι). Δεκάδες συλλογικότητες
για το φύλο που συγκροτήθηκαν εδώ
και χρόνια έχουν συζητήσει και αναδεί-
ξει τον σεξισμό και τις διακρίσεις κατά
των ΛΟΑΤΚΙ+, χιλιάδες αγωνιστές
αγκαλιάζουν κάθε χρόνο τις εκδηλώσεις
περηφάνειας (Pride) σε Αθήνα, Θεσσα-
λονίκη και πλέον και σε άλλες πόλεις.
ΛΟΑΤΚΙ+ αγωνιστές είναι παρόντες
στα αντιρατσιστικά και αντιφασιστικά
συλλαλητήρια, έξω από τη δίκη της Χρυ-
σής Αυγής, στις εκδηλώσεις διαμαρτυ-
ρίας που δεν άφησαν αναπάντητες τις
ομοφοβικές επιθέσεις. Όλη αυτή η δρα-
στηριότητα και η γενικότερη στροφή της
Ελληνικής κοινωνίας αριστερά αποτε-
λούν το υπόβαθρο για την ανάδειξη και
διεκδίκηση των ΛΟΑΤΚΙ+ δικαιωμά-
των, έτσι έβαλαν πίεση στα πολιτικά
κόμματα και κυρίως στον ΣYΡΙΖΑ. Ο
θάνατος του γκέι ηθοποιού Μηνά Χα-
τζησάββα και το ζήτημα που προέκυψε
με την άρνηση του νοσοκομείου να πα-
ραδώσει τη σωρό του στο σύντροφό του
άνοιξε έναν έντονο δημόσιο διάλογο
που τελικά κατέληξε υπέρ των δικαιω-
μάτων των γκέι οικογενιών, υπέρ της
καύσης των νεκρών και τελικά εις βά-
ρος του ρόλου της Εκκλησίας.

Παρά τους ισχυρισμούς ότι η Ελληνι-
κή κοινωνία «δεν είναι έτοιμη» για τέ-
τοιες τομές, ότι ανήκει στον «μάτσο,
ομοφοβικό Νότο της Ευρώπης», δημο-
σκόπηση που διενεργήθηκε τον Δεκέμ-
βρη έδινε 70% υπέρ της διεύρυνσης του
συμφώνου συμβίωσης. Αυτή είναι πιο
αληθινή εικόνα.

ΣYΡΙΖΑ: 
Ένα βήμα μπρος, δυο πίσω

Ο ΣYΡΙΖΑ ήταν η πολιτική δύναμη
που μετά τα πρόστιμα έσπευσε να προ-
τείνει το διευρυμένο σύμφωνο και έκ-
φρασε τις προσδοκίες του κόσμου (ΛΟ-
ΑΤΚΙ+ και μη) ότι με μια κυβέρνηση

της αριστεράς, ο πολιτικός γάμος των
γκέι θα ήταν παιχνιδάκι. Λάθος. Παρά
την πίεση για διεκδίκηση του πολιτικού
γάμου για όλα τα ζευγάρια, ανεξαρτή-
τως φύλου, η κοινοβουλευτική ομάδα
του ΣYΡΙΖΑ το Νοέμβριο του 2013
αποφάνθηκε ότι «θα κατατεθεί πρόταση
για διευρυμένο σύμφωνο και μέχρι
εκεί». Η πρόταση για τον πολιτικό γάμο
ομοφύλων αναβλήθηκε χωρίς κανένα
χρονοδιάγραμμα.2 Το νομοσχέδιο για
διευρυμένο σύμφωνο κατατέθηκε τελι-
κά τον Ιούνη του 2015 και έφτασε προς
ψήφιση τον Δεκέμβρη, μετά από μια
διαβούλευση όπου καμιά από τις προτά-
σεις της ΛΟΑΤΚΙ+ κοινότητας δεν ει-
σακούστηκε. Αντίθετα τα στελέχη του
Σύριζα παραχωρούσαν κάθε είδους δε-
σμεύσεις στην εκκλησία, στη δεξιά (στη
Ν.Δ. αλλά και στους κυβερνητικούς
εταίρους του ΑΝΕΛ), στους συλλόγους
πολυτέκνων κλπ., ότι το σύμφωνο δεν
«αγγίζει» την παιδοθεσία και ότι δεν
πρόκειται ν’ανοίξει το δρόμο προς αυτή.
Είναι χαρακτηριστική της όλης πορείας
του ΣYΡΙΖΑ. Είχε προηγηθεί το «άδει-
ασμα» της Σίας Αναγνωστοπούλου σε
σχέση με το μάθημα των θρησκευτικών
και η ανοχή στα κηρύγματα μίσους των
παπάδων, που ουσιαστικά ποτέ δεν στα-
μάτησαν να αφορίζουν τους ΛΟΑΤΚΙ+
και τη διαφορετικότητα.

Ο περίφημος «ελιγμός» που θα εξα-
σφάλιζε την ψήφο των γαλάζιων βου-
λευτών, έφερε μόλις 16 ψήφους από το
στρατόπεδο της Ν.Δ. Έτσι άφησε ο
ΣYΡΙΖΑ το περιθώριο σε κριτικές από
το ΠΑΣΟΚ και το Ποτάμι, που δημαγώ-
γησαν ανέξοδα πάνω στις ταλαντεύσεις
της κυβέρνησης, χωρίς να έχουν κάνει
πραγματικά τίποτα για το σύμφωνο και
τα δικαιώματα των ΛΟΑΤΚΙ+ (αλή-
θεια τι έκαναν όταν κυβερνούσαν;).

Σύμφωνο συμβίωσης και Ε.Ε.
Αλλά και σε σχέση με την Ευρώπη, η

εικόνα δεν είναι μια γραμμική πορεία
προς την πρόοδο, την ανεκτικότητα και
τα δικαιώματα, αλλά μια διαδικασία
αγώνων και διεκδικήσεων που πιέζουν,
αποδίδουν δικαιώματα αλλά προκαλούν
και την αντίδραση των συντηρητικών, με
αποτέλεσμα πισωγυρίσματα, σεξισμό
και ομοφοβία. Ένας χάρτης της Ευρώ-
πης που αναρτήθηκε στο διαδίκτυο πρό-
σφατα απεικονίζει το προχώρημα από
το σύμφωνο συμβίωσης προς το γάμο
ομόφυλων ζευγαριών. Ο ίδιος χάρτης
δείχνει πόσο αργά ανταποκρίθηκαν
πολλές «προχωρημένες» χώρες όπως η
Βρετανία και η Γαλλία (με μεγάλες

αντιδράσεις των ακροδεξιών της Μαρίν
Λεπέν), πώς κάποιες άλλες (ανάμεσά
τους και τα μέλη της Ε.Ε. Πολωνία, Σλο-
βακία, Εσθονία, Λετονία) θέσπισαν
«συνταγματικούς» περιορισμούς, για να
μπλοκάρουν κάθε διαδικασία προς αυτή
την κατεύθυνση και πως υπάρχουν ακό-
μη «γκρίζες» ζώνες, όπου οι φωτισμένες
Ευρωπαϊκές κυβερνήσεις κάνουν την
πάπια επί του θέματος. Η Ιταλία ψήφισε
το γάμο ομοφύλων τις μέρες που γραφό-
ταν αυτό το άρθρο. Μετά από πολύχρο-
νες υποσχέσεις (από την εποχή της κυ-
βέρνησης Πρόντι), μετά από διαδηλώ-
σεις υπέρ του συμφώνου σε 98 πόλεις, ο
Ρέντσι παραχώρησε ένα «κουτσουρεμέ-
νο» σύμφωνο όπως ο Τσίπρας, προκα-
λώντας την οργή των ΛΟΑΤΚΙ+ ακτιβι-
στών και κυρίως των γονιών της κοινό-
τητας που μιλάνε για καθαρό ξεπούλη-
μα. Καταρρίπτονται επίσης διαδεδομέ-
νοι μύθοι που μιλάνε για την καθυστε-
ρημένη κοινή γνώμη, που «δεν είναι
έτοιμη για μεγάλες τομές» και για τον
ρόλο της εκκλησίας. Στην καθολική
Ισπανία η παραχώρηση του πολιτικού
γάμου το 2005 όχι μόνο δεν ξεσήκωσε
κύμα αντιπολίτευσης, αλλά άνοιξε το
δρόμο για χιλιάδες γάμους ομόφυλων
και για βελτίωση της θέσης των ΛΟΑΤ-
ΚΙ+. Στην καθολική Ιρλανδία προκηρύ-
χτηκε δημοψήφισμα που περιλάμβανε
την ισότητα στο γάμο και πέρασε με
62%.3 Από την άλλη πρέπει να ειπωθεί
ότι «κοσμικές» χώρες όπως η Ολλανδία
και η Δανία έδωσαν με άνεση τον γάμο
στους γκέι, όμως ασκούν τις χειρότερες
ρατσιστικές και ισλαμοφοβικές πολιτι-
κές απεναντι στους πρόσφυγες. Η πα-
ραχώρηση γάμου στους ΛΟΑΤΚΙ+ δεν
αποτελεί κανένα υπέρτατο κριτήριο
προοδευτικότητας.

Για μια ακόμη φορά αποδεικνύται ότι
οι κατακτήσεις δεν έρχονται από τις κυ-
βερνήσεις και τους θεσμούς αλλά από
τη ριζοσπαστικοποίηση του κόσμου και
τους πολιτικούς και κοινωνικούς αγώ-
νες. Αυτοί είναι οι πραγματικοί σύμμα-
χοι για να μην έχουμε πισωγυρίσματα.

Το σύμφωνο συμβίωσης 
και η αριστερά

Έχει αποδειχτεί ότι ο ρεφορμισμός
πρόδωσε στην πράξη τις υποσχέσεις του
απέναντι στο πολύχρωμο κίνημα (όπως
προδίδει τις υποσχέσεις προς την εργα-
τική τάξη). Δυστυχώς όμως η σταλινική
αριστερά και κομμάτια του αναρχισμού
– αυτονομίας δεν κατόρθωσαν (και προ-
φανώς δεν θέλησαν) να αποτελέσουν
σύμμαχο του πολύχρωμου κινήματος
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ενάντια στην καταπίεση. Το ΚΚΕ κατα-
ψήφισε το σύμφωνο συμβίωσης, με μια
αιτιολόγιση τόσο αλλοπρόσαλλη που ξε-
κινά από την κριτική στους αστικούς θε-
σμούς γενικά κι αόριστα και καταλήγει
στην υπεράσπιση της πυρηνικής οικογέ-
νειας, σαν τοποτηρητή των έμφυλων ρό-
λων και προτύπων που πρέπει με κάθε
τρόπο, σύμφωνα με το ΚΚΕ να μετα-
φερθούν στα παιδιά.4

Τα κομμάτια που υποτιμούν ή λοιδω-
ρούν αυτές τις διεκδικήσεις κάτω από
το πρίσμα της κριτικής στους αστικούς
θεσμούς όπως ο γάμος και η οικογένεια,
όταν δεν συγκαλύπτουν την ομοφοβία
τους, απλά διαγράφουν τη σημασία των
αγώνων για τα δημοκρατικά δικαιώμα-
τα, για την ισότητα και την αξιοπρέπεια
των καταπιεσμένων. Ιστορικά, η αριστε-
ρά στις καλύτερες στιγμές της πρωτο-
στάτησε στους αγώνες ενάντια στην κα-
ταπίεση, δεν τους αγνόησε ούτε τους
έβαλε σε αντιπαράθεση με τους μεγά-
λους στρατηγικούς της στόχους (την
επανάσταση και την κομμουνιστική κοι-
νωνία).

Είναι ντροπή να υπάρχουν κομμάτια
της αριστεράς που θεωρούν ότι η ομο-
φυλοφιλία, η αμφιφυλοφιλία και η διεμ-
φυλικότητα αποτελούν «πρόβλημα»,
ακόμη κι αν το χρεώνουν στο καπιταλι-
στικό σύστημα, τον ιμπεριαλισμό κ.ο.κ

και όχι στα ίδια τα ομοφυλόφιλα, αμφί
και τρανς άτομα – αν και ενίοτε συμβαί-
νει κι αυτό. Η αριστερά που έχει αυτή
τη θεώρηση αναμένει τον ερχομό του
κομμουνισμού που θα απαλείψει αυτό-
ματα το «πρόβλημα», εγκαθιστώντας
«σταθερές ετεροφυλόφιλες σχέσεις».5

Μέχρι να συμβεί αυτό, απέχει από τις
αγώνες και τις διεκδικήσεις του πολύ-
χρωμου κινήματος.

Το κίνημα του Stonewall το 1969 είχε
απαντήσει πολύ καθαρά: «Δεν είμαι
ανώμαλος εγώ, αλλά το σύστημα που με
αποκαλεί ανώμαλο». Το ΑΚΟΕ6 είχε
απόλυτο δίκιο όταν δήλωνε ότι «η ομο-
φυλοφιλία είναι ανθρώπινη δυνατότη-
τα». Αυτή η πλούσια συμβολή του μαχη-
τικού πολύχρωμου κινήματος έφερε την
εμπειρία της πραγματικής ζωής των αν-
θρώπων που βρίσκονται έξω από την
ετεροκανονικότητα. Η σεξουαλικότητα
δεν είναι μία, συμπαγής και αιώνια, αλ-
λά ένα φάσμα από επιθυμίες, συμπερι-
φορές και πρακτικές που μεταβάλλο-
νται στο χρόνο, ανάλογα με τις κοινωνι-
κές συνθήκες και τις ιδιαιτερότητες κά-
θε ανθρώπου. Η κατηγοριοποίηση της
σεξουαλικότητας και ο διαχωρισμός της
σε «φυσιολογική» και «ανώμαλη» είναι
εφεύρεση του καπιταλισμού.7

Η θέση «κάνε ό,τι θέλεις στο κρεβάτι
σου αλλά όχι δημόσια» προβάλλεται

σαν πιο ανεκτική αλλά είναι ρατσιστική.
Θα το έλεγε ποτέ αυτό κάποιος/α σε
ένα στρέιτ άτομο; Η στάση αυτή υπαι-
νίσσεται ότι κάθε διαφορετικός σεξουα-
λισκός προσανατολισμός είναι «κακό»
πράγμα, που αν γίνει, δεν πρέπει να φα-
νεί. Και ασφαλώς αποκλείει την διεκδί-
κηση δικαιωμάτων, αφού πολλά από αυ-
τά ανήκουν αναπόφευκτα στη σφαίρα
του δημόσιου βίου.8

Αντίθετα, για μια αριστερά που θέλει
να αλλάξει τον κόσμο, το πρόβλημα δεν
είναι οι ΛΟΑΤΚΙ+ άνθρωποι αλλά η
καταπίεσή τους. Η αντικαπιταλιστική
αριστερά οφείλει να υπερασπίζεται τα
δικαιώματα και τους αγώνες τους και να
παλεύει ενάντια σε κάθε μορφή κατα-
πίεσης. Δεν περιμένουμε την κατεδάφι-
ση του καπιταλισμού για την απελευθέ-
ρωση, αλλά παλεύουμε εδώ και τώρα
και σε αυτή τη διαδικασία αλλάζουμε
την κατάσταση και αναδεικνύουμε δυ-
ναμικά την ανάγκη να αλλάξει η κοινω-
νία ριζικά. Με αυτό τον προσανατολι-
σμό κινήθηκε η ομάδα φύλου της
ΑΝΤΑΡΣΥΑ σε όλη τη διαδικασία του
συμφώνου συμβίωσης: Συμμετοχή στις
κινητοποιήσεις μαζί με την πολύχρωμη
κοινότητα, όχι στα ξεπουλήματα και τις
παλινωδίες της κυβέρνησης ΣYΡΙΖΑ-
ΑΝΕΛ. Και έτσι σκοπεύουμε να συνεχί-
σουμε.
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Και μετά το 
σύμφωνο συμβίωσης τι;

Τα τελευταία χρόνια έχουν γίνει μέσα
στην ελληνική κοινωνία σημαντικά βή-
ματα αναγνώρισης και αποδοχής των
ΛΟΑΤΚΙ+ ανθρώπων. Αυτό εκφράζε-
ται τόσο με την μεγαλύτερη ορατότητα
ομόφυλων ζευγαριών, όσο και με την
συγκρότηση ομάδων και συλλογικοτή-
των φύλου, με την συμμετοχή και στήρι-
ξη στους αγώνες του πολύχρωμου κινή-
ματος, από τις διοργανώσεις Περηφά-
νειας και τη στήριξη του οργανωμένου
εργατικού κινήματος σε αυτή μέχρι την
αντιμετώπιση του καθημερινού σεξι-
σμού και της ομοφοβίας. Ας μην ξεχνά-
με ότι περιστατικά λεκτικής και φυσικής
βίας εξακολουθούν να συμβαίνουν, αν
και τα περισσότερα δεν φτάνουν στη
δημοσιότητα. Η περίπτωση του Βαγγέλη
Γιακουμάκη είναι ακραία αλλά δυστυ-
χώς όχι μοναδική. Η ναζιστική Χρυσή
Αυγή έχει «λουφάξει» προς το παρόν,
αλλά δεν δίστασε να κάνει οργανωμέ-
νες επιθέσεις στο παρελθόν με την απει-
λή «έρχεται η σειρά σας».

Εκτός από την άμεση απειλή, η κατα-
πίεση υπάρχει, συχνά όχι με τη μορφή
ομοφοβικού περιστατικού αλλά περισ-
σότερο σαν εσωτερικευμένη πίεση προ-
σαρμογής στο πλαίσιο της πυρηνικής οι-
κογένειας, του κοινωνικού κονφορμι-
σμού, μιας ολόκληρης αστικής ηθικής
που σήμερα περνάει κρίση αλλά εξακο-
λουθεί να πιέζει να καθορίσει τη ζωή
και τη συμπεριφορά μας. Οι ΛΟΑΤΚΙ+
δεν χωράνε σ’αυτό το πλαίσιο.

Η σεξουαλική και έμφυλη καταπίεση
αφορά όλη την κοινωνία. Έχει τις ρίζες
της στην εμφάνιση των κοινωνικών τά-
ξεων, του κράτους και των θεσμών του.

Ένας βασικός ρόλος των διακρίσεων
είναι η διαίρεση της εργατικής τάξης σε
πρόσωπα «κανονικά» και «ανώμαλα».
Η ομοφοβία, η αμφιφοβία και η τραν-
σφοβία λειτουργούν με αντίστοιχο τρό-
πο όπως ο ρατσισμός, που διαιρεί τους
ανθρώπους σε ντόπιους και μετανάστες,
και ο μάτσο σωβινισμός, ο οποίος καλ-
λιεργεί την ανισότητα ανάμεσα σε γυ-
ναίκες και άντρες. Σε περιόδους κρίσης
και πόλωσης σαν αυτή που ζούμε σήμε-
ρα, η εξεύρεση αποδιοπομπαίων τρά-
γων είναι χρήσιμο όπλο για τους από τα
πάνω, γιαυτό συχνά συνδέεται με το
φαινόμενο της φασιστικής απειλής.

Χιλιάδες απλοί αγωνιστές (ΛΟΑΤ-
ΚΙ+ και στρέιτ) μας έχουν υπερασπι-
στεί και στηρίξει τους αγώνες μας. Με
αυτό τον κόσμο θα διεκδικήσουμε όλα
μας τα δικαιώματα και τώρα είναι ώρα
να εκπληρωθούν, χωρίς «ναι μεν αλλά»
και σταγονόμετρο: Να θεσπιστεί πολιτι-
κός γάμος για όλα τα ζευγάρια, ώστε να
υπάρχει πλήρης ισοτιμία. Οι πολύχρω-
μες οικογένειες να έχουν ίδια αντιμετώ-
πιση με αυτές των ετερόφυλων ζευγα-
ριών, να αναγνωριστεί και να υποστηρι-
χτεί πρακτικά το δικαίωμα σε επέμβαση
επαναπροσδιορισμού φύλου, κι ακόμη
παραπέρα, να υπάρξει κάλυψη στους
φορείς HIV που λαμβάνουν με το στα-
γονόμετρο τα αντιρετροϊκά φάρμακα
που χρειάζονται για να επιβιώνουν και
να μην επαναληφθούν οι σκηνές που ζή-
σαμε τον Δεκέμβρη με τις συνεχείς ελ-
λείψεις.

Γιαυτό χαιρόμαστε με τη διεύρυνση
του συμφώνου αλλά είναι λίγη. Μπορεί
να γίνει εφαλτήριο για μεγαλύτερες
διεκδικήσεις. Η εκπλήρωση των αιτημά-
των μπορεί και πρέπει να βελτιώσει τη
ζωή μας, όχι όμως να εξαλείψει τον σε-

ξισμό από την κοινωνία. Για μας, η απε-
λευθέρωση δεν αποτελεί άθροισμα αι-
τημάτων, αλλά διεργασία και πάλη μέσα
στην κοινωνία που παράγει τον σεξισμό
και τις διακρίσεις. Ο τρόπος για να νι-
κήσουμε είναι ο κοινός μας αγώνας με
τα άλλα κομμάτια της κοινωνίας που ξε-
σηκώνονται. Εκεί βρίσκεται η δύναμη
που μπορεί να παλέψει την ομοφοβία,
την τρανσφοβία, τον σεξισμό και τις ρί-
ζες τους.                                                  n

Σημειώσεις
1. ΛΟΑΤΚΙ+: Λεσβίες, Ομοφυλόφιλοι, Αμφί, Τρανς, Κουίρ,

Ίντερσεξ. Το + δηλώνει τους υπόλοιπους μη ετεροφυ-
λόφιλους σεξουαλικούς προσανατολισμούς.

2. Στο συνέδριο του Ιουλίου 2013 είχε περιληφθεί στις
θέσεις ότι το κόμμα είναι υπέρ του πολιτικού γάμου
ομοφύλων με πλήρη και ίσα δικαιώματα. Σύμφωνο
συμβίωσης, του Αντώνη Σιγάλα,
http://rednotebook.gr/2015/12/simfono-symviosis/

3. Ένα δημοψήφισμα με θέμα τον γάμο ομοφύλων περιέ-
χει την τεράστια αντίφαση ότι καλείται η κοινωνία
συνολικά να αποφαφίσει για ένα θέμα που αφορά
αποκλειστικά ένα κομμάτι της. Παρολαυτά, το δημο-
ψήφισμα μετατράπηκε σε τεράστια πολιτική μάχη που
κερδήθηκε από την πολύχρωμη κοινότητα και τους
(πολλούς) συμμάχους της σε όλη την Ιρλανδία.

4. Τοποθέτηση του βουλευτή του ΚΚΕ Γιάννη Γκιόκα στη
συζήτηση για το σύμφωνο συμβίωσης στη Βουλή
http://www.rizospastis.gr/story.do?id=8714869

5. Τοποθέτηση του βουλευτή του ΚΚΕ Γιάννη Γκιόκα στη
συζήτηση για το σύμφωνο συμβίωσης στη Βουλή: «Με
τη διαμόρφωση της σοσιαλιστικής-κομμουνιστικής κοι-
νωνίας, οπωσδήποτε θα διαμορφωθεί νέος τύπος συμ-
βίωσης, ως σχετικά σταθερής ετεροφυλικής σχέσης
και αναπαραγωγής.»
http://www.rizospastis.gr/story.do?id=8714869

6. ΑΚΟΕ - Απελευθερωτικό Κίνημα Ομοφυλόφιλων
Ελλάδας, η σημαντικότερη ΛΟΑΤ οργάνωση της μετα-
πολίτευσης, με δεσμούς με την επαναστατική αριστε-
ρά.

7. Ο όρος «ομοφυλόφιλος» είναι ψυχιατρικός όρος που
διατυπώθηκε το 1895 για να στιγματίσει όχι πια την
πράξη αλλά το άτομο που την ασκεί.

8. Αναφερόμαστε εδώ σε ζητήματα όπως κοινωνική
ασφάλιση, νοσηλεία ή τα κληρονομικά δικαιώματα τα
οποία περιλαβάνονται στην διεύρυνση του συμφώνου
συμβίωσης.

Το μπλοκ 
της Ομάδας 
Φύλου και
Σεξουαλικότητας 
της ΑΝΤΑΡΣΥΑ
στη διαδήλωση του
Athens Pride
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Η
ανακοίνωση της αποφυλά-
κισης του Ρουπακιά στις 18
Μάρτη 2016, εξαιτίας συ-
μπλήρωσης του ανώτατου

όριου προφυλάκισης των 30 μηνών, δη-
μιούργησε κατακραυγή στην κοινή γνώ-
μη και αναζωπύρωσε τις αμφιβολίες για
το σύστημα δικαιοσύνης και τη δίκη των
νεοναζί. Για ποιό λόγο, ενώ εχουν πε-
ράσει δυόμισυ χρόνια από τη δολοφονία
του Παύλου Φύσσα, δεν έχουν καταδι-
καστεί ακόμα οι φυσικοί και ηθικοί αυ-
τουργοί της, την ίδια στιγμή που όλα τα
ηγετικά στελέχη της Χρυσής Αυγής κυ-
κλοφορούν πια ελεύθερα, μαζί τους
πλέον και ο Ρουπακιάς;

Η εκκίνηση της ποινικής δίωξης σε
βάρος της Χρυσής Αυγής για “εγκλημα-
τική οργάνωση” ήταν ο καρπός της μα-
ζικής αντιφασιστικής έκρηξης του Σε-
πτέμβρη του 2013 και του τρόμου που
αυτή προκάλεσε στην κυβέρνηση Σαμα-
ρά. Η απόφαση για την ποινική δίωξη
πέταξε το μπαλάκι στη δικαστική εξου-
σία, δίνοντας πλέον τη δυνατότητα στην
κυβέρνηση να λέει ότι η ίδια δεν έχει
καμία πολιτική ευθύνη για την εγκλημα-
τική δράση της Χρυσής Αυγής, για την
οποία “τώρα θα επιληφθεί η Δικαιοσύ-
νη”.

Πρόκειται για ένα μοτίβο που έχουμε
δει να επαναλαμβάνεται συχνά σε φασι-
στικές δολοφονίες. Στο άρθρο αυτό
έχουμε επιλέξει τρεις τέτοιες σημαίνου-
σες υποθέσεις, τη δολοφονία του Τζιά-
κομο Ματεότι στην Ιταλία το 1924, τη
δολοφονία του Γρηγόρη Λαμπράκη
στην Ελλάδα το 1963 και τη δολοφονία
Φύσσα το 2013. Αφού πρώτα δώσουμε
το βασικό περίγραμμα αυτών των φασι-
στικών δολοφονιών, θα προσπαθήσουμε
να εντοπίσουμε τις ομοιότητες και τις
διαφορές τους, βγάζοντας ταυτόχρονα

συμπεράσματα για την πολιτική και δι-
καστική τους εξέλιξη που μπορούν να
φανούν χρήσιμα στο σήμερα.

Δολοφονία Ματεότι
Ο Τζιάκομο Ματεότι (1885-1924)

ήταν βουλευτής του Ενοποιημένου Σο-
σιαλιστικού Κόμματος Ιταλίας και ένα
από τους ηγέτες της ρεφορμιστικής πτέ-
ρυγας του εργατικού κινήματος. Από το
1922, στην Ιταλία, βρισκόταν στην εξου-
σία το Εθνικό Φασιστικό Κόμμα του
Μπενίτο Μουσολίνι, χωρίς όμως να έχει
κατορθώσει ακόμα να τσακίσει ολοκλη-
ρωτικά τις οργανώσεις της εργατικής
τάξης και τα υπολείμματα της αστικής

δημοκρατίας. Η δολοφονία του Ματεότι
θεωρείται σήμερα ως η αποφασιστική
καμπή για τη νίκη του ιταλικού φασι-
σμού και το χτίσιμο του ολοκληρωτικού
κράτους του Μουσολίνι. Λίγες μέρες
πριν τη δολοφονική επίθεση, στις 30
Μαϊου του 1924, ο Ματεότι είχε καταγ-
γείλει δημόσια σε ομιλία του στο κοινο-
βούλιο τη νοθεία και τους τραμπουκι-
σμούς των φασιστών στη διάρκεια των
τελευταίων εκλογών, αναδεικνύοντας
ταυτόχρονα τη σύνδεση τους με μεγάλα
επιχειρηματικά συμφέροντα. Οι φασι-
στικές εφημερίδες την επόμενη μέρα
έγραψαν ότι “απέναντι στις ομιλίες του
Ματεότι έχει υπάρξει μέχρι τώρα υπερ-
βολική ανοχή”.
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Ο Θανάσης Καμπαγιάννης αναφέρεται σε τρεις 

μεγάλες πολιτικές δίκες όπου στο εδώλιο 

των κατηγορουμένων βρέθηκαν οι φασίστες. 

Στις προηγούμενες δύο οι δολοφόνοι έπεσαν 

στα μαλακά, η μάχη σήμερα είναι να μην συμβεί 

το ίδιο και με την Χρυσή Αυγή. 

20 Απριλίου 2015, διαδήλωση προς τις φυλακές Κορυδαλλού την ημέρα που άρχισε η δίκη της Χρυσής Αυγής

Φασιστικές 
δολοφονίες και 
κρατική εξουσία



Στις 10 Ιούνη του 1924, φασίστες τρα-
μπούκοι έστησαν ενέδρα και επιτέθη-
καν στον Ματεότι έξω από το σπίτι του,
τον οποίο στη συνέχεια έσυραν μέσα
στο αυτοκίνητό τους και απήγαγαν. Ο
Ματεότι αμύνθηκε στα χτυπήματα των
τραμπούκων, οι οποίοι συνέχισαν να
τον χτυπούν μέχρι που ένας από αυτούς
τον μαχαίρωσε με στιλέτο. Οι φασίστες
επιχείρησαν να κρύψουν τα ίχνη τους,
παραχώνοντας το πτώμα του Ματεότι
σε μια ερημική τοποθεσία έξω από τη
Ρώμη και προσπαθώντας να καθαρί-
σουν το αυτοκίνητο από τα ίχνη του
εγκλήματος. Όμως το έγκλημα ήταν κά-
θε άλλο παρά τέλειο.

Οι τραμπούκοι, με επικεφαλής τον
Αμέρινγκο Ντουμίνι, ήταν μέλη μιας
επίλεκτης ομάδας “εσωτερικής ασφά-
λειας” του φασιστικού κόμματος. Και το
αυτοκίνητο με το οποίο είχε γίνει η δο-
λοφονία είχε νοικιαστεί από στέλεχος
του καθεστώτος, τον Φιλίππο Φιλιππέλι
(εκδότη μιας φασιστικής εφημερίδας),
κατόπιν εντολής του οργανωτικού γραμ-
ματέα του κόμματος Μαρινέλι και του
διευθυντή του γραφείο τύπου του
υπουργικού συμβουλίου Τσέζαρε Ρόσσι.
Τα νέα της δολοφονίας συγκλόνισαν την
ιταλική κοινή γνώμη και για κάποιους
μήνες το καθεστώς Μουσολίνι βρέθηκε
κυριολεκτικά στα πρόθυρα της κατάρ-
ρευσης.

Όμως η ατολμία των κομμάτων της
αντιπολίτευσης (που αποσύρθηκαν από
τη Βουλή και συγκρότησαν το αντι-κοι-
νοβούλιο του Αβεντίνο) και η αποκλει-
στική εμμονή τους στη θεσμική απεύ-
θυνση στον Βασιλιά Βιτόριο Εμανουέλε
Γ' να αποπέμψει τον Μουσολίνι έδωσε
πολύτιμο χρόνο στους φασίστες. Όταν
το καθεστώς ξαναένιωσε ισχυρό, ο
Μουσολίνι έκανε, στις 3/1/1925, την πε-
ρίφημη ομιλία του στη Βουλή με την
οποία αναλάμβανε “την πολιτική, ηθική
και ιστορική ευθύνη όλων όσων έχουν

συμβεί... Εαν ο φασισμός είναι μια εται-
ρεία εγκλήματος, εάν όλες οι πράξεις
βίας υπήρξαν το αποτέλεσμα ενός συ-
γκεκριμένου ιστορικού, πολιτικού και
ηθικού κλίματος, εγώ έχω όλη την ευθύ-
νη γι' αυτό...”. Ακολούθησε ένα όργιο
βίας κατά της αντιπολίτευσης και των
οργανώσεων του εργατικού κινήματος
που επισφραγίστηκε με τη διάλυση κάθε
δημοκρατικού θεσμού το 1926. Η δίκη
των δολοφόνων του Ματεότι, που έγινε
τον Μάρτη και τον Απρίλη της ίδιας
χρονιάς, ήταν μια φάρσα, με τους βασι-
κούς κατηγορούμενους να αποφυλακί-
ζονται μέσα σε λίγους μόλις μήνες (ο
Ντουμίνι τυπικά καταδικάστηκε σε πέ-
ντε χρόνια φυλάκιση για ανθρωποκτο-
νία εξ αμελείας, ενώ οι ηθικοί αυτουρ-
γοί δεν κάθισαν καν στο εδώλιο).

Δολοφονία Λαμπράκη
Ο Γρηγόρης Λαμπράκης (1912-1963)

ήταν βουλευτής Πειραιά, συνεργαζόμε-
νος με την ΕΔΑ, τη νόμιμη πολιτική έκ-
φραση του παράνομου Κομμουνιστικού
Κόμματος. Ο Λαμπράκης ήταν γιατρός,
καθηγητής στο Πανεπιστήμιο, παλιός
αθλητής και βαλκανιονίκης (το 1936 εί-
χε μάλιστα συμμετάσχει στους Ολυμπια-
κούς Αγώνες του Βερολίνου). Η συμμε-
τοχή του στο κίνημα ειρήνης της εποχής
τον είχε κάνει κόκκινο πανί για τη δεξιά
και το παρακράτος. Τον Μάη του 1963,
ο Λαμπράκης έσπασε την απαγόρευση
της πορείας ειρήνης του Μαραθώνα,
βαδίζοντας μόνος του με το ίδιο πανό με
το οποίο είχε συμμετάσχει σε διεθνή πο-
ρεία ειρήνης στην Αγγλία, λίγες βδομά-
δες πριν.

Στις 22 Μάη του 1963, ο Λαμπράκης
ήταν ομιλητής σε εκδήλωση της Επιτρο-
πής για τη Διεθνή Ύφεση και Ειρήνη
στη Θεσσαλονίκη. Κάτω από τον χώρο
της εκδήλωσης (που βρισκόταν στη συμ-
βολή των οδών Βενιζέλου και Ερμού),

παρακρατικές φασιστικές ομάδες είχαν
οργανώσει αντισυγκέντρωση, δέρνο-
ντας και προπηλακίζοντας τους συμμε-
τέχοντες. Αν και παρούσα στον χώρο
ήταν μεγάλη δύναμη της Χωροφυλακής
(με πάνω από 180 άνδρες και με φυσική
παρουσία όλης της ηγεσίας των σωμά-
των ασφαλείας Θεσσαλονίκης), οι πα-
ρακρατικοί δεν δίστασαν να χτυπήσουν
αρχικά τον βουλευτή της Αριστεράς
Γιώργο Τσαρουχά. Όταν ο Λαμπράκης
επιχείρησε, στο τέλος της εκδήλωσης,
να διασχίσει το δρόμο, ένα τρίκυκλο με
οδηγό τον Σπύρο Γκοτζαμάνη και συνε-
πιβάτη τον Μανώλη Εμμανουηλίδη κι-
νήθηκε προς το μέρος του και ο Εμμα-
νουηλίδης τον χτύπησε στο κεφάλι με
ένα γκλομπ. Η σύλληψη των δολοφόνων
έγινε εφικτή εξαιτίας της τόλμης ενός
αυτόπτη μάρτυρα, του Χατζηαποστόλου,
που πήδηξε στην καρότσα του τρίκυ-
κλου (κερδίζοντας επάξια στην ιστορία
το προσωνύμιο “τίγρης”) και ακινητο-
ποίησε μετά από σκληρή πάλη το όχημα.

Από εκείνο το σημείο και πέρα, άρχι-
σε να ξετυλίγεται το σχέδιο της δολοφο-
νίας, που οι κρατικοί μηχανισμοί και οι
δεξιές εφημερίδες έσπευσαν αρχικά να
συγκαλύψουν μιλώντας για “τροχαίο
ατύχημα”. Η σύλληψη των Γκοτζαμάνη
και Εμμανουηλίδη και η είδηση ότι και
οι δύο τους ήταν μέλη μιας παρακρατι-
κής φασιστικής οργάνωσης, του “Συνδέ-
σμου Αγωνιστών και Θυμάτων Εθνικής
Αντιστάσεως Βορείου Ελλάδος” (!), υπό
την ηγεσία του γερμανοντυμένου στην
κατοχή δοσίλογου Ξενοφώντος (“Φον”)
Γιοσμά, προκάλεσαν μια πλημμυρίδα
αποκαλύψεων. Οι αποκαλύψεις δεν συ-
γκαλύφθηκαν εξαιτίας και της θαρρετής
στάσης που επέδειξε ο ανακριτής που
ανέλαβε την υπόθεση, ο (μετέπειτα και
Πρόεδρος της Δημοκρατίας) Χρήστος
Σαρτζετάκης. 200.000 λαού συμμετείχαν
στην κηδεία του Λαμπράκη στην Αθήνα
(που έμεινε εγκεφαλικά νεκρός για λί-

Φασιστοφυλλάδα στη Θεσσαλονίκη
Φωτογραφία του Κοτζαμάνη και Εμμανουηλίδη 
που δολοφόνησαν τον Λαμπράκη



γες μέρες, μέχρι να ξεψυχήσει στις 27

Μαϊου). Η κυβέρνηση Καραμανλή ανα-

γκάστηκε να παραιτηθεί μέσα σε τρεις

βδομάδες (στις 11 Ιουνίου 1963).

Η δίκη των δολοφόνων του Λαμπρά-

κη ξεκίνησε τελικά τον Οκτώβρη του

1966 και ολοκληρώθηκε τον Δεκέμβρη.

Κατηγορούμενοι ήταν όχι μόνο οι φυσι-

κοί αυτουργοί Γκοτζαμάνης και Εμμα-

νουηλίδης, αλλά και ο Φον Γιοσμάς, κα-

θώς και οι αστυνομικοί που συμμετεί-

χαν στην οργάνωση της “αυθόρμητης”

αντισυγκέντρωσης και επέτρεψαν τη δο-

λοφονία – συνολικά 32 κατηγορούμενοι.

(Να πούμε εδώ ότι οι εισαγγελικές αρ-

χές προσπάθησαν να “διαχωρίσουν” τις

υποθέσεις και να στήσουν τρεις-τέσσε-

ρις ξεχωριστές δίκες για να ξεπλύνουν

τους ηθικούς αυτουργούς, αλλά αρχικά

τουλάχιστον δεν τα κατάφεραν). Το

αποτέλεσμα της δίκης ήταν απογοητευ-

τικό: οι φυσικοί αυτουργοί Γκοτζαμάνης

και Εμμανουηλίδης καταδικάστηκαν για

θανατηφόρα σωματική βλάβη (και όχι

ανθρωποκτονία εκ προθέσεως) σε κά-

θειρξη 11 και 8,5 χρόνια αντίστοιχα. Οι

ηθικοί αυτουργοί και οι παρόντες αστυ-

νομικοί έπεσαν στα μαλακά με ποινές

που δεν ξεπερνούσαν τη φυλάκιση του

ενός έτους. Στη διάρκεια της Χούντας,

οι φυσικοί αυτουργοί αφέθηκαν και αυ-

τοί ελεύθεροι.

Δολοφονία Φύσσα
Ο Παύλος Φύσσας (1979-2013) ήταν

μουσικός της ραπ σκηνής, γνωστός στις

γειτονιές του Πειραιά όπου γεννήθηκε

και μεγάλωσε για τους στίχους του, τις

κοινωνικές δράσεις αλληλεγγύης που

οργάνωνε και την αντιφασιστική του

στάση. Τον Σεπτέμβρη του 2013, η ναζι-

στική οργάνωση Χρυσή Αυγή επιχείρη-

σε να κλιμακώσει τις βίαιες ενέργειές

της, με σκοπό να εκμεταλλευτεί το κλίμα

κοινωνικής και πολιτικής κρίσης που

έπληττε την κυβέρνηση Σαμαρά. Η κλι-

μάκωση αυτή εκφράστηκε με στοχευμέ-

νες επιθέσεις στις γειτονιές του Πει-

ραιά, αρχικά κατά συνδικαλιστών του

ΠΑΜΕ στο Πέραμα στις 12/9/2013 και

στη συνέχεια κατά αντιφασιστών που

στοχοποιήθηκαν στο πρόσωπο του Παύ-

λου Φύσσα και της παρέας του στο Κε-

ρατσίνι το βράδυ της 17-18/9/2013.

Τάγμα εφόδου της Χρυσής Αυγής συ-

γκροτήθηκε στα γραφεία της Νίκαιας

στις 23:50, μετα από μήνυμα του πυρη-

νάρχη Γιώργου Πατέλη στις 23:28 και

κατόπιν έγκρισης του περιφερειάρχη

Πειραιά βουλευτή Γιάννη Λαγού. Ο

Φύσσας είχε αναγνωριστεί σε κοντινη

καφετέρια στο Κερατσίνι από μέλη της
“ασφάλειας” της τοπικής, τα οποία
έσπευσαν να ενημερώσουν τον υπεύθυ-
νο της “ασφάλειας” Γιάννη Καζαντζό-
γλου. Το μηχανοκίνητο τάγμα συνενώ-
θηκε τελικά με τους υπόλοιπους Χρυ-
σαυγίτες έξω από την καφετέρια Κο-
ράλλι στην οδό Παύλου Μελά και ως
ενιαία πλέον και συγκροτημένη ομάδα
επιτέθηκε στην παρέα του Παύλου Φύσ-
σα. Ο Φύσσας αμύνθηκε, με σκοπό να
προστατεύσει τα μικρότερης ηλικίας
άτομα της παρέας του, αλλά τελικά χτυ-
πήθηκε με μαχαίρι από το στέλεχος της
τοπικής της Νίκαιας Γιώργο Ρουπακιά ο
οποίος ολοκλήρωσε την πολυπρόσωπη
επίθεση. Παρόντες στη διάρκεια της
επίθεσης (το πιθανότερο στο απέναντι
πεζοδρόμιο) ήταν 8 αστυνομικοί της
ομάδας ΔΙΑΣ που δεν επενέβησαν πα-
ρά μόνο μετά τις δολοφονικές μαχαι-
ριές.

Ήταν τελικά η αντίσταση του ίδιου
του Φύσσα που ανάγκασε τους αστυνο-
μικούς, καθ' υπόδειξή του, να συλλά-
βουν τον Ρουπακιά και επέτρεψε να ξε-
τυλιχτεί το κουβάρι των αποκαλύψεων
για το τάγμα εφόδου της Χρυσής Αυγής.
Μετά από δέκα θυελλώδεις μέρες μαζι-
κής αντιφασιστικής οργής και πολιτικής
κρίσης, στις 28 Σεπτέμβρη 2013, οι ηγέ-
τες της Χρυσής Αυγής συνελήφθησαν με
τις κατηγορίες της εγκληματικής οργά-
νωσης. Η απότομη στροφή της κυβέρνη-
σης μεταφράστηκε σε σύγκρουση στο
εσωτερικό των κρατικών μηχανισμών
(με απομακρύνσεις ανώτατων αστυνομι-
κών και στελεχών των σωμάτων ασφα-
λείας), αλλά και σε ενδοκυβερνητική
κρίση με τον αρχιτέκτονα της “ειδικής
σχέσης” Νέας Δημοκρατίας-Χρυσής
Αυγής Τάκη Μπαλτάκο να εξαναγκάζε-
ται σε παραίτηση από τη γραμματεία
του υπουργικού συμβουλίου. Η δίκη των
φυσικών και ηθικών αυτουργών της δο-
λοφονίας Φύσσα, αλλά και δεκάδων άλ-
λων δολοφονικών επιθέσεων, είναι σή-
μερα σε εξέλιξη.

Το μοτίβο των 
φασιστικών δολοφονιών

Στην ιστορία δεν υπάρχουν επαναλή-
ψεις. Οι τρεις φασιστικές δολοφονίες
που περιγράψαμε γίνανε σε συγκεκρι-
μένες και ιστορικά πρωτότυπες συνθή-
κες. Αυτό που παρατηρούμε όμως είναι
ένα κοινό μοτίβο που έχει να κάνει με
την ιδιαίτερη φύση των φασιστικών ορ-
γανώσεων, τη σχέση τους με το αστικό
κράτος και την αντίδραση που δημιουρ-
γεί η δολοφονική δράση τους στις κατώ-

τερες τάξεις:

α. Σε όλες τις περιπτώσεις που εξετά-

ζουμε, δράστες των δολοφονιών είναι

φασιστικές οργανώσεις, έστω και πολύ

διαφορετικές μεταξύ τους, όπως το

Εθνικό Φασιστικό Κόμμα του Μουσολί-

νι, ο “Σύνδεσμος Αγωνιστών Εθνικής

Αντίστασης” του Γιοσμά ή η Χρυσή Αυ-

γή του Μιχαλολιάκου. Βέβαια στην πε-

ρίπτωση του Συνδέσμου του Γιοσμά, η

οργάνωση δεν συγκροτήθηκε ποτέ σε

αυτοτελές πολιτικό κόμμα, αλλά δρούσε

ως συμπλήρωμα των κρατικών κατα-

σταλτικών μηχανισμών, γι' αυτό και

στην περίπτωση αυτή μιλάμε για παρα-

κράτος. Ωστόσο, αυτό που ενοποιεί και

τις τρεις οργανώσεις είναι η κοινή στρα-

τηγική συγκρότησης ομάδων κρούσης

(με διάφορα ονόματα: “ομάδες ασφά-

λειας”, “τάγματα εφόδου” “μαχητικοί

σύνδεσμοι”) που ήταν έτοιμες να πλή-

ξουν με φυσική βία τους πολιτικούς και

ιδεολογικούς τους αντιπάλους (κομμου-

νιστές, σοσιαλιστές, συνδικαλιστές,

αντιφασίστες, κλπ). Αυτή είναι και η ει-

δοποιός διαφορά του φασισμού, από

άλλες ακραία συντηρητικές ή αντιδρα-

στικές συλλογικότητες: η χρήση της βίας

από τάγματα εφόδου για την τρομοκρά-

τηση των αντιπάλων του, ως βασικής

στρατηγικής για την κατάληψη της εξου-

σίας.

β. Η ηγεσία των φασιστικών οργανώ-

σεων όχι μόνο γνωρίζει, αλλά προϊστα-

ται των εγκληματικών αυτών δράσεων.

Όταν ο Μουσολίνι απέκτησε την απαι-

τούμενη ισχύ για να τσακίσει πολιτικά

και βιολογικά την αντιπολίτευση, ομο-

λόγησε αυτήν ακριβώς την πραγματικό-

τητα αναλαμβάνοντας την “πολιτική ευ-

θύνη” της δολοφονίας Ματεότι. Η φασι-

στική ηγεσία δεν προτρέπει απλώς τα

μέλη της σε διάπραξη εγκληματικών

ενεργειών κατά των αντιπάλων της, αλ-

λά οργανώνει τις ομάδες κρούσης που

θα τις υλοποιήσουν. Γι' αυτό και κομβι-

κό ρόλο στις δολοφονικές επιθέσεις των

φασιστών παίζουν πρόσωπα σαν τον

Μαρινέλι (τον οργανωτικό γραμματέα

του ιταλικού φασιστικού κόμματος, τον

οποίο αναγκάστηκε να ξεφορτωθεί ο

Μουσολίνι) ή τον Λαγό (τον περιφερει-

άρχη του Πειραιά της Χρυσής Αυγής),

που είναι επιφορτισμένοι να οργανώ-

νουν, να εγκρίνουν και να επιβλέπουν

τα χτυπήματα των ομάδων κρούσης.

γ. Η εγκληματική δράση δεν είναι

εφικτή χωρίς τη σύμπραξη του κράτους,

η οποία προϋπάρχει της εκάστοτε επί-

θεσης. Στην περίπτωση της δολοφονίας

Ματεότι, αυτό ήταν φανερό καθώς το
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φασιστικό κόμμα είχε ήδη κατακτήσει

την κυβερνητική εξουσία. Όμως, η συ-

νεργασία κράτους- φασιστικών οργανώ-

σεων αρχίζει πολύ προγενέστερα. Στην

Ιταλία, οι φασίστες του Μουσολίνι ήταν

πολύτιμοι στην καταστολή του εργατι-

κού κινήματος της πόλης και των εξε-

γερμένων αγροτών της υπαίθρου, πριν

καταλάβουν την εξουσία. Στην Ελλάδα

της δεκαετίας του 60, οργανώσεις σαν

του Γιοσμά χρησιμοποιούνταν από το

κράτος ως “βοηθητικά αστυνομικά σώ-

ματα” σε έκτακτες ανάγκες, όπως ήταν

για παράδειγμα η επίσκεψη Ντε Γκωλ

στη Θεσσαλονίκη τον Μάη του 1963,

στην οποία είχαν αξιοποιηθεί ως “αστυ-

νομικά όργανα” οι δολοφόνοι του Λα-

μπράκη (γνωστή και ως “υπόθεση Καρ-

φίτσα”). Και βέβαια, η ιστορία της Χρυ-

σής Αυγής είναι μια διαρκής συνεργα-

σία με τις δυνάμεις καταστολής, πότε ως

“αγανακτισμένοι πολίτες” σε επεισόδια

στο κέντρο της Αθήνας, πότε ως ομάδες

“τήρησης της τάξης” στην περιοχή του

Αγίου Παντελεήμονα και αλλού. Μόνο

έτσι μπορεί να γίνει κατανοητή η αυτο-

πεποίθηση των φασιστών δολοφόνων,

κατά την τέλεση των εγκλημάτων τους,

ότι θα διαφύγουν ανενόχλητοι από τις

αστυνομικές αρχές. Η απεύθυνση του

Ρουπακιά στους αστυνομικούς με τα λό-

για “είμαι δικός σας, είμαι της Χρυσής

Αυγής” είναι εντυπωσιακά παρόμοια με

τη φράση του Γκοτζαμάνη στον αστυνο-

μικό που τον κρατούσε μετά τη σύλληψή

του: “Εγώ τώρα θα φύγω κι εσύ θα με

αφήσεις!”.

δ. Η κλιμάκωση της φασιστικής βίας

είναι ένα επικίνδυνο στοίχημα τόσο για

τη φασιστική οργάνωση όσο και για την

κυρίαρχη τάξη. Το διακύβευμα είναι

πολύ σημαντικό: η φασιστική βία μπορεί

να έχει ως συνέπεια την τρομοκράτηση

των από κάτω και το οριστικό τσάκισμα

του κινήματος. Όμως, την ίδια στιγμή,

το ρίσκο είναι πολύ μεγάλο: στην φασι-

στική βία η εργατική τάξη βλέπει έναν

απόλυτο κίνδυνο για τη συλλογική και

τη βιολογική της ύπαρξη. Μια φασιστι-

κή δολοφονία μπορεί να προκαλέσει

μαζικό ξέσπασμα των από κάτω και κρί-

ση νομιμοποίησης που να εξελιχθεί σε

πανεθνική πολιτική κρίση. Δεν είναι τυ-

χαία η κυβερνητική κρίση που ακολού-

θησε και τις τρεις δολοφονίες που εξε-

τάζουμε εδώ, αποτέλεσμα των δεσμών

που συνέδεαν τις φασιστικές οργανώ-

σεις με την εκάστοτε κυβέρνηση και

τους κρατικούς μηχανισμούς. Εδώ είναι

που αποκτά κρίσιμο ρόλο η δικαστική

εξουσία, στην οποία παραπέμπεται η

“εξιχνίαση” του εγκλήματος, με στόχο
την αποπολιτικοποίησή του και την απο-
κατάσταση της αστικής νομιμότητας.
Χαρακτηριστικό είναι το πρώτο ανακοι-
νωθέν της κυβέρνησης Καραμανλή μετά
τη δολοφονία Λαμπράκη: “Παρόμοια
γεγονότα είναι δυνατό να συμβούν εις
όλα τα κράτη, και τα πλέον δημοκρατι-
κά, και δεν δημιουργούν ευθύνας διά
την κυβέρνησιν αυτά καθ' εαυτά... Εν
προκειμένω η κυβέρνησις έλαβεν όλα
τα επιβαλλόμενα μέτρα διά την πλήρη
και ταχείαν διαλεύκανσιν της υποθέσε-
ως και την επιβολή κυρώσεων”.

Οι δίκες 
των φασιστών δολοφόνων

ε. Η δίκη των εγκληματιών εξελίσσε-
ται έτσι σε διελκυστίνδα ανάμεσα στα
αντιμαχόμενα κοινωνικά και πολιτικά
στρατόπεδα: στη δικαστική αίθουσα συ-
γκρούονται η προσπάθεια της αποκάλυ-
ψης του οργανωμένου χαρακτήρα της
φασιστικής δολοφονίας και των ευθυ-
νών του κράτους, με την προσπάθεια
της αποπολιτικοποίησης και της συγκά-
λυψης από πλευράς φασιστών και κρα-
τικών μηχανισμών. Ωστόσο, όπως δεί-
χνει η εμπειρία, η εξέλιξή τέτοιου εί-
δους δικών κρίνεται τελικά από τον γε-
νικότερο κοινωνικό και πολιτικό συσχε-
τισμό, χωρίς αυτό βέβαια να καθιστά
αδιάφορο το τι συμβαίνει μέσα στη δι-
καστική αίθουσα.

Είναι σ' αυτό το σημείο που είναι
αναγκαίο να θέσουμε στην ανάλυσή μας
τον κρίσιμο ρόλο του υποκειμενικού πα-
ράγοντα, της παρέμβασης δηλαδή του
κινήματος και των στρατηγικών μέσα σ'
αυτό. Στην Ιταλία, η δολοφονία Ματεότι
ξεσήκωσε σάλο και προκάλεσε κρίση
στο καθεστώς του Μουσολίνι. Ωστόσο,
η φιλελεύθερη ηγεσία του αντιφασιστι-
κού στρατοπέδου, υπό τον Τζιοβάνι
Αμέντολα, έστρεψε τις ελπίδες της προς
τον Βασιλιά και την κυρίαρχη τάξη, αντί
να κινητοποιήσει τις μάζες. Η μόνη δύ-
ναμη που προέβαλε την ανάγκη της ανε-
ξάρτητης μαζικής κινητοποίησης των
εργατών και των αγροτών ήταν το Κομ-
μουνιστικό Κόμμα υπό την ηγεσία του
Αντόνιο Γκράμσι, που ήταν όμως ακόμα
μικρό και πολιτικά συγχυσμένο. Οι φα-
σίστες ξεπέρασαν την κρίση και μετέ-
τρεψαν τη δολοφονία Ματεότι, που
στην αρχή φάνταζε ως “η αρχή του τέ-
λους τους”, σε ευκαιρία να σταθεροποι-
ήσουν το καθεστώς τους.

Στην Ελλάδα του 1963, η κυβέρνηση
Καραμανλή κατέρρευσε, έστω κι αν
υποδυόταν την άσχετη με τη δολοφονία

Λαμπράκη. Στα τρία χρόνια που μεσο-

λάβησαν μέχρι τη δίκη, ξετυλίχτηκε ένα

τεράστιο κίνημα που κορυφώθηκε με τα

Ιουλιανά του 1965, στη διάρκεια της πο-

λιτικής κρίσης που εκδηλώθηκε μετά

την αποπομπή του Γεωργίου Παπανδρέ-

ου από το Παλάτι. Όταν ξεκίναγε η δί-

κη, τον Οκτώβρη του 1966, το κίνημα εί-

χε ήδη συρρικνωθεί και οι μηχανές του

επερχόμενου πραξικοπήματος ζεσταίνο-

νταν. Δεν ήταν λοιπόν τυχαία η απόφα-

ση του Δικαστηρίου, που κατά την περί-

φημη δήλωση του εισαγγελέα της έδρας

Παύλου Δελαπόρτα “έρριψε φως εξη-

ντλημένης ηλεκτρικής στήλης”...

Η δίκη της Χρυσής Αυγής φέρνει πά-

νω της το χνάρι της αντίστασης του

Παύλου Φύσσα τη βραδιά της φασιστι-

κής ενέδρας στο Κερατσίνι. Αντί για

τρόμο, η δολοφονική επίθεση προκάλε-

σε οργή που με τη σειρά της έσκαψε το

χαράκωμα της ποινικής δίωξης κατά

των νεοναζί της Χρυσής Αυγής, που επί

δεκαετίες εγκληματούσαν ατιμώρητοι.

Η μάχη που δίνουν τα θύματα, οι οικο-

γένειές τους, οι μάρτυρες κατηγορίας,

οι συνήγοροι πολιτικής αγωγής είναι

συνέχεια της μάχης που έδωσε το αντι-

φασιστικό κίνημα στο δρόμο όλα τα

προηγούμενα χρόνια. Όμως, το αποτέ-

λεσμα αυτής της δικαστικής μάχης θα

κριθεί τελικά από τον κοινωνικό και πο-

λιτικό συσχετισμό έξω από την αίθουσα

του δικαστηρίου: η ζωτικότητα του κινή-

ματος τη στιγμή της απόφασης θα είναι

ο κρισιμότερος παράγοντας στον συλλο-

γικό νου της δικαστικής και της κρατι-

κής εξουσίας, πολύ πιο κρίσιμος ακόμα

και από το συντριπτικό ανακριτικό υλι-

κό που αποδεικνύει πέραν κάθε αμφι-

βολίας την ενοχή των ναζί συμμοριτών.

Το διακύβευμα αυτής της μάχης δεν θα

μπορούσε να είναι μεγαλύτερο.           n
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Μ
ε τα non paper και τις τη-
λεμαχίες των κυβερνητι-
κών στελεχών, με τους
εκλεκτούς των καναλαρ-

χών, ο «πόλεμος» έχει φουντώσει για τα
καλά, για τις τηλεοπτικές άδειες.

Μεταξύ διασταυρούμενων πυρών βρί-
σκονται οι εργαζόμενοι. Από μία βρί-
σκονται αυτοί που έκαναν το ΟΧΙ του
δημοψηφίσματος ΝΑΙ και από την άλλη
οι οργανωτές της παραπληροφόρησης,
και των εργασιακών πογκρόμ σε βάρος
των εργαζομένων στα ΜΜΕ.

Ας ξεκινήσουμε με το ότι οι συχνότη-
τες είναι δημόσιο αγαθό και η χρήση
τους θεωρητικά, γίνεται υπό όρους (επι-
χειρηματικούς, θεματικούς, ποιοτικούς,
κλπ) και για συγκεκριμένα χρονικά δια-
στήματα, μέχρι να υπάρξουν επανεξετά-
σεις για την τήρηση των προβλεπομένων

όρων.
Πόσο λοιπόν ο απολο-

γισμός των ιδιωτι-

κών καναλιών της περιόδου πριν τα
μνημόνια, επιτρέπει τη διατύπωση επι-
χειρημάτων για πλουραλισμό και ποιο-
τική ενημέρωση και ψυχαγωγία;

Δεν μπορούμε να ξεχνάμε τα ψεύτικα
ρεπορτάζ για τον πόλεμο στο Αφγανι-
στάν που γυρίστηκαν στου… Φιλοπάπ-
που, τα «ερωτοδικεία», το Big Brοther
και το Bar και τις διαδηλώσεις στις
οποίες συμμετείχαμε ενάντια στη τηλε-
σκουπίδια. Όταν βούλιαξε η Αθήνα
από τις αντιπολεμικές συγκεντρώσεις
του 2003, στο mega είχαν πρώτη είδηση
τις βόλτες του τέως, και αναγκάστηκαν
να ζητήσουν συγνώμη την επόμενη από

τις διαμαρτυρίες του κόσμου.
Μιλάμε για τότε που απουσίαζαν οι

έλεγχοι από τους κρατικούς μηχανι-
σμούς. Που η εισφοροδιαφυγή και η μη
απόδοση στα ταμεία μας παρακρατηθέ-
ντων χρημάτων, ρεφάρονταν από παρα-
πληροφόρηση με πλάνα αρχείου χωρίς
τη σχετική ένδειξη.

Το ασφαλές συμπέρασμα είναι ότι
ένα δημόσιο αγαθό, το διαχειρίστηκαν
οι μεγάλοι καπιταλιστικοί

Ο Νάσος Μπράτσος, μέλος του Γενικού Συμβουλίου

της ΠΟΕΣΥ με το “Μέτωπο για την ανατροπή”, γράφει

για τις μάχες των εργαζόμενων ενάντια στις απολύσεις

και τους “βαρώνους” των ΜΜΕ.

αλλά ο εργατικός έλεγχος

Δεν λείπουν 
οι συχνότητες



όμιλοι και το έκαναν σαν τα μούτρα
τους.

Στην αρχή η δημιουργία νέων μέσων
αντιμετωπίστηκε σαν αντίβαρο στην
«κρατική ΕΡΤ» και το μονοπώλιό της,
σύντομα η σύγκριση μαζί της, ακόμα και
στις χειρότερες στιγμές της, της έδινε
πλεονέκτημα. Δεν είναι τυχαίο που γρή-
γορα ο όρος «ελεύθερη τηλεόραση και
ραδιοφωνία», υποχώρησε στον όρο «μη
κρατική».

Σήμερα πρέπει να δούμε αν οι αλλα-
γές που δείχνουν να έρχονται και με τον
τρόπο που επιχειρείται να γίνουν, ωφε-
λούν ή βλάπτουν τους εργαζομένους στα
ΜΜΕ και συνεπώς και το παραγόμενο
προϊόν από αυτά.

Η αναδιάταξη του τοπίου, στο οποίο
θα φανούν νέες συμμαχίες και νέα επι-
χειρηματικά σχέδια, δεν θα αποτελεί
κανένα χτύπημα, στην εξ ορισμού στον
καπιταλισμό, διαπλοκή επιχειρηματικών
συμφερόντων.

Θα μπορούσε να πει κανείς ότι ένα
από τα θετικά στοιχεία θα ήταν η πιθα-
νή είσπραξη όλων των χρεών των κανα-
λαρχών σε ασφαλιστικά ταμεία και ερ-
γαζόμενους. Όμως ούτε αυτό ισχύει,
αφού η μαύρη τρύπα του χρέους είναι
έτοιμη να καταπιεί τα πάντα. Τα ταμεία
επιχειρείται να διαλυθούν μέσα στον
καλό μύλο που τα αλέθει όλα, για να
εξυπηρετήσει τους δανειστές.

Τα περί νοικοκυρέματος σε αυτό το
επίπεδο, μάλλον δεν διασκεδάζουν ούτε
στο ελάχιστο τις ανησυχίες. Η συνεργα-
σία ΣΥΡΙΖΑ – ΝΔ στον ΕΔΟΕΑΠ και
οι αποφάσεις που παίρνουν, το επιβε-
βαιώνουν και το ίδιο ισχύει και στο
ασφαλιστικό.

Για τις ενστάσεις των καναλαρχών,
δεν καταναλώνουμε και πολύ μελάνι για
να κρίνουμε την αξιοπιστία τους. Τα
χρόνια επιθέσεων εναντίον των εργαζο-
μένων των ΜΜΕ, η κατρακύλα της ποι-
ότητας των εκπεμπόμενων προγραμμά-
των και ο ρόλος τους στο δημοψήφισμα,
είναι αρκετά για να μην θέλει κανείς να
ταυτιστεί μαζί τους και να μην τους πι-
στεύει. Το να εναποθέσει κανείς το ερ-
γασιακό του μέλλον σε αυτούς, είναι σα
να εμπιστεύεται η κοκκινοσκουφίτσα
τον κακό λύκο.

Η διαμάχη κυβέρνησης – αντιπολίτευ-
σης, δείχνει να περιορίζεται στη διαμά-
χη για το πόσες μπορεί να είναι οι τηλε-
οπτικές άδειες πανελλαδικού χαρακτή-
ρα, είτε στο πόσες «αντέχει» η αγορά.

Το εντυπωσιακό από τους «ειδήμο-
νες» των κομμάτων και των ομίλων των
ΜΜΕ, είναι ότι απουσιάζει σαν ανα-

γκαίος παράγοντας που πρέπει να έχει
λόγο, ο χώρος των εργαζομένων στα κα-
νάλια.

Πόσες θέσεις εργασίας 
χρειάζονται τα κανάλια;

Εδώ φαίνεται ανάγλυφα το πόσο έχει
υποτιμηθεί ο χώρος των εργαζομένων
και από τους ιδιοκτήτες των καναλιών
και από την κυβέρνηση.

Στα πρώτα χρόνια λειτουργίας των
ιδιωτικών καναλιών, ήταν έντονο το
φαινόμενο των εξωτερικών συνδέσεων
με συνεργεία για διάφορα θέματα. Αυ-
τό πρακτικά σήμαινε οδηγό για το Van,
εικονολήπτη, μοντέρ, δημοσιογράφο,
σκηνοθέτη. Σταδιακά αυτό συρρικνώθη-
κε για λόγους περικοπών και μαζί του
και οι θέσεις εργασίας. Στη θέση του
μπήκαν συνδέσεις μέσω κινητού όπου
βλέπουμε τη φωτογραφία του συνομιλη-
τή με τον παρουσιαστή, πλάνα αρχείου,
εκπομπές talk show με ελάχιστο έως κα-
θόλου εξωτερικό ρεπορτάζ.

Έκλεισαν ή περιορίστηκαν σημαντι-
κά τα ανταποκριτικά γραφεία των ιδιω-
τικών καναλιών στις περισσότερες πό-
λεις της Ελλάδας. Οι συνεχείς επαναλή-
ψεις μπαγιάτικων πια ελληνικών σή-
ριαλ, μας γυρνάνε πολλές δεκαετίες πί-
σω.

Άρα η μείωση θέσεων εργασίας, όλα
αυτά τα τελευταία χρόνια, συνοδεύτηκε
με αντίστοιχη μείωση της δυνατότητας
διόδου της κοινωνίας μέσα από τα ρε-
πορτάζ προς τις τηλεοπτικές οθόνες.
Προφανώς και την περίοδο της «αφθο-
νίας» και υπερβολές υπήρξαν και δεν
ήταν και εκτός κριτικής το περιεχόμενο.

Συνεπώς οι θέσεις εργασίας προσδιο-
ρίζονται από το πλάνο ενημέρωσης που
θέλει να ακολουθήσει το κάθε κανάλι.
Το ίδιο και στους τομείς του πολιτισμού
και της ψυχαγωγίας.

Το ίδιο ισχύει και για τα θεματικά
κανάλια. Άλλο αριθμό εργαζομένων

έχει ανάγκη ένα αθλητικό κανάλι που
στέλνει κόσμο για μεταδόσεις αγώνων
και άλλο κάποιο που στήνει πάνελ και
δύο – τρεις μπουρδολογούν επί τρίωρο
για το αν ήταν πέναλτι ή όχι, για να
ακολουθήσουν εκπομπές για το στοίχη-
μα.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που ανακοί-
νωσε η κυβέρνηση, οι θέσεις εργασίας,
με σύμβαση εξαρτημένης εργασίας, στα
οκτώ κανάλια (εκ των οποίων θέλει να
αφήσει τα τέσσερα), είναι 2.639. Όπως
αναφέρουν τα σωματεία των τεχνικών
τηλεόρασης, υπό τις υπάρχουσες συνθή-
κες και τον τρόπο που κινείται η κυβέρ-
νηση, είναι ορατός και άμεσος ο κίνδυ-
νος για 1.000 απολύσεις.

Πρέπει να θυμίσουμε, στα μέσα της
δεκαετίας του ’90, την περίοδο ανανέω-
σης της ισχύος των ραδιοφωνικών αδει-
ών, είχαν μπει τουλάχιστον στα ραδιό-
φωνα (είχα πάρει μέρος στη σύνταξη
σχετικού φακέλου για ραδιοφωνικό
σταθμό), κριτήρια σχετικά με τον αριθμό
των εργαζομένων και το είδος της εργα-
σιακής σχέσης. Είχε δηλαδή καλύτερη
μοριοδότηση το μισθολόγιο, από τα δελ-
τία παροχής υπηρεσιών στον αριθμό ερ-
γαζομένων κάθε καναλιού. Επίσης
υπήρχε η κατηγορία μοριοδότησης «ποι-
ότητα προγράμματος», που είναι απολύ-
τως ελαστικός όρος και σηκώνει επιλε-
κτικές συμπεριφορές, μπορεί όμως αν
επανέλθει να θεσπίσει κριτήρια.

Δεν υπάρχει σαφής εικόνα για το πώς
η κυβέρνηση αντιμετωπίζει το θέμα αυ-
τό. Δια της διολίσθησης, το συμπέρασμα
είναι ότι οι ελαστικές μορφές εργασίας
όχι μόνο δεν αντιμετωπίζονται περιορι-
στικά υπέρ των μισθολογίων, αλλά αντί-
θετα επεκτείνονται.

Συνεπώς αν είχε έρθει η κυβέρνηση
σε συνεννόηση με τα κλαδικά σωματεία
των ΜΜΕ και τις ομοσπονδίες του χώ-
ρου, ακόμη και αν οι τέσσερις άδειες
δεν θα μπορούσαν να είναι περισσότε-
ρες, θα μπορούσε να θέσει τις προϋπο-
θέσεις που θα απέκλειαν την απειλή
των απολύσεων και θα οδηγούσαν σε
«μεταφορά» εργαζομένων, σε θέσεις
εργασίας αδειοδοτούμενων καναλιών,
ώστε να μην χαθούν θέσεις εργασίας.

Είναι λύση οι συνεταιρισμοί;
Ακροβατώντας στην πραγματική πίε-

ση για δουλειά που αντιμετωπίζουν
απολυμένοι ή απλήρωτοι εργαζόμενοι,
και το πνιγηρό περιβάλλον στην ενημέ-
ρωση που έχουν επιβάλλει τα ιδιωτικά
κανάλια, αλλά και σε διάφορες φάσεις
της ζωής της και η ΕΡΤ (πριν κλείσει το
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Η μείωση θέσεων
εργασίας, όλα αυτά 
τα τελευταία χρόνια,
συνοδεύτηκε με 
αντίστοιχη μείωση της
δυνατότητας διόδου
της κοινωνίας προς 
τις τηλεοπτικές οθόνες



2013 και έως το 2015 σαν ΔΤ/ΝΕΡΙΤ,
ήταν στο απόγειό της από πλευράς πα-
ρακμιακού προγράμματος), αρκετοί ερ-
γαζόμενοι του τηλεοπτικού, του ραδιο-
φωνικού, και του έντυπου Τύπου, ανα-
ζητούν την όαση της συλλογικότητας και
της ελευθερίας, μέσω συνεταιρισμών
και στο χώρο της ενημέρωσης. Προς
στιγμήν κυρίως σε έντυπα, ραδιόφωνα
και διαδίκτυο, αφού η τηλεόραση είναι
πιο ακριβό «σπορ».

Χωρίς να υποτιμούμε τα κίνητρά
τους, ή τη δυνατότητα κάποιοι εξ αυτών
να αποδειχτούν βιώσιμοι, σαν συνολικό
και επεκτεινόμενο φαινόμενο, τη στιγμή
που αντιμετωπίζει υποχρεωτικά τους
όρους της αγοράς, αφού αυτό είναι το
κυρίαρχο περιβάλλον, δεν μπορεί να
αποδειχτεί σανίδα σωτηρίας για όλους
όσους «επενδύσουν» τη ζωή τους εκεί.

Επιπλέον ό,τι λάμπει δεν είναι χρυ-
σός. Και εντός του χώρου αυτού, έχουν
ήδη ακουστεί πολλά για «συνεταιρι-
στές», που πίσω τους έχουν διαθέσιμους
επενδυτές της παλιάς, «καλής» αγοράς
των ΜΜΕ, που βλέπουν με ενδιαφέρον
ένα πιθανό ποντάρισμα στο «νέο», που
τουλάχιστον ηθικά πλεονεκτεί, έναντι
των βαρόνων των ΜΜΕ.

Ο ΣΥΡΙΖΑ ποντάρει ιδιαίτερα στην
ενθάρρυνση τέτοιων επιλογών, σαν για-
τροσόφι εναντίον της ανεργίας, την ίδια
ώρα που ακόμα δεν έχει λυθεί το σχετι-
κό θέμα των τίτλων ιδιοκτησίας στην συ-
νεταιριστική Εφημερίδα των Συντακτών
ή που σε φίλα προσκείμενα σε αυτόν
επαγγελματικά ΜΜΕ, όταν μέλη κλαδι-
κών σωματείων που διεκδίκησαν την
εμπρόθεσμη καταβολή δεδουλευμένων,
αντιμετωπίστηκαν ως στασιαστές σε βά-
ρος της κολεκτίβας!

Η περιφέρεια
Προς το παρόν και για την τηλεόραση

και για το ραδιόφωνο, δεν έχουν ανοί-
ξει οι σχετικές διαδικασίες και συνεπώς
δεν υπάρχουν προτεινόμενα μέτρα και
θεσμικές παρεμβάσεις. Σχόλια και εκτι-
μήσεις όμως μπορούμε να κάνουμε.

Η πλειοψηφία των επαρχιακών ΜΜΕ
εκπέμπει με ελάχιστο προσωπικό σαν
αποτέλεσμα σοβαρών οικονομικών αδυ-
ναμιών. Οι περισσότερες ώρες καλύπτο-
νται με τελεμάρκετινγκ, δικτυώσεις με
αθηναϊκά ΜΜΕ, με non stop music στα
ραδιόφωνα και με βιντεοκλίπ στις τηλε-
οράσεις.

Μία οριζόντια επιβολή κριτηρίων που
θα ανάγκαζε σε αριθμό προσλήψεων
δυσανάλογα μεγάλο με τις δυνατότητές
τους, αν και αρχικά θα φαινόταν «φι-

λεργατική» επιλογή, σε πολύ σύντομο
διάστημα θα σήμαινε λουκέτα και «κα-
θάρισμα» της πιάτσας, ώστε να έρθουν
οι «μεγάλοι» ανενόχλητοι.

Ήδη υπάρχει καθεστώς προσεγγίσε-
ων σε επαρχιακά κανάλια, από μεγάλα
εφοπλιστικά κυρίως συμφέροντα, και
συνεργασίες περιφερειακών καναλιών,
σαν προστάδιο ομίλων.

Στην επαρχία δεν είναι ίδια η αγορά
εργασίας και η διαφημιστική αγορά, με
αυτή της Αθήνας και αυτό απαιτεί δια-
φορετικά κριτήρια. Πχ σε διαφορετικό
περιβάλλον λειτουργεί ένα τηλεοπτικό η
ραδιοφωνικό κανάλι σε ένα μικρό ή με-
σαίο νησί του Αιγαίου και διαφορετικά
σε μία πρωτεύουσα νομού της ηπειρωτι-
κής Ελλάδας. Συν τη γεωφυσική διαμόρ-
φωση που επηρεάζει το επίπεδο και το
κόστος των τεχνικών επενδύσεων το κό-
στος βλαβών. Όλα αυτά συνθέτουν ένα
δύσκολο τοπίο που δεν έχουν εφαρμογή
οριζόντιες ρυθμίσεις, αλλά κριτήρια
ανάλογα με πληθυσμιακά, οικονομικά
και γεωφυσικά δεδομένα ανά περιοχή.

Ο εργατικός έλεγχος
Τα τελευταία χρόνια με αφορμή τις

συνεχείς επιθέσεις εναντίον των εργα-
ζομένων στα ΜΜΕ υπήρξαν έμπρακτες
αποδείξεις της ποιότητας που μπορούν
να βγάλουν στη δουλειά τους οι εργαζό-
μενοι. Προδρομικό φαινόμενο το Alter,
όσο καιρό το δούλεψαν οι ίδιοι, την αυ-
τοδιαχειριζόμενη ΕΡΤ της διετίας 2013 -
2015, τον Flash για κάποιες περιόδους,
αλλά και εντύπων που διαδέχτηκαν,
έστω για λίγα φύλλα, αυτά που έκλει-
ναν, όπως ο Εναλλακτικός Τύπος αντί
του Ελεύθερου Τύπου, η Ελευθεροτυ-
πία, η Απογευματινή των εργαζομένων,
ο Αγγελιοφόρος, κλπ.

Συνεπώς εκεί βρίσκεται και η ασφα-
λιστική δικλείδα για να βρεθεί το φάρ-
μακο κατά της διαπλοκής. Η ενίσχυση
του ρόλου των εργαζομένων και των
συλλογικών τους εκφράσεων, με κέντρο
τις συλλογικές συμβάσεις εργασίας και
τα μισθολόγια.

Όταν η κοινωνία αποκτά λόγο στο
πρόγραμμα των ΜΜΕ, όχι υποκαθιστώ-
ντας τους εργαζόμενους σε αυτά, όπως
ανησύχησαν κάποιοι στα πρώτα βήματα
της αυτοδιαχείρισης της ΕΡΤ, αλλά τρο-
φοδοτώντας τους με ιδέες, προτάσεις,
τους αγώνες και ό,τι άλλο παράγει μία
ζωντανή κοινωνική – κινηματική διερ-
γασία, το πρόγραμμα της ΕΡΤ, με ελάχι-
στα και πρωτόγονα μέσα, απογειώθηκε
και σε επισκεψιμότητα και σε αξιοπι-
στία και προφανώς και σε φρεσκάδα.

Για παράδειγμα τότε δεν έβρισκε χώ-
ρο η συμμορία της Χρυσής Αυγής για να
ξεράσει τα ψέματά της ότι πχ δεν ήξερε
ποιος είναι ο Ρουπακιάς, ενώ τώρα υπό
το πρόσχημα της κάλυψης της κοινοβου-
λευτικής, παρελαύνουν οι χιτλερίσκοι
από τις τηλεοπτικές οθόνες. Και από δί-
πλα κάποιοι άλλοι στον Σκάι, να ζητάνε
να κατέβει ο στρατός στους δρόμους.

Τσάμπα λοιπόν οι κραυγές «δεν θα
βάλω εγώ αρχισυντάκτη πάνω από το
κεφάλι μου τους εκπροσώπους των σω-
ματείων που επισκέπτονται την ΕΡΤ», ή
τα «δεν παλεύω απλώς για να αλλάξω
αφεντικά». Όσοι επισκέπτονταν τότε
την ΕΡΤ είχαν και πολλά άλλα να κά-
νουν στον αγώνα της ανατροπής, για να
κάνουν και τους αρχισυντάκτες σε μερι-
κούς χρονίως ανεπίδεκτους στην κοινω-
νική αλληλεγγύη και τους ταξικούς αγώ-
νες και όσοι τα φώναζαν αυτά, γρήγορα
διάλεξαν να κρατήσουν το παλιό αφε-
ντικό πάνω από το κεφάλι τους.

Αυτό το πείραμα, που κάποιοι το χα-
ρακτήρισαν «διαδραστική σχέση»,
ακούγεται καλύτερα αν το πούμε ενερ-
γό συμμετοχή της κοινωνίας και εργατι-
κό έλεγχο, δείχνει την κατεύθυνση. Με
συλλογικές διαδικασίες και όχι «κοινω-
νικούς ελέγχους», με κληρώσεις, λοτα-
ρίες και άλλα ευτράπελα που εφαρμόζει
σήμερα η κυβέρνηση στην ΕΡΤ, ορίζο-
ντας μάλιστα και τους φορείς που έχουν
δικαίωμα συμμετοχής και μεταξύ αυτών
και τον ΣΕΒ!

Κάποιοι που τη διετία «ενάντια στο
μαύρο», ήταν με το ένα πόδι έξω και το
άλλο πόδι μέσα στον αγώνα αυτό, ανη-
συχούν ότι μέσα στον καπιταλισμό δεν
γίνονται αυτά και ότι είναι αυταπάτες
και αναχώματα. Αντί να λένε ότι στο θέ-
μα των αδειών δεν χρειάζεται να έχουν
λόγο τα σωματεία εργαζομένων, να
πούμε ότι λόγο πρέπει να έχουν και
πρέπει να συμβάλλουμε ώστε να είναι
ταξικός και όχι διαχειριστικός. Όχι
στην κατεύθυνση της διατήρησης του
ελέγχου των ΜΜΕ από καπιταλιστικούς
ομίλους, αλλά της αποτροπής της ιδιωτι-
κοποίησης του δικαιώματος στην ενημέ-
ρωση, την ψυχαγωγία και τον πολιτισμό
και της παράλληλης κοινής μας πορείας
με τους αγώνες της εργατικής τάξης.  n

Υ.Γ. το άρθρο γράφτηκε με τα διαθέσι-
μα στοιχεία μέχρι να κλείσει την ύλη
του το περιοδικό, καθώς η κυβέρνηση
δεν άνοιξε όλα τα χαρτιά της για το θέ-
μα των προτεινόμενων ρυθμίσεων στο
ραδιοτηλεοπτικό τοπίο.
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Ιστορίες από το 1922
Δημοσθένης Παπαμάρκος

Γκιακ
Διηγήματα

Τιμή 9.70€, 128 σελίδες

Εκδόσεις Αντίποδες, 2014

Τους τελευταίους μήνες η φρίκη
του πολέμου και της προσφυγιάς έχει
επανέρθει στην καρδιά της Ευρώπης,
μετά από δεκαετίες που τέτοια πράγ-
ματα έμοιαζαν φαντάσματα του πα-
ρελθόντος, ή ατυχήματα που συμβαί-
νουν κάπου μακριά για αλλόκοτους
λόγους. Για εκατομμύρια στην Ελλάδα
οι μνήμες από τη γιαγιά τους στη
Σμύρνη καθόριζαν την ενστικτώδη
τους τοποθέτηση στο πλευρό των
προσφυγών, ενώ οι εμπειρίες από τις
πολυετείς κινητοποιήσεις του αντιρα-
τσιστικού και αντιφασιστικού κινήμα-
τος διαμόρφωσαν το πολύπλευρο κί-
νημα αλληλεγγύης που βλέπουμε γύ-
ρω μας. Η επίκαιρη συλλογή διηγημά-
των του Δημοσθένη Παπαμάρκου εί-
ναι μια δραματική αναπαράσταση
μιας προηγούμενης φάσης πολέμου
και προσφυγιάς που είναι μια πολύτι-
μη παρακαταθήκη για το σήμερα.

Γκιάκ σημαίνει στα αρβανίτικα αί-
μα, και το αίμα αποτελεί έναν από
τους συνεκτικούς ιστούς του βιβλίου.
Το βιβλίο παίρνει τη μορφή εννιά
προφορικών αφηγήσεων από αγράμ-
ματους χωρικούς από τη Στερεά Ελ-
λάδα. Πολλοί από τους αφηγητές
προέρχονται από τα αρβανίτικα χω-
ριά της περιοχής. Πρόκειται για χω-
ριά που δημιουργήθηκαν από τη στα-
διακή μετανάστευση αλβανοφώνων
πληθυσμών προς τη Στερεά, την Πε-
λοπόννησο και τα νησιά από τον
ύστερο μεσαίωνα και ύστερα. Παρά
τους μύθους για τη φυλετική καθαρό-
τητα και την εθνική συνέχεια, οι αφη-
γήσεις δείχνουν ανάγλυφα πως τα
αρβανίτικα παρέμεναν ζωντανή
γλώσσα για τους ανθρώπους της
έποχης, που διατηρούσαν ακόμη και

μια σειρά από αρβανίτικα έθιμα,
όπως αυτό για το ξέπλυμα του αίμα-
τος.

Στο επίκεντρο των αφηγήσεων βρί-
σκεται ο αγροτικός κόσμος των δεκα-
ετιών του 1910 και 1920 και οι εμπει-
ρίες των χωρικών: από τους γάμους,
τις κουμπαριές και τις θρησκευτικές
δοξασίες μέχρι τις διαμάχες για τα
κληρονομικά και τις συγκρούσεις για
την τιμή. Είναι ένας κόσμος καταραμέ-
νης φτώχειας και πείνας, όπου το
έγκαιρο άρπαγμα των ώριμων σύκων
αποτελεί σταθερή ονείρωξη των παι-
διών, και η μετανάστευση σε αναζή-
τηση μιας καλύτερης μοίρας μαζική
επιλογή.

Δεν πρόκειται όμως για ένα απομο-
νωμένο κόσμο που ο χρόνος έχει στα-
ματήσει. Όχι μόνο βλέπουμε τη βαρ-
βαρότητα της Xωροφυλακής, όποτε
επιλέγει να επέμβει στις υποθέσεις
των χωρικών, αλλά οι ιστορίες των
χωρικών κυριαρχούνται από μια κα-
θοριστική εμπειρία: τη συμμετοχή
τους ως φαντάροι στη δεκαετή επε-
κτατική επέλαση του ελληνικού καπι-
ταλισμού (1912-1922), και ιδιαίτερα
στη Μικρασιατική εκστρατεία. Μπο-

ρεί η εθνικιστική προπαγάνδα να πα-
ρουσιάζει αυτή τη δεκαετία πολέμων
ως εθνική απελευθέρωση, αλλά οι
αφηγήσεις των φαντάρων δεν αφή-
νουν καμιά αμφιβολία για το τι περι-
λάμβανε: αμέτρητες χαμένες ζωές νέ-
ων ανθρώπων, γυάλινα μάτια και
ακρωτηριασμένα σώματα, ξυλοδαρ-
μοί Τούρκων σερβιτόρων γιατί κοίτα-
ξαν στραβά τους νέους αφέντες της
περιοχής, μαζικές εκκαθαρίσεις ως
αντίποινα, βιασμοί, εμπρησμοί, κλο-
πές και δολοφονίες, προκειμένου να
εξαναγκαστούν οι Τούρκοι να εγκατα-
λείψουν τα χωριά τους και να επιτευ-
χθεί η πολυπόθητη εθνική ομοιογέ-
νεια των κατακτώμενων περιοχών. Οι
αφηγήσεις των φαντάρων για αυτές
τις φρικτές εμπειρίες εμφανίζουν ποι-
κιλία αντιδράσεων: από την άρνηση
να ανακαλέσουν και να μιλήσουν για
τις βαρβαρότητες, ή την ανοιχτή πα-
ραδοχή της φρίκης, μέχρι τη νοσταλ-
γική αναπόληση των «ανδραγαθιών»
ακόμα και πολλές δεκαετίες μετά.

Η εμπειρία του πολέμου στιγματί-
ζει ανεξίτηλα τις ζωές των φαντάρων
αφηγητών. Μια από τις ιστορίες αφο-
ρά τους λιποτάκτες: δεκάδες χιλιάδες
επέλεξαν για τους πιο διαφορετικούς
λόγους να ανέβουν στο βουνό ή να
προσπαθήσουν να εξαφανιστούν στις
μεγάλες πόλεις, αντί να πάνε να σκο-
τωθούν στα χαρακώματα, και πολλές
φορές αυτή η επιλογή οδήγησε σε
τραγικά αποτελέσματα για τους λιπο-
τάκτες και τις οικογένειες τους. Για
όσους υπηρέτησαν, οι κίνδυνοι και οι
κακουχίες, τα χρόνια της κοινής ζωής
σε στρατώνες και χαρακώματα οδή-
γησαν στη σφυρηλάτηση στενών δε-
σμών ανάμεσα στους φαντάρους που
έπαιξαν καθοριστικό ρόλο μετά την
επιστροφή. Σε μια από τις αφηγή-
σεις, οι σύντροφοι στα χαρακώματα
βοηθούν ο ένας τον άλλο για να εκδι-
κηθούν τους χωροφύλακες μετά την
επιστροφή: με πιο πολιτική μορφή,
το κίνημα των Παλαιών Πολεμιστών
θα παίξει σημαντικό ρόλο στις εξελί-
ξεις της δεκαετίας του 1920. Μια άλ-
λη ιστορία αφορά μια ομοφυλοφιλική
σχέση μεταξύ δύο φαντάρων, που
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επιβιώνει από τον πόλεμο και την αρ-
ρώστεια για να συντριβεί από την
ομοφοβική καθημερινότητα του χωρι-
ού.

Η πιο δυνατή ίσως ιστορία του βι-
βλίου αφορά την αφήγηση ενός φα-
ντάρου που είχε την «τύχη» να συμ-
μετάσχει στο σύνολο των δεκαετών
εξορμήσεων, συμπεριλαμβανομένης
και της αποστολής από το Βενιζέλο
ελληνικού εκστρατευτικού σώματος
στην Ουκρανία για να βοηθήσει στην
καταστολή της Ρώσικης Επανάστα-
σης. Ο φαντάρος έχει μετατραπεί σε
τέλεια μηχανή σφαγής, που βρίσκει
αδύνατη την επανένταξη μετά την
επιστροφή του στο χωριό. Αυτό τον
υποχρεώνει να μεταναστεύσει στην
Αμερική, όπου τα σύγχρονα αυτομα-
τοποιημένα εργοστάσια του παρέ-
χουν τη δυνατότητα να χρησιμοποιή-
σει την αποκτημένη εμπειρία της με-
θοδικής σφαγής με νέο τρόπο.

Ταυτόχρονα με τον πόλεμο, το βι-
βλίο παρουσιάζει την εικόνα της προ-
σφυγιάς και της μετανάστευσης: τους
αδικοχαμένους, τις διαλυμένες οικογέ-
νειες, τις σχέσεις και τους έρωτες που
τίναξε στον αέρα η καταιγίδα του πο-
λέμου, τη ρατσιστική αντιμετώπιση
των «Τουρκόσπορων» προσφύγων
που ήρθαν τάχα να πάρουν τα χωρά-
φια των γηγενών, αυτούς που την
επαύριο του πολέμου αναγκάζονται
να ρίξουν μαύρη πέτρα πίσω τους και
να μεταναστεύσουν στην Αμερική.

Τα διηγήματα αυτού του βιβλίου
δεν είναι απλά συγκλονιστικές εικόνες
από το παρελθόν, αλλά και αριστοτε-
χνικές αφηγήσεις. Στο τέλος κάθε
ιστορίας ο αναγνώστης περιμένει συ-
χνά με αγωνία να δει σε ποιόν διηγεί-
ται την ιστορία ο αγράμματος φαντά-
ρος, καθώς αυτό της προσδίδει συχνά
μιαν άλλη διάσταση.

Το μικρό αυτό αριστούργημα απο-
φεύγει να καταπιαστεί σε πρώτο
πλάνο με τα μεγάλα πολιτικά ζητήμα-
τα της εποχής και τις συλλογικές κινη-
τοποιήσεις. Κρατώντας τα όμως
διαρκώς στο υπόβαθρο, και επικε-
ντρώνοντας πάνω στις ατομικές
εμπειρίες των ανθρώπων που έζησαν
τον πόλεμο και τη προσφυγιά, προ-
σφέρει μια πολύτιμη αφήγηση για
όποιον θέλει να μπει ένα τέλος στη
φρίκη που γεννούν οι ιμπεριαλιστικοί
και εθνικιστικοί ανταγωνισμοί, τότε
και σήμερα.

Κώστας Βλασόπουλος

Επαναστατικές ρίζες
Κωστής Κορνέτης

Τα παιδιά 
της δικτατορίας

Τιμή 25€, 716 σελίδες

Εκδόσεις Πόλις, 2015

Το βιβλίο του νέου ιστορικού Κω-
στή Κορνέτη Τα παιδιά της δικτατο-
ρίας, που κυκλοφόρησε τον περασμέ-
νο Δεκέμβρη, είναι μια κατάδυση στις
πηγές της “γενιάς του Πολυτεχνείου”.
Αποφεύγοντας την επανάληψη στε-
ρεοτύπων που συνειδητά καλλιερ-
γούν οι κάθε λογής επίδοξοι ιδεολογι-
κοί νεκροθάφτες της εξέγερσης του
Νοέμβρη, ο Κορνέτης επικεντρώνει
όχι τόσο στο τι απέγιναν “τα παιδιά
της δικτατορίας”, όσο στο κοινωνικό,
πολιτικό και πολιτιστικό υπόβαθρο
που τα γέννησε.

Όλο το βιβλίο (αξιοποιώντας μια
πληθώρα προφορικών και γραπτών
προσωπικών εμπειριών των ίδιων
των νέων φοιτητών/τριών αυτής της
γενιάς) είναι μια απόπειρα να χαρτο-
γραφήσει τη σύνθεση, τους σκοπούς,
την ιδεολογία, την κουλτούρα, τις με-
θόδους δράσης, τη σχέση αυτής της
γενιάς με τα διεθνή κινήματα της δε-
καετίας του '60. Με τα ίδια τα λόγια
του συγγραφέα:

“Το βιβλίο αυτό διερευνά πώς μια
νέα γενιά φοιτητών μετά το 1971…
ήρθε ανοιχτά σε αντιπαράθεση με
τους Συνταγματάρχες και έτσι αντι-
κατέστησε την προηγούμενη γενιά
ακτιβιστών, των οποίων η αντιδικτα-

τορική δράση είχε αποτύχει, καθώς
είχε καθοριστεί σε μεγάλο βαθμό από
το προδικτατορικό παρελθόν. Σε
αντίθεση με την προηγούμενη γενιά,
τα άτομα εφηβικής ηλικίας το 1967
έμελλε να προκρίνουν στις αρχές της
δεκαετίας του 1970 τη μαζική διαμαρ-
τυρία αντί για την ατομική παράνομη
δράση… οδηγώντας τη φοιτητική
αντίσταση στο αποκορύφωμά της το
1973”.

Εδώ ο Κορνέτης κάνει, από την αρ-
χή του βιβλίου του, μια σημαντική
διαπίστωση: ότι η “νέα γενιά” των
αγωνιστών του αντιδικτατορικού κι-
νήματος πρόκρινε τελικά τη μαζική
δράση. Για να αναδείξει αυτή τη δια-
φοροποίηση, ο συγγραφέας αφιερώ-
νει αρκετές σελίδες στη “μακρά δεκα-
ετία του ‘60”, που για τον ίδιο ξεκινά
το 1958 με την εκλογική επιτυχία της
ΕΔΑ, την αναβίωση της αριστεράς και
του εργατικού και νεολαιίστικου κινή-
ματος και –περνώντας μέσα από
τους Λαμπράκηδες, τα Ιουλιανά και
την επιβολή της δικτατορίας– τελειώ-
νει στις αρχές της δεκαετίας του
1970. Συμπεραίνει ότι ένα τμήμα αυ-
τής της “γενιάς του Ζ”, όπως την
αποκαλεί, απογοητευμένο από τους
συμβιβασμούς της ηγεσίας της αρι-
στεράς και την “παθητικότητα” που
έβλεπε στις λαϊκές μάζες απέναντι
στη χούντα, στράφηκε στην παράνο-
μη δράση και την επιλογή του ένο-
πλου αγώνα. Όμως, η σκληρή κατα-
στολή της δικτατορίας έβαλε τέλος
πολύ σύντομα σε αυτή τη μορφή
αντιστασιακής δράσης.

Πολλοί ήταν οι παράγοντες που
συνέβαλλαν στη γρήγορη διαμόρφω-
ση της νέας γενιάς των ακτιβιστών
φοιτητών/τριών, αλλά ο συγγραφέας
τονίζει δυο από αυτούς: τα πολιτικά
μηνύματα του διεθνούς κινήματος
(κύρια του Μάη ’68 και των απελευ-
θερωτικών αγώνων στον Τρίτο Κό-
σμο) σε συνδυασμό με την πολιτιστι-
κή, κύρια, επίδραση ενός (αρχικά)
απολίτικου στυλ αντικουλτούρας:
“[Προδικτατορικά] υπήρχε διάκριση
ανάμεσα στους απολίτικους ‘γιεγιέ-
δες’ και στην πολιτικοποιημένη νεο-
λαία… Αυτή η διάκριση έμελλε να αμ-
φισβητηθεί στις αρχές της δεκαετίας
του 1970… Τα αγόρια με τα μακριά
μαλλιά και τα μούσια, οι κοπέλες που
υιοθετούσαν επιδεικτικά το στιλ της
Τζόαν Μπαέζ θα εμφανίζονταν ως
πρωταγωνιστές ενός πολύ σημαντι-
κού κοινωνικού και πολιτικού αγώνα”.

Μετά το 1971 η χούντα επιχείρησε
μια ελεγχόμενη φιλελευθεροποίηση,
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χαλαρώνοντας την καταστολή και
επιτρέποντας μια πολύ περιορισμένη
δυνατότητα αντιπολιτευτικής έκφρα-
σης. Αυτή τη δυνατότητα αξιοποίη-
σαν οι νέοι ακτιβιστές για να δώσουν
ώθηση στο φοιτητικό κίνημα που άρ-
χιζε να αναπτύσσεται. Ο Κορνέτης
περιγράφει όλες τις πλευρές αυτού
του “ξυπνήματος”: από τις αντιδι-
κτατορικές εκδηλώσεις στις κινηματο-
γραφικές προβολές των ταινιών “Γού-
ντστοκ” και “Φράουλες και Αίμα” ή
του Φεστιβάλ Θεσσαλονίκης μέχρι τις
έντονες συζητήσεις που διεξάγονταν
στους λεγόμενους τοπικούς φοιτητι-
κούς συλλόγους. Ταυτόχρονα, μέσα
από προσωπικές μαρτυρίες ξετυλίγει
τις πολιτικές αντιπαραθέσεις μεταξύ
των αριστερών οργανώσεων που
δρούσαν μέσα στους φοιτητές (τα
ακρωνύμιά τους τα παραθέτει στην
αρχή του βιβλίου, ανάμεσά τους και
της ΟΣΕ, από την οποία προήλθε το
ΣΕΚ). Καθώς το κίνημα δυναμώνει αρ-
χίζουν πια να ξεκαθαρίζουν οι δυο
διαφορετικές “γραμμές” στο εσωτερι-
κό του: από τη μια, η ρεφορμιστική
γραμμή της Αντι-ΕΦΕΕ (ΚΚΕ) και του
Ρήγα (ΚΚΕεσ.) που επέμενε στον πε-
ριορισμό των στόχων σε “φοιτητικά
αιτήματα” και την αξιοποίηση της
“φιλελευθεροποίησης” στην προοπτι-
κή μιας κυβέρνησης “εθνικής ενότη-
τας”. Κι από την άλλη, οι φοιτητές
της επαναστατικής αριστεράς (ΑΑ-
ΣΠΕ/ΕΚΚΕ, ΟΣΕ, ΠΠΣΠ/ΟΜΛΕ, ΕΔΕ
κ.ά.) που ζητούσαν την κλιμάκωση
της αντιστασιακής δράσης με στόχο
την ανατροπή της χούντας και πρό-
βαλλαν συνθήματα ενάντια στον
ιμπεριαλισμό, αλλά και συνολικά ενά-
ντια στο σύστημα που γεννάει τις
χούντες.

Στο κεφάλαιο “Οι δέκα μήνες που
συγκλόνισαν την Ελλάδα” ο συγγρα-
φέας περιγράφει αναλυτικά το πώς
από τις καταλήψεις της Νομικής το
Φλεβάρη και το Μάρτη του 1973, το
φοιτητικό κίνημα κλιμάκωσε τους
αγώνες του για να κορυφωθεί στο
τριήμερο 14-17 Νοέμβρη με την κατά-
ληψη του Πολυτεχνείου στην Αθήνα
(και αντίστοιχα σε Πάτρα, Θεσσαλο-
νίκη και Γιάννενα), οδηγώντας σε μια
πραγματική λαϊκή εξέγερση: “Με την
κατάληψη του Πολυτεχνείου το φοι-
τητικό κίνημα είχε βρεθεί στο μεσου-
ράνημά του, κατορθώνοντας να κινη-
τοποιήσει όλη την κοινωνία… Οι μα-
θητές που δυο χρόνια πριν πηδούσαν
στο σιντριβάνι της Ομόνοιας για να
πανηγυρίσουν την ποδοσφαιρική νίκη
του Παναθηναϊκού σε βάρος του Ερυ-

θρού Αστέρα Βελιγραδίου, είχαν μετα-
μορφωθεί από απλοί ‘μηχανόβιοι’ σε
πολιτικούς αγωνιστές μέσα σε μια νύ-
χτα”.

Η χούντα επιβλήθηκε, τελικά, με
την άγρια καταστολη, αφού χρειά-
στηκε να φέρει τα τανκς καθώς η
αστυνομία δεν μπορούσε να διαλύσει
τους εκατοντάδες χιλιάδες που βγή-
καν στους δρόμους. Όμως, “τα γεγο-
νότα του Πολυτεχνείου απονομιμο-
ποίησαν το ‘πείραμα της φιλελευθε-
ροποίησης’, που σκόπευε να συγκρο-
τήσει ένα αυταρχικό καθεστώς το
οποίο θα μακροημέρευε χάρη στη δη-
μοκρατική επίφασή του”. Το χουντικό
καθεστώς μπήκε σε μια βαθειά κρίση
και κατέρρευσε μερικούς μήνες αργό-
τερα. Η “γραμμή” της κλιμάκωσης
των αγώνων και της ανατροπής δι-
καιώθηκε.

Τα παιδιά της δικτατορίας είναι μια
πολύ αξιόλογη προσπάθεια ενός νέου
ιστορικού (ο συγγραφέας γεννήθηκε
το 1975) να ερευνήσει την εμφάνιση
και τη ραγδαία ανάπτυξη ενός κινή-
ματος που έμοιαζε να ξεπηδάει από
το πουθενά και να συγκρούεται με
μια πανίσχυρη δικτατορία. Η “προ-
φορική ιστορία” μέσα από τη χρησι-
μοποίηση πάρα πολλών ατομικών συ-
νεντεύξεων προσδίδει εξαιρετική ζω-
ντάνια στο βιβλίο, ένα βιωματικό χα-
ρακτήρα που τονίζει ακόμα περισσό-
τερο το πώς δρούσαν και τι σκέφτο-
νταν “οι από κάτω”. Όμως, ταυτό-
χρονα με τη θετική πλευρά πρέπει να
διακρίνουμε και τα όρια της “προφο-
ρικής ιστορίας”.

Δυο είναι τα κεντρικά ζητήματα
που θα μπορούσε κανείς να ασκήσει
κριτική (ανεξάρτητα από τις ελάχι-
στες και δευτερεύουσας σημασίας
ανακρίβειες που υπάρχουν). Πρώτον,
αν και το θέμα του συγγραφέα είναι ο
πρωτοπόρος ρόλος που έπαιξε το
φοιτητικό κίνημα και επομένως δικαι-
ολογείται η επικέντρωσή του σε αυτό,
στις σελίδες του βιβλίου μόλις και με-
τά βίας συναντούμε την εργατική νεο-
λαία, τα άλλα “παιδιά της δικτατο-
ρίας”, σαν ενεργό παράγοντα. Κι
όμως, το ίδιο κύμα ριζοσπαστικοποί-
ησης ακουμπούσε και τους νέους ερ-
γάτες κι εργάτριες. Τους μήνες πριν
το Πολυτεχνείο είχαν ξεσπάσει οι
πρώτες απεργίες. Στην ίδια την εξέ-
γερση του Πολυτεχνείου, ο γράφων
(πρωτοετής φοιτητής τότε) είχε την
εμπειρία να βρεθεί το Σάββατο το
απόγευμα, πολλές ώρες μετά την ει-
σβολή του τανκ και το τέλος της κα-
τάληψης, σε δυο οδοφράγματα στην

οδό Αθηνάς, όπου εκατοντάδες νέοι,
στη συντριπτική πλειοψηφία τους ερ-
γατόπαιδα, συνέχιζαν να συγκρούο-
νται ηρωικά με το στρατό.

Δεύτερον, αυτό που καθόρισε το
προς τα πού θα πήγαινε το φοιτητικό
κίνημα –και σε τελική ανάλυση και το
αν θα γινόταν και θα έπαιρνε τη μορ-
φή της εξέγερσης το ίδιο το Πολυτε-
χνείο– ήταν η σύγκρουση δυο διαφο-
ρετικών πολιτικών στρατηγικών μέσα
στο φοιτητικό κίνημα και την αριστε-
ρά: της ρεφορμιστικής και της επανα-
στατικής. Οι “βιωματικές εμπειρίες”,
όσο χρήσιμες και να είναι στο να δώ-
σουν το κλίμα, δεν μπορούν να υπο-
καταστήσουν την πολιτική ανάλυση.
Μια τέτοια ανάλυση λείπει από το βι-
βλίο (αν και πολλά από τα συμπερά-
σματα του Κορνέτη κινούνται προς τη
σωστή, κατά τη γνώμη μου, κατεύ-
θυνση, έστω κι αν εκφράζονται με
τρόπο υπαινικτικό και σχετικά επιφα-
νειακό).

Στα “παιδιά της δικτατορίας” βρί-
σκει κανείς τις ρίζες της επαναστατι-
κής και αντικαπιταλιστικής αριστεράς
στην Ελλάδα. Κι αυτός είναι ένας επι-
πλέον λόγος να διαβαστεί το βιβλίο.
Όμως, διαβάστε επίσης και τα κείμε-
να της “Μαμής”, της παράνομης εφη-
μερίδας της ΟΣΕ, και του επίσης πα-
ράνομου περιοδικού “Επανάσταση Νο
7” (που αμφότερα κυκλοφορούν από
τις εκδόσεις του Μαρξιστικού Βιβλιο-
πωλείου). Θα έχετε μια πολύ πιο ολο-
κληρωμένη εικόνα για την πολιτική
συζήτηση πάνω σε όλα τα κρίσιμα
στρατηγικά ζητήματα που καθόρισαν
την πορεία του κινήματος τότε.

Κώστας Πίττας

Κριτική
Συλλογικό έργο

Πρώτη φορά
Αριστερά

Τιμή 9.90€, 208 σελίδες

Εκδόσεις Πεδίο, 2016

Το βιβλίο που κυκλοφορεί από τις
εκδόσεις ΠΕΔΙΟ με τίτλο “Πρώτη φο-
ρά Αριστερά” προσπαθεί μέσα από
τρία κείμενα να δώσει απαντήσεις
στο πώς έφτασε ο ΣΥΡΙΖΑ στην κυ-
βέρνηση, να ερμηνεύσει γιατί έφτασε
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σε συμβιβασμό και να δώσει κάποιες
απόψεις για τη συνέχεια.

Το πρώτο κείμενο του Γιάννη Μηλι-
ού, που είναι και το πιο αξιόλογο, με
τον τίτλο “το φαινόμενο ΣΥΡΙΖΑ: η
“ανατροπή” που δεν έγινε”, στέκεται
και στις συνθήκες που ανέδειξαν τον
ΣΥΡΙΖΑ στην κυβέρνηση, κάνει κριτική
στη εναλλακτική στρατηγική του και
πώς αυτή μεταβλήθηκε κατά τη διάρ-
κεια των τελευταίων χρόνων και προ-
σπαθεί να εξηγήσει γιατί παρ' όλη
την ψήφιση του Μνημονίου κατάφερε
να κερδίσει τις εκλογές του Σεπτέμ-
βρη του 2015. 

Κατά το Μηλιό ο ΣΥΡΙΖΑ ξεκίνησε
με τις καλύτερες προϋποθέσεις, στο
ξεκίνημά του κουβαλούσε το πνεύμα
της Γένοβας με κεντρικό σύνθημα “οι
άνθρωποι πάνω από τα κέρδη” και η
συμμετοχή του στα Κοινωνικά Φό-
ρουμ έπαιξαν ρόλο στην ενίσχυση και
συνοχή του ενωτικού εγχειρήματος.
Παράλληλα η έντονη συμμετοχή στα
κινήματα, ιδιαίτερα του 2006-2007
και στο Δεκέμβρη του 2008 είναι που
σταθεροποίησαν το ΣΥΡΙΖΑ στην κε-
ντρική πολιτική σκηνή. Η είσοδος στο
πρώτο μνημόνιο, η αποχώρηση της
ανανεωτικής πτέρυγας του Φ. Κουβέ-
λη, η στήριξη των πλατειών και των
αγώνων ενάντια στις πολιτικές λιτό-
τητας ήταν η περίοδος της “αριστε-
ρής στροφής” του ΣΥΡΙΖΑ για το Μη-
λιό. Κατάφερε να αναδειχθεί σε αξιω-
ματική αντιπολίτευση το 2012
(σελ.33) διότι στις συνειδήσεις του κό-
σμου ήταν ένα κόμμα των κινημάτων,
αντισυστημικό που πρόβαλε την
εναλλακτική της αριστερής κυβέρνη-
σης που ήταν εφικτή στο εδώ και τώ-
ρα. Στη χρονική περίοδο μετά τις
εκλογές του Ιουνίου του 2012 και την
ενιαιοποίηση του ΣΥΡΙΖΑ σε κόμμα εί-
ναι που ο Μηλιός εντοπίζει τη “με-
τάλλαξη” του ΣΥΡΙΖΑ. Η “βίαιη ωρί-
μανση” γίνεται μέσα από δύο διαδικα-
σίες. Πολιτικά κυριαρχούν αντιλήψεις
περί εξάρτησης της ελληνικής οικονο-
μίας και “αποικίας” χρέους που εκ-
φράζονται κατά βάση από την Αρι-
στερή Πλατφόρμα, ο “ιστορικός συμ-
βιβασμός του ΣΥΡΙΖΑ” όπως χαρα-
κτηριστικά λέει και οργανωτικά μία
ηγετική ομάδα που χωρίς να λογοδο-
τεί στις οργανώσεις του κόμματος και
τα μέλη περνάει στην κεντρική πολιτι-
κή του κόμματος αυτές τις αλλαγές.
Ορθά εντοπίζει ότι οι αντιλήψεις της
παραγωγικής ανασυγκρότησης και
της εξάρτησης οδηγούν σε συστρά-
τευση με την αστική τάξη για την
αντιμετώπιση της κρίσης κάτι που

υποτάσσει τα συμφέροντα της εργα-
τικής τάξης στο όνομα της εθνικής
ενότητας. Αυτό που όμως παραβλέ-
πει ο Μηλιός είναι ότι πάντα έλειπε
από τη στρατηγική του ΣΥΡΙΖΑ ο κε-
ντρικός ρόλος της εργατικής τάξης
για την ανατροπή του συστήματος. Ο
Μηλιός δεν αρνείται τη δυνατότητα
“μετασχηματισμού” του κράτους, ού-
τε την αναγκαιότητα η αλλαγή να έρ-
θει μέσα από τον κοινοβουλευτικό
δρόμο. Η κριτική του επικεντρώνεται
στις τακτικές που ακολούθησε ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ και το κατά πόσο ήταν αρκετά δυ-
ναμικές. Γι' αυτό απουσιάζει από το
κείμενό του ο ρόλος του εργατικού κι-
νήματος και σε άλλα γεγονότα. Ενώ
αναγνωρίζει την τεράστια ταξική σύ-
γκρουση στο Δημοψήφισμα και τη δυ-
ναμική που έβγαλε στην επιφάνεια το
62% του ΟΧΙ δεν αξιολογεί – λέγοντας
μάλιστα ότι δεν έχει και σημασία- τι
ήταν αυτό που ανάγκασε τον Τσίπρα
να εξαγγείλει το Δημοψήφισμα. Εξηγεί
το αποτέλεσμα των εκλογών του Σε-
πτέμβρη λέγοντας ότι προκύπτει από
την “αδράνεια” του εκλογικού σώμα-
τος, τη λογική του μικρότερου κακού
καθώς και την απουσία σοβαρής αρι-
στερής εναλλακτικής ιδιαίτερα σε ότι
αφορά τη ΛΑΕ που είχε σημαία της
την “παραγωγική ανασυγκρότηση”. Η
αναγκαιότητα της αντικαπιταλιστικής
στρατηγικής για την οποία μιλάει στο
τέλος του κειμένου του ο Μηλιός είναι
σίγουρα πιο επίκαιρη από ποτέ αλλά
αυτή η στρατηγική πρέπει να έχει
στο κέντρο της την εργατική τάξη και
όχι μια κυβέρνηση που εγκλωβίζεται
στα γρανάζια του αστικού κράτους. 

Στο δεύτερο κείμενο οι Σ. Παπα-
στάμου και Γ. Προδρομίτη, πανεπι-

στημιακοί της Κοινωνικής Ψυχολο-
γίας, προσπαθούν μέσα από τα εργα-
λεία του επιστημονικού τους αντικει-
μένου να παρουσιάσουν τις αλλαγές
στη ρητορική ενός κόμματος μικρής
μειοψηφίας που κατάφερε να μετα-
σχηματιστεί σε κόμμα εξουσίας και να
αναλάβει τη διακυβέρνηση. Χρησιμο-
ποιούν τέσσερις ομιλίες του Α. Τσίπρα
σε κρίσιμα γεγονότα από το 2012 έως
το 2015 και μέσα από τις λέξεις που
επιλέγει σε αυτές δείχνουν τις μετα-
βολές αυτές. Καταλήγουν στο συμπέ-
ρασμα ότι ο Τσίπρας καταφέρνει μία
συνοχή στο ακροατήριο του διότι επι-
μένει στο ότι δε θα απογοητεύσει τις
ελπίδες του ελληνικού λαού.  

Ο Τάσος Παππάς στο τρίτο κείμενο
ξεκινάει με μια πολύ σαφή τοποθέτη-
ση ότι χρέος της ριζοσπαστικής Αρι-
στεράς είναι να αναλάβει τη διακυ-
βέρνηση “με συναίνεση της κοινωνίας
που προκύπτει από τις κάλπες και
ισχυρή παρουσία κινημάτων διεκδίκη-
σης, που θα έχουν ενεργό ρόλο στη
διαμόρφωση της κεντρικής πολιτικής”
κατηγορώντας την αριστερά που
απορρίπτει τον κοινοβουλευτικό δρό-
μο ως ανεύθυνη διότι αφήνει χώρο-
με την αναμονή για ωρίμανση των
συνθηκών- στα συντηρητικά κόμματα
να δημιουργούν τετελεσμένα (σ. 171).
Στη συνέχεια τονίζει ορθά τη σφοδρό-
τητα του πολέμου της αστικής τάξης
και των κομμάτων της στην άνοδο
του ΣΥΡΙΖΑ και από την άλλη σημειώ-
νει ότι η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ μπήκε
στις διαπραγματεύσεις με αυταπάτες
και υπερβολικά αισιόδοξο σχέδιο ότι
θα μπορέσει να “πείσει” τους δανει-
στές ή να κινητοποιήσει τους λαούς
της Ευρώπης και να βρει εναλλακτι-
κές πηγές χρηματοδότησης. Φτάνει
στο συμπέρασμα ότι η επιμονή του
ΣΥΡΙΖΑ στις αρχές της ενωμένης Ευ-
ρώπης δεν πατάνε στην πραγματικό-
τητα της σημερινής Ευρώπης των
τραπεζιτών αλλά αναγνωρίζει στον
ΣΥΡΙΖΑ “παρά το βαρύ τίμημα που
πλήρωσε- το Τρίτο Μνημόνιο” ότι
ήταν εκείνη η δύναμη που κατάφερε
να αναδείξει αυτά τα ζητήματα. Είναι
εντυπωσιακό ότι ενστερνίζεται την
άποψη του Τσίπρα ότι “ρίξαμε στην
Ευρώπη τον σπόρο της αμφισβήτη-
σης, που σύντομα θα βγάλει καρ-
πούς”. Καταλήγει αφήνοντας ανοιχτή
την προοπτική ο ΣΥΡΙΖΑ τελικά να
συγκρουστεί με αυτό το οικοδόμημα
παρά τους ετεροβαρείς συμβιβα-
σμούς που έχει κάνει.

Αργυρή Ερωτοκρίτου
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